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La sessi6 es r e p r h  a les deu del matí i set minuts. Presi- 
deix el president dei Parlament, acompanyat de tots els 
membres de la Mesa, la qual és assistida per I’ooficial major 
i els lletrats Sr. Muro i Sr. de AIfonsa 

Ai banc del Govern seuen la consellera de Governació i 
e h  consellers d’Ensenyarnent, de Sanitat i Seguretat Sociai, 
de Política Territorial i Ohres Pbbliques, de Justícia, de Re- 
nestar Social i de Medi Ambient. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessió. 

Preguntes amb resposta oral 

Entrem en el punt de E’ordre del dia corresponent a pre- 
guntes amb resposta oral. 

Preguntes acurnuíades relatives als incendis 
forestals del mes d’ahril de 1994 

La primera pregunta la formula el diputat senyor Re- 
guant, sobre els incendis forestats que s’hm produi’t durant 
el mes d’abril del 94. Té la paraula el senyor Reguant. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Per mani- 
festar que, de les deu preguntes relacionades en l’ordre del 
dia que s’ha de substanciar avui ..., en té deu, aquest diputat, 
i la número i i la número 19, que fan referkncia als incendis 
forestals que es produiren el mes d’abril i als seus orígens, 
aquestes dues, les retiro per raons bbvies, perqui? es va cele- 
brar el monografic, que va quedar la cosa, doncs, ben tracta- 
da, des del meu punt de vista -&en tractada>> vuIE dir no 
insatisfactbriament tractada. 

Preguntes acumcslades relatives al futur del 
Servei Especial d’Urg2ncies de Barcelona 

Després, la número 27 i la n6rnero 32, que fan relació al 
futur del Servei Especial d’urgkncies, totes dues, i a? futur 
del seu personal, també les retiro, perquk en breu termini de 
temps els continguts que es contenen en aquestes dues pre- 
guntes seran substanciats més hmpliament en aquest hemici- 
cle i, per tant, crec que poden perfectament ser retirades. 

Grbcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT; Moltes &¡es, senyor Reguant. 

Queden retirades. 

Pregunta ai Consell Executiu sobre els criteris 
iingiií‘sties que justifiquen /a simbologia 

institucional de la Generaiitad 
en la publicitat de I’cscte Arte en Cataluña, 

celebrat a Barcelona el dia 20 d’abril 

La següent pregunta, la formula el diputat senyor ... Se- 
nyor Rodri? 

EI Sr. RODRI: Senyor president, demanaríem si pogués 
decaure, per malaltia de la persona que portava aquesta pre- 
gu nta. 

El Sr. PRESIDENT: Doncs decau. 

Preguntu al Consell Executiu sobre 
I’eliminacid de cent noranta llits 

amb motiu de la reordenacid sanitdria al Rages 

Passem a la següent, sobre I’eliminaci6 de cent noranta 
llits amb motiu de la reordenaci6 sanithria al Bages. Senyor 
Rodri, té la paraula. 

El Sr. RODRI: Senyor president, arran d’una segurament 
ben justificada reordenaci6, s’ha provocat, sobretot a la ciu- 
tat de Manresa, una situació social, jo no sé si perqu5 la re- 
ordenació -i aquesta és la pregunta- s’ha fet malament, o si 
perquk s’ha plantejat pitjor. EI cas 6s que socialment ha 
creat una certa inquietud. La retirada de cent noranta llits i 
un centenar de professionals que temen amenaqat el seu fu- 
tur professional fa que aquest diputat, doncs, voldria saber 
de 1’Executiu quina resposta pot donar-me a aquestes qües- 
tions que s’han pfantejat. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri. Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conseller senyor Trias i 
Vidal de Llobatera. 

EE Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 
CIAL (Xavier Trias i Vidal de Llobatera): Senyor president, 
senyor diputat, senyores i senyors diputats, s’ha de fer una 
reordenació perque hi ha un excés de llits: té 4,42 llits per 
1.000 habitants, la comarca del Bages, quan hauria de tenir 
aproximadament 2,T llits per 1.000 habitants -si hi ha una 
reducci6 de llits d’aguts, es passar& a 3 , G  hi ha, a més, un 
excés de centres, tres centres, amb duplicació i triplicació, 
en ocasions, d’especialitats, i hi ha una cosa tant o més tris- 
ta, que és que es produeixen unes perdues, cada any, acumu- 
lades als tres centres, d’aproximsldament XO0 milions de 
pessetes. 

S’ha procedit a la compra de la Clínica Sant Josep pel 
Centre Hospitalari, i aixb porta lloc a una reordenació. Una 
reordenació que és veritat que dóna una p5rdua de llits d’uti- 
lització pziblica d’aguts, per6 que no ha de donar una pkdua 
de llits d’utiIitzaci6 privada -fins i tot la pot incrementar-, 
donari lloc a tenir més llits de crbnics, i nosaltres el que as- 
segurem es que mantindrem, i fins i tot incrementarem, els 
recursos econbmics que es gastaran en aquesta zona els gro- 
pers anys. 

Tota reordenació genera una inquietud, perb aixb no vol 
dir que no s’hagi de fer. Vostk diu: <<<Ja esta feta>>. Na esta 
feta, s’esth procedint a intentar tirar-la endavant, i aquesta 
reordenació no s’ha de prendre com una reordenació només 
d’hospitals, sin6 d’hospitals, de prirnhria, de serveis sbcio- 
sanitaris i de salut mental, i, per tant, si aixb es fa mitjana- 
ment bé, que ho han de fer aquests centres, doncs, jo crec 
que té unes possibilitats de joc importants. Ara, no ens en- 
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ganyem: tota reordenaci6 genera unes p2rdues de llocs de 
treball, 

EI Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyor conseller. 
Pot repreguntar, el senyor Rodri. 

EI Sr. RODRI: Sí, moltes grhcies. Jo voldria demanar si, 
amb una mica de punta d’autocritica, el senyor conseller po- 
guQ dir si segurament aquest plantejament s’hauria pogut 
fer de millor manera i no entrar en una ciutat anunciant 
d’entrada una retirada de llits. I, per aItra banda, si ens po- 
gut$ informar, si us plau, C Q ~  es troben en aquest moment 
el que tinc entks que es fa, unes reunions entre obrers, o sin- 
dicats, I’Ajuntament i la gent de la seva prbpia Conselleria, 
per intentar trobar una soFuci6 que nosaltres potser gosaríem 
demanar per que aixb no es podria haver cometipt per aquí 
i no haver d’acabar sempre amb aquestes trifulgues, amb 
aquesta recollida de signatures al carrer, aquesta inquietud, 
aquesta premsa,,., una mica, doncs, que va contribuint a des- 
moralitzar una cosa que, segurament, si s’hagués plantejat a 
partir d’una taula rodona als interessats, s’hauria arribat a la 
mateixa solució sense haver de passar per aquests problemes. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Rodri. El senyor 

conseller. 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

CIAL: Miri, en primer lioc, li puc dir que la reordenació no 
Pa fa la Conselleria, la fan les empreses, i aquest és un punt 
bhsic. És a dir, no és que la faci la Conselleria, la fan les em- 
preses. Nosa1 tres podem col4aborar que aquesta reordenació 
es faci rniIlor o pitjor: si es fa malament, no 6s la Conselle- 
ria, la que la fa; la fan les empreses. Nosaltres podem ajudar 
amb els altres equipaments que hi ha, intentar minimitzar els 
efectes d’aquesta reordenaci6, i aquesta é3 la voluntat que 
tenim, no? Nosaltres, 1’6nic que demanem Cs que el reparti- 
ment dels costos d’aquesta remdenaci6 no es produeixi no- 
més en una empresa, sinó que es reparteixi en les tres 
empreses i, per tant, aixb vagi bé. 

L’Ajuntament i els trebalfadors ens han demanat que ens 
asseiem en una taula i ens hi asseurem. És a dir, nosaltres 
hem dit que, malgrat que aquest és un problema de les em- 
preses amb els treballadors, nosaltres, COM a Conselleria, es- 
tem disposats a asseure’nns per ajudar que hi hagi un acord 
global. 

EI Sr. PRESIDENT: MoItes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre et vessament de 
residus salins pels sobreeixidors del cotlector 

de salmorra al carni de Sant Benet i el 
Pont de Cabriunes (Bages) 

La següent pregunta és sobre el vessament de residus sa- 
lins pels sobreeixidors del coliector de salmorra al camí de 
Sant Benet i el Pont de Cnbrianes, al Bages, presentada pel 
diputat senyor Radri. Té la puraula. 

EI Sr. RODRI: Moltes gricies, senyor president. Era per 
si el Consell Executiu pogut% donar explicaci6 de les causes 

que van provocar aquest vessament de residus, amb perjudi- 
ci q u e  aquí a la pregunta, doncs, no queda anunciat- a una 
skrie de treballadors del camp que van veure, doncs, corn a 
través de, la sal que hi va anar a parar es va realment pro- 
duir ... Qu2. va passar? Que ha fet la Generalitat, o el Consell 
Executiu? Com s’indemnitzarZi? Hi ha alguna cosa prevista 
per evitar que aixb torni a passar? 
G rhcies , 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri. Pel 

Consell Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor 
Vilalta, 

EE Sr, CONSELLER DE MEDI AMBIENT (Albert Vi- 
lalta i Gonzhlez): Senyor president, senyar diputat ... Efecti- 
vament, es va produir, entre els dies 25 i 31 de maig, un 
vessament de sal en el riu, i en les zones que confronten 
amb els dipbsits de Potasses del Llobregat, que té dues bas- 
ses de fangs prkvies a la connexi6 amb la canonada que evi- 
ta que les aigües salines vagin pel riu. 

El cabal normal 6s de 55 litreslsegon, i havia baixat fins a 
uns 35 Iitreslsegon. Per aquesta raó, doncs, Potasses del Llo- 
bregat va procedir a la neteja de les basses i la Societat Ge- 
neral d’Aiigiies, que 6s la que s’ocupa de la gesti6 d’aquesta 
canonada, va procedir tamb6 a reparar i a millorar les born- 
bes d’impulsib. 

Una vegada netejat, una vegada reparat, doncs, es va tor- 
nar a posar en servei, perb sembla ser que no van ajustar la 
vhlvula reguladora de la bassa a Sallent, i aleshores es va 
produir un major cabal, uns 70 litreslsegon, de1 que normal- 
ment ha de passar per allí, 55 litreslsegon. Aquesta fou Ia 
ra6 per la qual, doncs, hi va haver aquest vessament corn a 
sobreeixidor. 

Mol tes grhcies, senyor presjden t. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Rodri pot repreguntar. 
El Sr. RODRI: Sí, queda una segona part, que tenia dues 

preguntes, senyor conseller, Una: pot tornar a passar aixb, a 
travks de la inspecció que vostks fan i de la cura que hi te- 
nen? Segona: com es repara ei dany causat? 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, senyor Rodri. El se- 

nyor conseller pot contestar la repregunta. 
EI Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor pre- 

sident, efectivament, no 6s previsible que torni a passar, per- 
que, doncs, s’esth, per part de la Direcci6 General d’AAigües, 
se li ha ,requerit que tingui una cura permanent d’aquest 
tema; per altra banda, doncs, aquesta és una responsabilitat 
d’ells, que són els explotadors, i tenen, a m6s, una assegu- 
r q a  que és la que cobreix el dany que sembla que es va 
produir en uns mil metres quadrats -aixb és la informació 
que tinc- de plantació d’ordi. 

Per altra banda, doncs, es va obrir un expedient sanciona- 
dor, que en aquest moment esta en trhrnit, perb no és d’espe- 
rar que aixb es torni a produir. Penso que aquest va ser un 
fet fortuyt i I’experihcia acostuma a ser també molt positiva 
per als qui ho exploten, l’&perikncia de fets fortui‘ts és el 
que fa que procurin estar més amatents. 
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Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. 

Preguntes acumulades relatives a la pvoliferacid 
de determinades espbcies d’animaks en 

nuclis urbans 

La següent pregunta, la formula el diputat senyor Joan 
Ferran, sobre el capteniment del Departament de Medi Arn- 
bient pel que Fd a la proliferació de determinades espkcies 
d’animals en nuclis urbans. Senyor Ferran. 

El Sr. FERRAN: Sí, grhcies, senyor president. Si m’ho 
permet, agruparia aquesta pregunta i la següent, que fan re- 
ferkncia al mateix tema. 

El Sr. PRESIDENT: Li ho permeto. 
El SI-. FERRAN: Senyor conseller, recentment s’ha de- 

tectat en determinats nuclis urbans i també en moltes zones 
rurals la proliferació d’espkcies animals, que no són autbcto- 
nes, que estan en un procés d’expansió o, podríem dir, de 
colonització, també. S6n espkcies que no s6n habituals en 
aquestes zones, i podríem parlar concretament q u e  és el cas 
que rnks es coneix- de dues especies, sobretot les gavines en 
els nuclis urbans, i ja n o  sols en els nuclis urbans, sinó tam- 
bé seguint ei curs dels rius fins a embassaments i fins a esta- 
nys de I’interior, corn ’ també altres espkcies d’origen 
sud-americ4 -tres espkcies, en concret, de determinades es- 
pkcies de lloros o cotorres argentines, per exemple. Nosal- 
tres sabem - e n  tenim constancia perquk se n’han fet ressb 
els mitjans de comunicació- que, per exemple, algunes 
d’aquestes especies, a nivells concrets de la ciutat de Barce- 
lona, han provocat perjudicis, rnolhsties a vei’ns i a persones, 
i tarnbk moltes entitats s’han queixat que aquestes especies 
estan destruint determinades zones arbrades, determinats jar- 
dins i determinades zones plantades, de tal manera que es pro- 
dueix un perjudici a la població i als nostres parcs i jardins. 

A hores d’nra aquest 6s un problema que no és un proble- 
ma estrictament urbh, no és un problema esttictament de 
Barcelona, com semblava detectar-se recentment, sin6 que 
sabem també que s’han est& a zones del Maresme, B zones 
del Baix Llobregat i ,  fins i tot, als aiguamolls de Z’ErnpordB 
-i em refereixo concretament al cas de la cotorra argentina o 
de la cotorra de pit gris. 

Com li deia, aquest és un fet que pot semblar irrellevant, 
perb que a pa’isos corn I’Argentina, com el Brasil i corn Bo- 
lívia tenen consthncia de camps de cereals, de camps de 
plantacions de tot tipus que s’han vist danyades per un 
creixement desmesurat d’aquest tipus d’espkcies. Sembla 
que aquestes espkies animals s’han multiplicat en els dos 
darrers anys per cinc, les espkcies aquestes de cotorres sud- 
americanes, i les espkcies de gavines encara més. 

Nosaltres pensem que la preshcia descontrolada 
d’aquestes esphcies espanta al tres especies autbetones; 
creiem que el seu Departament hauria de fer algun tipus 
d’estudi, algun tipus de control, i li preguntem, concreta- 
ment, si vostes han iniciat algun tipus de control d’aquestn 

manera; i la segona pregunta, concretament, també els pre- 
gunta si han establert algun tipus de collaboraci6, algun ti- 
pus de coordinació amb altres administracions que tenen la 
mateixa circumsthncia, el mateix problema. 

Grhcies, senyor conseller, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Ferran. Tk la 

paraula l’honorable conseller senyar Vitalta. 
El Sr, CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Moltes 

grhcies, senyor president. Senyor diputat, efectivament, 
aquest 6s un problema que succeeix, i va, concretament, 
doncs ..., va produir, COM a noticia també en alguns terrats de 
les Corts, a la ciutat de Barcelona ..., que semblava que el fet 
de niar o la preskncia en els terrats, doncs, fins i tot sembla- 
va agressiva als vei’ns. Efectivament, tambk, aquest 6s un 
tema que s’esth produint en altres zones de Catalunya. 

L’existhcia d’aquestes especies no autbctones i d’altres 
d’autbctones, COM poden ser els coloms, ha estat tradicional 
també, moltes vegades, haver de lluitar contra una excessiva 
proliferació d’aquestes espkcies. Des del Departament estem 
endegant ..., bB, est& en estudi, un estudi més aprofundit so- 
bre aquest terna, tot i que val a dir que aixb pot ser produit 
per raons diverses: unes, doncs, pes I’existhcia de matkria 
orgbnica dispersa, alguns abocadors mal gestionats, pot ser 
també per menjar degut a l’abocarnent de pesca al mar i de 
vegades, doncs, amb motiu d’alguna protesta pels preus per 
part dels pescadors, pot ser també, doncs, pel descens de ra- 
pinyaires ..., i ,  en fi, aixb, amb més aprofundiment ho estem 
ara mirant, quines poden ser les raons i quines poden ser les 
solucions. En qualsevol cas, a l b  que vull dir-li 6s que el De- 
partament d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, que és qui té 
les cornpetencies quant a la €ama, doncs, tamb6 esta vigilant 
aquest tema. 

Des d’un punt de vista de la solució, considerem que, és 
clar, la millor solució, en espera també d’aquest estudi mes 
aprofundit, és evitar I’existkncia de menjar -aquest és un 
bon sistema per controlar-ho-: clausura d’abocadors, que a 
travds del Departament de Medi Ambient s’esth portant a 
terme, en aquest moment s’hi esta -fins i tot, en molts ajun- 
taments que encara no ho tenen resolt o que, fins i tot tenint- 
ho resolt a nivel! comarcd, moltes vegades no ho porten- 
incidint, fent expedients en el sentit que solucionin aquest 
terna, i, per altra banda, vosth sap que s’esth procedint a la 
construcció de noves infraestructwres comarcals, perqui: hi 
hagi infraestructures suficients per poder portar les deixa- 
lles. 

Per altra banda, h i  ha altres tkcniques de control, segura- 
ment que els ajuntaments que tinguin aquest problema, jun- 
tament amb el Departament d’ Agricultura, Ramaderia i 
Pesca, que 6s el competent en el terna de fauna pot arribar a 
veure solucions que serveixin per controlar aquestes es- 
pkcies, sempre dintre de la protecció que cal per als animals, 
Segurament recordar& que ja hi va haver, la primavera 
passada, una campanya de control d’aquests animals, dels 
gavians, a ?es Medes, i es va fer a traves del Departament 
d’ Agricultura, mitjanqant menjar emmetzinat per controlar 
el volum d’aquestes families d’aus. 
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Moltes &eies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyor conseller. 

Pot repreguntar el senyor Ferran. 
El Sr. FERRAN: Sí, grhcies, senyor president. Senyor 

conseller, la nostra intenció no era crear cap alarmisme ni 
cap tipus de circumsthncia, simplement anunciar que ens 
semblava interessant que es fes un estudi, que se seguissin 
aquests temes per no arribar massa tard. És a dir, nosaltres 
creiem, per exemple, que en el tema dels coloms hem arribat 
tard, per exemple, perquk transmeten malalties, porten pa- 
rhsits, etcletera. 

El que li plantejivem era tamb tS. . . ,  vostk ens ha dit una 
cosa, respecte a la penetració, a la colonitzaci6 dels gavians 
o de les gavines -com els vulgui dir-, sobre el tema dels 
abocadors, sobre el tema de les deixalles. Aixb és una corn- 
petencia que vostks tenen. En certa manera, podrem contra- 
lar aquestes coses si et pais estit net, i si el país esth net ho 
han de controlar vostks; per tant, és una cornpetkncia dei seu 
Govern també treballar en aquest sentit. 

Jo no voIdria llegir-li altres qüestions, de recuih de diaris 
i de petites circumsthncies que he anat recollint per aqui, 
com agressions a motoristes per part de gavines, com les de- 
daracions d’uns directors d’escola o d’institut, que eis desa- 
pareixen totes les plantes i tal, Simplement era plantejar-li la 
possibilitat aquesta que vost& facin un estudi, un estudi 
aprofundit perquk, quan sigui 1% hora, no arribem tard. 

I l’altre aspecte que li vull dir, que s6n ..., perquk sembla 
tot que sigui un fenomen estrictarnent urbh, jo també voldria 
dir-li que s’han detectat dues qüestions twmb6 de penetraci6 
cl’espkcies de forn del país, com 6s el cas dels visons al vol- 
tant del Montseny, que és un terna que vostk sap que esta 
expulsant la fauna autbctona dels voltants, que seria un tema 
a estudiar també, i tot el que és el terna també del cranc 
americi als nostres rius. 

Per tant, jo penso que des del Govern s’hauria de conti- 
nuar fent aquest estudi, com hem dit, i avanGar en qüestions 
que són de la seva cornpetkncia i, evidentment, en els nuclis 
urbans, en coHaboraci6 amb els municipis. 

Gracies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Ferran. El 

senyor conseller. 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor pre- 

sident, senyor diputat, efectivament, el Govern no defuig la 
seva campetencia per tots els temes que passen a Catalunya, 
i en el terna dels abocadors tenim competkncia, evi- 
dentment, perb també hi tenen competencia els ajuntaments; 
6s a dir, nosaltres promovem al mhxim possible que hi hagi 
solucions perque hi puguin portar les deixalles ... Moltes ve- 
gades, malgrat aixb, hi ha l’autonomia municipal, de voler- 
ho portar o no voler-ho portar; nosaltres podem pressionar 
més o menys, i fins i tot fer expedients sancionadors, perb 
aquest 6s un terna que n’hem de ser tots conscients, per6 no 
defugint en absolut la responsabilitat que hi tenim corn a 
Govern. El Govern de Catalunya, i aixb és important, corn a 
naci6, doncs, 6s responsable de tot el que passa a Catalunya, 
evidentment. 

’ 

. 

Segon, el tema del control d’aquestes especies exbtiques. 
T6 tota la raó: hi ha hagut -ara sembla que est3 més apaiva- 
gat- el terna dels crancs americans ..., hi ha moltes priicti- 
ques d’aquestes que jo estic segur que el Departament 
d’AbgricuItura ho va seguint, i, a més, de resultes d’aquesta 
pregunta -no ho dubti-, jo ho comunicaré al conseller 
d’ Agricultura, Ramaderia i Pesca. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Preguntes ac urn u lades re la tives a Es 
abocaments industrials al riu Freser 

La segilent pregunta, la formula el diputat senyor Pere 
Jordi Piella i Vilaregut, sobre’quina actuació porta a terme 
per evitar que es produeixi la mort de peixos al riu Freser. 
Té la paraula el senyor Piella. 

El Sr. PIELCA: Grhcies, senyor president. Amb el seu 
permís, acumuIaria Ies tres preguntes, la 7, la 8 i la 9, per- 
que, en definitiva, la primera és sobre la mortaldat d’aquests 
peixos, perd les altres dues intenten incidir en allb que va 
originar aquesta mortaldat. 

El Sr. PRESIDENT: Les pot acumular. 
El Sr. PIELLA: Grhcies, senyor president, Senyor conse- 

ller, la Generalitat té competencies en el sanejament dels 
rius des de I’ 1 de gener de l’any 86, i crec que una cosa que 
ningú no pot negar, des que vostk és conseller, 6s la quanti- 
tat de depuradores que s’han fet. Perb jo crec que hauríem 
d’anar mis enll8: crec que el problema, i crec que el que 
hem d’intentar solucionar, 6s el sanejament dels nostres rius; 
les depuradores no són res més que un rnitjh: el sanejament 
és l’objectiu. En la mesura que avancem vers aquest objec- 
tiu, els ciutadans veuran concretament que fa política del 
Govern 6s eficaq, es facin o no es facin depuradores; en la 
mesura que només inaugurem depuradores i no avancem en 
aquest objectiu, els ciutadans creuran que el que es fa 6s 
inaugurar sense solucionar el problema, i ,  per tant, In .peda- 
gogia que podem fer ser& molt minsa. 

Per aixb, concretament, em preocupa un fet que es va re- 
produint continuament, que t% la mortaldat d e  peixos al riu 
Freser -aixb podríem dir-ho tambk del riu Ter i d’altres, 
perb en aquest cas faré t’aplicacid nomes al riu Freser. Can- 
cretament, el mes d’abril d’enguany es YII produir una mor- 
taldat molt important de peixos al riu Freser; aixh va ser, 
concretament, entre les empreses Confarsa i Fahialsa -una 
d’elles estb inactiva des de fa anys-; aixb va ser denunciat 
també per la Societat de Caqadors i Pescadors La Rama, i és 
un terna que s’ha repetit diverses vegades soncretament, he 
buscat antecedents a la Biblioteca del Parlament, i he vist 
que la primera era dei mes de desembre de I’any 85, que en 
tinguem nosaltres constincia. 

Davant d’aixb, la pregunta que es fa aquest diputat i que 
fem, concretament, al Consell Executiu, és quines actua- 
cions estan programades per solucionar aquest. problema 
d’abocaments industrials i, concretament tarnb6, quina polí- 
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tim pensa fer o que pensa fer la Generalitat per solucionar 
els abocaments industrials en aquesta zona concreta. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyor conseller. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Piella. Pel 

Consell Executiu, té la paraula l’honorabk conseller senyor 
Vi 1 alta. 

El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor pre- 
sident, senyor diputat, moltes grhcies. Home, senyor diputat, 
des de ]’any 85 ha canviat molt, s’ha millorat, no hi ha dub- 
te. I no dubti tampoc que el Govern, si fa depuradores, no és 
pel fet de fer depuradores, inaugurar i fer obres, sinó que tt5 
un objectiu: és la millora de la qualitat de les aigiies del riu. 
Per tant, des d’aquest punt de vista, senyor diputat, estern 
absolutament d’acord que els objectius són els mateixos. 

Respecte a aquest abocament que es vit produir, les notí- 
cies que en tenim és que va ser un abocament d’olis; no ben 
bé, doncs ..., no va ser un abocament industrial, encara que 
sempre es pot dir que també els olis s6n industrials. Aques- 
ta, la fibrica Comforsa, té un tractament fisico-químic, té un 
pla de descontaminació gradual des del 13 de ..., a veure, ara 
no recordo la data, no la tinc aqui, perdoni. Té un pla de 
descontaminacih gradual; tt5 un  sistema de desengreix, o si- 
gui d’eliminació de greixos i olis; tb un sistema de flocda- 
ció i de sedimentaci6. De resultes d’aquest abocament es va 
fer un requeriment, amb data 9 de maig, i el 13 de setembre 
es va enviar l’expedient a la fiscalia de Girona, per si fos 
constitutiu de delicte. En qualsevol cas, entenem, vistes les 
inspeccions que s ’ h m  anat fent i el coneixement que es té de 
la qualitat del riu e n  aquella zona, que va ser un abocament 
furtui’t, no va ser ni un abocament ..., no és un abocament 
que normalment procedeixi d’aquesta empresa. 

En el Freser, a part d’aquest abocament, hi ha altres abo- 
caments, alguns fins i tot que encara no estan connectats de 
la poblaci6 de la vila de Ripoll. Algunes cases urbanes, si 
vol vast&, s6n poques7 perb encara van al riu. I a part d’aaixb 
hi ha, des del punt de vista industrial, hcabados Pirineos, 
que és, com vostk sap -perqu8 ja hi ha hagut alguna altra 
pregunta seva-, doncs, de Ribes, que el 27 de j uny  del 94 va 
també ser aprovat un pla de descontaminació gradual, en 
quk en el termini d’un any passari a la taula 3 de qualitat 
d’abocament. La indústria, també, Gumro Casas, a Campde- 
vhnoi, que t6 també un tractament fisico-químic amb flota- 
cia i filtres banda per als fangs, i aquesta de Conforsa. 

Aquestes tres indzjstries, que són les tres més importants, 
tenen, per tant, en aquest moment, algunes ja tenen la depu- 
radora i altres estan a punt de tenir-la finalitzada. Per tant, 
podem dir que de cara al futur, que és la seva prcocupaci6 i 
la nostra també, en aquest cas quedaran coberts aquests pos- 
sibles abocaments, que, en qualsevol cas, corn deia abans, e1 
que es va produir 6s accidental i no pas permanent. 

Moltes grhcies. 
EI Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Piel la pot repreguntar. 
El Sr. PIELCA: Sí, grhcies, senyor president. Senyar 

conseller, agrsiit per I’interes que ha pres a contestar la meva 
pregunta, concretament aixb també demostra que esta molt 

sensibilitzat per solucionar el problema, perb crec que el 
tema que l i  exposo pot ser greu per la seva exemplaritat. 

Miri, eI pro& ciclic que s’esth originant ds el següent: el 
Departament d’ AgricuI tura, Ramaderia i Pesca fa repobla- 
ments de truites; aquesta indústria que vost& ha dit, Confor- 
sa, concretament, doncs, fa abocaments, en aquest cas, 
d’hcid o hidrocarburs que les mata, i, desprds, el Departa- 
ment d’Agricultura, Ramaderia i Pesca torna a repoblar. És 
a dir, aixb seria una ankcdota si no es donés la circumstancia 
que el principal accionista de Conforsa és la Generatitat. Es 
clar, després a partir d’aqui crec que l’efecte exemplaritza- 
dor d’una empresa que d e p h  o que I’accionista principal O 

que el que mana, per entendre’ns, és la Generalitat, doncs, 
co1,labora amb aquest procés, crec que aixb és greu. 

Evidentment, fins ara, aquesta empresa tenia problemes, 
tots ho sabíem, perb per una intervenció que va fer pública 
el conseller d’Ind6stria es veu que actualment va molt bé. 
Després jo crec que, si volem donar un exemple per tal de 
sanejar el riu Ter i el riu Freser, seria interessant, si es fes els 
possibles, per tal que una empresa que esta participada ma- 
jorithriarnent per la Generalitat donés exemple i evités 
aquestes rnortaIdats peribdiques de truites, que, en definiti- 
va, em penso que en lluc de ser un exemple positiu, són un 
exemple negatiu. 

U sigui, en definitiva, crec que, si el Departament de 
Medi Ambient o el conseller, es posBs d’acord amb el con- 
seller del Departament d’ Agricul tura, Ramaderia i Pesca, 
amb el d’hddstria, perquk un no mati i l’altre repobli, crec 
que tots plegats en sortiríem beneficiats. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella. Se- 

nyor conseller. 
El Sr, CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor pre- 

sident, senyor diputat, pel que veig, vosti: diu que entre un 
que mata i l’altre que reposa, jo estic al mig. Perb de totes 
maneres jo el que li  vull dir, senyor diputat, és que en cap 
cas hi ha tracte de favor respecte a Conforsa, perqus, a més, 
fins i tot políticament seria un error. Seria ganes que real- 
rncnt hi haguessin aquestes preguntes que ens fa i rnojtes 
més que ens podrien fer en aquest sentit. No hi ha cap tracte 
de favor; no hi ha cap discriminació favorable a favor de 
Conforsa. Com li dic, té aquest tractament físico-químic, 
perb fins i tot ara hi ha la previsió que es completi amb un 
tractament biolbgic, Per tant, jo penso que amb aquesta am- 
pliació biolbgica, penso que podem assegurar, dintre, evi- 
dentment, deis límits de la seguretat -que en aquest món no 
hi ha res segur del tot-, per6 assegurar que aquest ket no ..., o 
sigui tindrh solució. 

A part d’aixb, com que a mbs d’aquests abocaments i a 
més hi ha altres nuclis urbans a1 llarg del Freser, allb que ja  
l i  vaig anunciar en una aitra pregunta en aquesta cambra, 
doncs, que perllongaríem el colkctor per acabar d’elirninar 
tots els focus, amb aixb vull dir-li que esta en fase d’aprova- 
ció i espero que finalment aquesta sigui la millor soluci6. 

Mol tes gricies, senyor diputat, senyor president. 
E1 Sr. PRESIDENT: Mol tes gricies, senyor conseller. 
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Pregunta al Consell Executiu sobre 1 ‘actuacib 
partidista d ’algun delegat territorial del Govern 

La segiient pregunta, la formula el diputat senyor Manuel 
Nadal, sobre I ’actuació partidista d’aigun delegat territorial 
del Govern. SUPOSO que em dernslnslrh I’acurnulació de les 
dues preguntes, no? 

El Sr. MANUEL NADAL: No, senyor president. No ho 
suposa be. 

EI Sr. PRESIDENT: No? Doncs ... 
EI Sr. MANUEL NADAL: Les formularé per separat. 
EI Sr. PRESIDENT: Molt b6. 
EI Sr. MANUEL NADAL: En alguns mitjans de comuni- 

caci6 de les comarques gironines va aparkixer una informa- 
ci6 que el deIegat del Govern, alli, el senyor Xavier Soy, en 
algun moment i dins les activitats que feia com a delegat del 
Govern, per tant, activitats institucionals, havia fet propostes 
deshonestes a alcaldes d’aI tres partí ts, en concret alcaldes 
socialistes, fent-los la proposta que en fes properes eleccions 
municipals es presentessin en llistes de Convergkncia i 
UniB. 

Creu el Govern de la Generalitat que aquesta acció políti- 
ca entra dins les funcions i atribucions dels delegats territo- 
rials del Govern de la Generalitat? 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Nadal, Pel 
Consell Executiu, té la paraula l’honorable consellera se- 
nyora Cuenca. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI6 (M. EU- 
&nia Cuenca i Valem): Grricies, senyor president. Senyor 
diputat, m’eestranya que vostk parli així i presenti en aquest 
Parlament o porti a aquest Parlament una pregunta derivada 
d’una notkia de premsa. No rn’eestranya, per aixb, rn’es- 
tranya perqub vosti: coneix el delegat del Govern de la Ge- 
neralitat a Girona, sap el seu tarann8, sap que és delegat del 
Govern de la Generalitat de molts anys, i E’excel.1ent relaci6 
que té amb tots els alcaldes, amb els quals dihriament carn- 
parteix actes institucionals. Per tant, jo crec que és una in- 
formació desbarrada i que crec que respon a la bona 
relació que hi ha entre el delegat del Govern de la Generali- 
tat i els alcaldes, i ,  de cap manera, el Govern de la Generali- 
tat ha confós, ni pretén confondre mai les activitats que el 
delegat pot tenir, las institucionals corn a delegat de les que 
com a membre de Convergkncia és ei senyor Soy. Per tant, 
jo li agrairia que retir&, o que no se’n refiés, #aquestes in- 
formacions, i ,  a mks, em sembla molt periI1Ós qualificar-les 
de deshonestes només basades en una  informaci6 de premsa. 

Mol: tes @cies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora consellera. 

Senyor Nadal, pot repreguntar. 
El Sr. MANUEL NADAL: Si. És clar, s6n informacions 

periodístiques, perh és que el president del Govern de 1st Ge- 
neralitat, el senyor Jordi Pujol, en les seves rodes informati- 
ves després de les sessions pleniries del Consell Executiu, 
quan va ser preguntat sobre la qüestió, no ho va desmentir, 
sin6 que va sortir per la tangent i ,  a r n h ,  va dir, a sobre, que 
és que el senyor delegat territorial de la Generalitat de Giro- 

na, senyor Xavier Soy, doncs, anava molt pel territori, per 
tant, que feia una excdlent tasca. Jo estic d’acord que el se- 
nyor Xavier Soy t& un tarannh de bones relacions amb els al- 
caldes, p.erb aquesta informació periodística ha aparegut, no 
ha estat desmentida, més aviat de forma tangencial ha estat 
ratificada, fins i tot, pel mateix president de la Generalitat, i 
a nosaltres ens sorprkn que no hi hagi un desmentiment con- 
tundent, per part de la Conselleria de Governaci6, per part 
del delegat del Govern i per part del president de la Genera- 
litat. 

El Sr. PRESIDENT: MoItes griicies, senyur Nadal. La se- 
nyora Cuenca té la paraula. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACIb: GrBcies, 
senyar president. Jo no interpreto així les manifestacions del 
president de la Generalitat. No 6s la primera vegada que un 
independent o, fins i tot, un militant que figura en les llistes 
d’un partit, doncs, manifesta que a les següents efeccions 
vol passar de partit, 

Senyor Nadal, l i  diria més, si vosth volgu6s passar a Con- 
vergencia, jo tambk li ho diria. (Remor de veus.) I no seria 
de cap manera una utilitzaci6 institucional del meu c h e c ,  
doncs, per a convidar-lo a militar o a incloure’s en una altra 
Ilista electorai, 

Jo crec que, quan d president de la Generalitat diu que fa 
una gran preskncia territorial, doncs, volia dir el mateix que 
jo l i  estic dient, que té molta relació amb els alcaldes, que de 
cap manera ha estat plantejat d’una manera institucional i 
que, fins i tot, la persona interessada, que és I’aicalde de 
Portbou, en aquest moment va dir que les converses havien 
estat informals i els contactes tarnb6. Per tant, jo em crec 
molt més les declaracions de l’edil de Portbou, que en 
aquest moment encara esth en les llistes socialistes, que no, 
doncs, unes declaracions de premsa arnb una interpretació 
que em sembla, com li deia abans, desbarrada, i que, en tot 
cas, eI que si que hauríem de deixar palesa 6s I’honestedat i 
la gran dedicaei6 de9 delegat del Govern ,de la Generalitat, 
que mai ha petes utilitzar el chrrec institucional per a qües- 
tions que són només de partit. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyora consellera. 

Pregunta al Consell Executiu sohre la justificació 
del president de la Generalitat de 1 ‘actuacid 

partidista d ’algun delegnt territorial del Govern 

La segiient pregunto, també sobre la mateixa qiiesti6: el 
senyar Nadal, de manera que continua en l’iis de la paraula. 

El Sr. MANUEL NADAL: Bé, sí, continuem sobre el 
mateix terna. Per les paraules que van apareixent sembla que 
alguna informació periodística hi ha hagut. Que alguna vera- 
citat hi ha en alguna de les qüestions. Potser ara sembla que 
van ser converses informals amb l’alcalde de Portbou. Hi va 
haver converses informals amb altres alcaldes ... Bé, jo no 
dubto de l’honestedat del senyor Xavier Soy, tenim una ex- 
cellent relació. Ens sembla que la relació que hi ha hagut en- 
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tre el delegat del Govern i el Partit Socialista ha sigut en ge- 
neral correcta, aixb també s’ha tradui‘t en una  correcci6 en 
les relacions amb els ajuntaments, bones per als socialistes. 

Ara, jo crec que comencen a apar&ixer aquí a Catalunya 
shptomes preocupants en la majoria de Convergencia i 
Uni6. Jo qualifico aquests símptomes preocupants de pecat 
de supkrbia. La majoria absoluta perllongada provoca, EL ve- 
gades, actituds d’una certa prepotkncia i un cert relaxament 
en les formes,.. 

El Sr. PRESIDENT: Cenyeixi’s a la pregunta. No faci 
consideracions generals. 

El Sr. MANUEL NADAL: M’estic cenyint a la pregunta, 
Aixb s’ha produi’t en la Moció d’incendis, ahir es refusa la 
constitució de comissions d’investigació, hi ha elements de 
filtracions de converses, diguem. Aixb és fruit d’una actitud, 
doncs, que porta a vegades a les majories absolutes; a Ma- 
drid també va portar a aquesta situació, i en el seu moment 
va portar unes conseqü8ncies molt negatives per al Govern 
soc i a1 i s t a. 

Jo crec que Convergkncia i Unió i el Govern de Fa Gene- 
ralitat est& en aquesta fase de relaxament i de pretendre que 
tot s’hi val. Voler que a Catalunya el conjunt dels ajunta- 
ments siguin de majoria convergent, no voler la pluralitat 
politica, i voler uns ajirntarnents submisos al seu Gbvern, i 
aixb fa que, en alguns moments, alguns delegats arribin a 
pensar que aixb és el millor per al pais. Jo no crec que sigui 
el millor pGr al país, Vull una Catalunya plural, una Catalu- 
nya respectuosa amb els diversos partits polítics, i crec que 
la cultura del dihleg i de l’acord ha d’slrribar a Catalunya. 

Espero que, aquestes actituds, vostks siguin capaqos de 
rectificar-les i que no els passi corn va passar al Govern So- 
cialista a Madrid. I que, per tant, jo  crec que encara s6n a 
temps de corregir, de dialogar i d’acordilr coses amb els so- 
c i al istes. 

(Kemur de veus,) 
Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Nadal. Evi- 

dentment, senyora consellera, si no vol contestar no hi ha 
hagut pregunta, de manera que han sigut unes al-legacions 
més o menys brillants, perb, vull dir, em sembla que no hi 
ha pregunta. (Remor de veus.) 

Pregunta al Consell Execiafiu sobre les raons per 
les quals la cartografia de [’Institut Cartogtdfic 
de Catalunya nu é,v utilitzada com a ducument 

universal entre les administracions 

Passem a la següent pregunta, que la formula la senyora 
Rosa Marti, sobre les raons per les quals la cartografia de 
I’Institut Carrtogrhfic de Catalunya no és utilitzada corn a do- 
cument universal per les administracions. Té la paraula. 

La Sra. MARTÍ I CONILL: Moltes grkies, senyor presi- 
dent. A Citalunya tenim des de fa uns anys l’Institut Carto- 
@fic, que esta fent una molt bona feina en el seu treball 
tkcnic i que ha elaborat a nivell de gairebk totes les comar- 

ques plgnols com aquest (I’orudora en mostra un), mapes 
cornarcals de Catalunya, a escala 150,000, i que aquests 
plhnols en aquests moments no s6n distribuYts gratuytament 
a les institucions, sinó que són objecte de compra, 6s a dir, 
tenen un preu marcat, i les institucions que el vulguin corn- 
prar, doncs, han de pagar el seu import, 

Aquests dies, aquest any, amb els incendis hem pogut 
veure, a l’hora de visitar centres de comandament, munici- 
pis i consells comarcals, la pluralitat de cartografia existent 
a molts indrets. Té> per exemple, e1 comandament de Berga: 
hi havia un plano1 de la Diputació antiquíssirn; he vist 
plhnols de I ’  Alpina, plans generals dels municipis ... Em 
sembla que seria bo, ens sembla des del Grup Socialista que 
seria bo que aquest Govern que publica tantíssimes me- 
mbries, tantissimes revistes de distribució gratui’ta ..., aquest, 
que és un document clau per al pais i important, doncs, fos 
distribu’it gratuitarment a totes les administracions p6bliques. 
Seria bo, per exemple, que els bombers, els ajuntaments, els 
consells comarcals, les ADF, qualsevol institució, disposés 
d’aquesta cartografia q u e ,  per altra part, 6s magnífica- per- 
qui: a ?’hora de qualsevol problema, com per exemple aquest 
dels incendis o d’altres, tothom parlés del mateix indret amb 
les mateixes cotes, ei mateix nom i la mateixa situaci6 geo- 
gr3fica. 

Per tant, el que preguntem al Govern és si té la intenció 
de fer la distribució gratui’ta a les administracions i a tot el 
territori dels plhnols de I’Institut Cartogrific de Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grieies, senyora Mart(. Pel 

Consell Executiu, te la paraula l’honorable conseller senyor 
Cullell. 

El Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL, I 
OBRES PhLIQUES (Josep M. Cullell i Nadal): Si, senyor 
president. Senyora diputada, jo lamento haver-li de portar la 
contrhria, perque em d6na la impressiij que hi deu haver al- 
guna confusió en les dades que a vast5 li han donat. 

Pel que fa referhcia a totes les skries cartogrhfiiques im- 
preses de 1’Institut Cartogrific, es lliuren d’ofici a totes les 
administracions presents a Catalunya: a 1a Generalitat, a les 
diputacions, als organismes de l’hdrninistració central de 
I’Estat, als consells comarcals, als ajuntaments, a les empre- 
ses públiques, etcktera. I, per tant, es lliuren -ho repeteix+ 
gratui’tarnent, 

La utilització posterior d’aquestes &ries cartografiques 
impreses per part de les administracions O del públic 6s dis- 
crecional: la utilitzen o no la utilitzen; aquest és un altre pro- 
blema. M’imagino que vostc deu fer referkncia al que se’n 
diu ((l’hmbit de la cartografia numkricau; és a dir, I’hmbit de 
la cartografia numerica és aquella cartografia que funciona 
dins l’ordinador, que, aquesta sí, per sistemes d’informació 
territorial I’Institut de Cartografia distribueix les seves bases 
cartogrhfigues num&riques a les unitats orginiques del De- 
partament de PTOP, així com a altres departaments de la 
Generalitat i d’altres administracions. I aquí si que aquestes, 
les bases numeriques, aquesta cartografia numerica, aquesta 
és la que no 6s gratuila. Perb al que fa referkncia vostk, 
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aquest mapa que ha ensenyat q u i ,  aixb 6s gratui’t i es repar- 
teix gratuitarnent. 

Per tant -ho repeteixo-, es reparteix gratuitarnent i la 
seva utiiitzacih per part de Ses administracions és discrecio- 
nal, sense que nosaltres haguem fet res, bbviament, des de 
l’hti tut  per obligar a la seva utilitzaci6. 

Res més, i grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moites grhcies, senyor conseller. La 

senyora Rosa Martí pot repreguntar. 
La Sra. MARTÍ I CONILL: Si, moltes grhcies, senyor 

president. És evident que em referia a aquest mapa i als al- 
tres que vostk ha cementat, perquk és imprescindible que to- 
tes les administracions en disposin i no ens consta a 
nosaltres que sigui de distribuci6 gratuita; perquk, per exem- 
ple, la Diputaci6 de Barcelona ha explicitat que va comprar 
aquesta base cartogrhfica i va costar-li em sembla que al 
voltant dels 60 milions de pessetes. Perque no és solament la 
base, sinó que és la base i després el posterior manteniment. 
Per tant, seria bo i important que la distribució fos gratuita a 
totes les administracions. 

Perqu&, senyor conseller, de membries i de revistes que 
valen milions de pessetes, en llencem cada dia moltes a les 
escombraries. Per tant, seria imprescindible que aquesta 
base, tant els mapes generals, com la base cartogrhfica, corn 
la seva actuaiitzacid, fos de distribuci6 gratui‘ta a totes les 
administracions. Perquk jo no n’he vist, en tots els llocs que 
he visitat aquests dies dels incendis, cap -ni d’aquests ma- 
pes, ni de la base- de posat. El centre de comandament de 
Berga disposava, senyor conseller, d’un mapa d e  la Diputa- 
ci6 de ]’any de la pera; cap plinol d’aquests hi hauia ... 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps ... 
La Sra. MARTÍ I CONILL: ...p er tant, la distribució ... 
EI Sr. PRESIDENT: Senyora Marti ... 
La Sra. MARTÍ I CONILL: GrBcies. 
El Sr. PRESIDENT: ..se li ha acabat el temps, ho sento. 

EI senyor conseller. 
El Sr. CONSELLER DE POLfTiCA TERRITORIAL I 

OBRES PÚBLIQUES: Sí, senyor president. NQ afegeixo res 
, més, dient que la senyora diputada, doncs, no esth ben Mor- 

mada: torno a dir que la distribucib és absolutament gratu’ita; 
podem anar q u a n  vostk vulgui, doncs, a I’Institut Carto- 
grhfic, es reparteix a tots els ajuntaments i a les diputacions, 
i el que no és grattl’it, el que no 6s gratui’t perquh el seu cost 
6s molt elevat -perh no td res a veure amb aquests mapes 
que vostk diu que veu penjats i que utilitzen, doncs, els dife- 
rents cossos ..., poden utilitzar els bombers, o poden uti- 
litzar ..., vostk feia referencia a la problernritica dels incendis, 
a les ADF, etcetera; no té res a vewre- 6s tot el problema in- 
forrnhtic -informhtic; per tant, ficat dintre l’ordinador, els 
programes ficats dintre I’ordinador-, que aquest sí que es 
distribueix a través, diguem-ne, doncs, de ..., en fi, no es dis- 
tribueix gratuitarnen t. 

Perb -ho repeteixo- els mapes a quk vostk fa referkncia, 
aquests que tenen utilitat i els quals a vostk li preocupen, a 
aquests hi tenen accés totes les administracions gratui’tament. 

EI Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les raons 
del nomenament de cinc caps de secciú de EU 

Direccid General de Prevencib i Extincid d ’Incendis 

Passem a Ia següent pregunta, també de la senyora Rosa 

La Sra. MARTf I CONILL: Moltes grhcies,.. 
El Sr. PRESIDENT: Sí, te la paraula. 
La Sra. MARTf T CONILL: Moltes @cies, senyor presi- 

dent, Aquesta pregunta va encaminada a coneixet- quines 
s6n les raons per les quals el dia 5 d’agost es van produir 
cinc nomenaments de caps de sec& de la Direcci6 General 
de Prevenci6 i Extinció d’lncendis, precisament el 5 
d’agost, entre bloc i bloc d’incendis importants a Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: GrBciis, senyora Martí. Pel Consell 

Executiu, té la paraula l’honorable senyora Cuenca, 
La Sra. CONSELLERA DE GOVERNhCId: Moltes 

grhcies, senyor president. Els nomenaments a que fa referkn- 
cia, senyora diputada, que són quatre i no cinc seccions -i 
les enumeraré: la secci6 d’estudis, la seccih jurídica, la sec- 
ci6 d’inspecció i la secció de personal-, conclouen els no- 
menaments el 5 d’agost perque la Junta Permanent de 
Merits va concloure tot el proccdtment, que va comenpr 
per convocatbria de concurs el mes de marq, va concloure’! 
amb data 2 d’agost, i ,  per tant, irnmediatamcnt vaig donar 
lloc al nomenament. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes @cies, senyora consellera. 

La senyora Rosa Martí pot repreguntar. 
~ t ?  ~ r a .   MART^ I CONILL: si, moltes gricies, senyor 

president. No em negarcrh la senyora consellera que fa molt 
maI efecte que precisament aquests nomenaments es facin 
entre bloc i bloc d’incendis. I no s6n quatre, senyora conse- 
llera: tinc a r p i  el DOGC i són cinc. Perb, evidentment, 
aquests nomenaments obeeixen o són una prova palpable 
mks del que aquests dies hem vingut explicant i comentant 
tots de la gran descoordinació que hi ha en la Direcció Ge- 
neral de Prevenci6 i Extincid d’hcendis; petquB no es po- 
den fer nomenaments el 5 d’agost, despres d’haver convocat 
el concurs de mkrits 1 - 1  1 de mar$. F:s a dir, cinc mesos es 
necessiten pcr a fer un concurs de mkrits? Senyora conselle- 
ra, els focs s’apaguen a ]’hivern, i a l’hivern és quan s’ha 
d’oorganitzar el Departament, i no en ple mes d’agost, quan 
les coses cremen i fort. 

Martí, sobre ... 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Martí. La senyora 

consdlera te la paraula. 
La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI6: Moltes 

grhcies, senyor president. Sovint, senyora diputada, quan no 
es té tota la informaci6 es corre el perill de canvertir una 
pregunta en una actuació esperphtica com Cs aquesta. 

Miri, aquestes quatre seccions s6n seccions de l’orga- 
nitzaci6 interna, que no tenen res a veure amb els incendis 
-ho dic, aixb d’esperphtica, amb relació als blocs d’incen- 
dis que vostk diu. I li haig de concretar més: vmtk diu que 
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s6n molts mesos; són els mesos que va trigar, una junta per- 
manent formada per professionals, (z resoldre, doncs, tot 
aquest procedimen t .  

Voler extreure conseqühcies d’aqwestes convocatbries i 
de si el foc s’apaga a l’hivern o a l’estiu, em sembla que no 
té la mínima relaci6; m6s quan -per aixb li  dic que potser 
hauria estat millor que amb una trucada telefbnica li ho ha- 
gués aclarit- ..., aquestes seccions estaven ocupades, algunes 
des de fa més de dos anys, per les mateixes persones que 
han estat les que han rebut el nomenament després d’un 
concurs. Vostk sap que les convocatbries d’alguns llocs de 
treball de la Generalitat van ser objecte d’irnpugnaci6 i que, 
finalment, es va resoldre i va ser a partir del moment en qu& 
es va cornenpr, doncs, a convocar els diferents concursos. 
No hi vulgui trobar cap explicacici, perqug no n’hi ha cap 
mes que unes places que estaven ocupades per unes perso- 
nes que desenvolupaven un treball d’una manera eficient. 
Tant és slixi, doncs, que han estat resoltes nomenant les ma- 
teixes persones que les ocupaven. 
Li haig de dir que, si van trigar segurament, no crec que 

m6s enllj. de  vint o trenta dies més que qualsevol altre con- 
curs, no és per res de tot el que vostk diu i s’imagina, sinó 
perquk justament en una d’aquestes seccions es va jubilar la 
cap de secci6 de personal i segurament -segurament- aixb 
va fer perllongar més un procediment que de si 6s bastant 
llarg perquk hi ha una convocotbria amb un termini de pre- 
sentació d’insthncies, després s’ha de resoldre, s’ha de pu- 
blicar al Diari Qficial, s’ha de convocar la Junta de Mbits, 
i ,  per tant, doncs, després s’ha d’elevar la proposta. Vaig 
signar el 5 d’agost C Q ~  podia haver signat el 5 de setembre 
si haguessin trigat un mes més, perb sense que aixb tingui 
cap relació, perque forma part de l’organització interna i per 
les raons que ja li he exposat. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Cuenca. 
Passem ... Les preguntes 14 i 15 han estat posposades. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les previsions 
d ’actuacid en les variants a la carretera 

C- I52 entre la. N-JI i Olot 

Passem a la número 16, sobre les previsions d’actuaci6 
en les variants de la carretera C-252 entre la Nacional II i 
Olot, presentada pel diputat senyor Joaquim Nadal ... (Veus 
de,fons.) El senyor Terradellas té la paraula, doncs. 

El Sr. TERRADELLAS: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. Senyores i senyors diputats, el motiu d’aquesta pre= 
gunta és ben evident. Es tracta de constatar que aquesta és 
una carretera que s’hi han fet unes obres importants de mi- 
llora que poden possibilitar I’accés cap a la Garrotxa des de 
la Selva, Santa Coloma de Farners, Anglks. L’6ltim d’aquest 
tram es va inaugurar fa qüesti6 d’un any amb la presencia 
de I’honorable conseller de Política Territorial; era la cin- 
quena inauguraci6 que f h m  d’aquests cinquanta qui- 
Ibmetres. 

Perb, en tot cas, aquesta carretera esth b6 i ho celebrem i 
estem contents, perb, no obstant, queden dubtes, i 6s que 
-com 6s Ibgic- cada poble necessita la seva variant, la seva 
variant que eviti el pas intern perqui: aquesta pugui ser una 
carretera fluida. Es tracta de saber -el motiu de la pregunta- 
el calendari d’actuaci6 en aquestes variants. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Terradellas. Pel 

Consell Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor 
cu llell. 

OBRES PÚBLIQUES: 51, senyor president. Senyor diputat, 
celebro que vostk tarnbk reconegui les importants obres que 
s’han fet en aquesta fins ara anomenada carretera de la ver- 
gonya. En el transcurs dels darrers anys i en el de vighcia 
de E’actual Pla de carreteres s’ha fet una inversió superior als 
4.000 milions de pessetes, i sí que en aquests moments, a 
hores d’ara, el que queda és acabar, diguem-ne, justament -i 
ho comenthvem ahir-, per acabar de complementar el que 
assenyala el mateix Pla de carreteres de Catalunya, les va- 
riants de Sant Feliu de PalIerols, de Sant Esteve d’en Bas, la 
Cellera de Ter, les Planes d’Hostoles, Angles i Amer. 

Jo l’únic que li puc dir en aquests moments, senyor Ter- 
radellas, és que a hores d’ara -i em sembla que vostk ho co- 
neix ja- estan en fase de redacció els projectes de t r ap t  
corresponent a les variants esmentades; que el conjunt de to- 
tes aquestes variants pot suposar una inversió que se’n va 
més enllii dels 3.100 milions de pessetes, i que, evidentment, 
el calendari per portar-les a terme, doncs, dependri, senyor 
Terradellas, de les disponibilitats pressuposthies que el De- 
partament tingui. I vostk sap que en aquests moments hi ha 
una certa tendkncia en totes les administracions -en totes les 
administracions- a retallar els departaments d’obres p6bli- 
ques. 

En tot cas, si que li puc dir que per part meva -i em sem- 
bla que ho vaig dir ahir quan parlhvem de les prioritats res- 
pecte a la xarxa bisica O la xarxa comarcal- aquesta 
continua sent una de les prioritats que nosaltres tenim per 
poder incloure, no pas totes de cop, perb si que cornenpr 
amb algunes d’elles tan aviat com sigui possible. 

EI Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Terradellas pot repregunta. 
El Sr. TERRADELLAS: Moltes grhcies, senyor presi- 

dent. EI senyor conseller, I’honorable conseller suposo que 
entendra la nostra preocupació per una carretera que 6s veri- 
tat que s’hi ha fet ..., jo no volia dir el nom de la marretera 
be la vergonya>), per mi ja est5 oblidat, i I’interks és que, 6s 
clar, portem deu anys fent obres i intentaríem veure corn 
mis  aviat miliar que estigui acabat. Queden set variants per 
fer; hi ha les de Sils, Santa Coloma de Farners, també, i a 
Riudarenes, que suposo que s’han de contemplar des de la 
Nacional 11. 

I si que m’agradaria, senyor conseller, que se’m pegues- 
sin donar, com a mínim, les prioritats. Jo ja entenc que dels 
calendaris pot ser una mica dificil, perb sí les prioritats. I, si 
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em permet fer-li un suggeriment: la variant, per exemple, de 
la Cellera no és només una variant d’un casc urbh; significa 
des d’Anglks fins al Pasteral, que no hi ha carretera arregla- 
da, anar esperant que es pugui fer la variant. 

I, senyor conseller, també amb tota la responsabilitat, El 
final de les obres normalment sbn paranys i les entrades al 
poble on acaba I’obra de millora es converteixen en punts 
negrissirn d’accidents, Li reclamo el seu mhxirn interes per- 
que ens trobem que I’entrada a cada municipi, les dues en- 
trades es converteixen en punts negres, molt negres, 
d’accidents que caldria intentar resoldre; si les variants no es 
poden fer de seguida, si que, en canvi, es poden resoldre 
mes fkifrnent aquests punts negres, aquesta senyal itzaci6. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Terradellas. 

El senyor conseller t6 la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE POLfTICh TERRITORIAL I 

OBRES PÚBLIQUES: Sí, senyor president. Senyor Terra- 
dellas, jo el que li puc oferir en aquests moments, i amb tota 
sinceritat, és una reunió amb els senyors diputats i amb les 
forces politiques de la zoua per tal d’establir, en funcid de 
dues coses, bbviament -bbviament- de les disponibilitats 
pressuposthies, un pia, diguem-ne, de prioritats, perqu5 to- 
tes alhora no les podrem fer. Hem de cornenpr per una o al- 
tra i, evidentment, la temptació -tamb& li ho dic amb tota 
sinceritat- de 1’Adrninistració quan realment, doncs, va cur- 
ta d’arrnilla 6s que si veu que hi ha una variant que potser és 
la més necesshria perb, pel que sigui, hi ha discrephncia de 
criteris per on ha de passar i per on ha ..., en fi, quan notes 
que hi ha una mica d’oposició per part de les forces locals o 
dels ajuntaments, el que fas és posar-la l’última de la cua 
perquh dius: <<Bé, per qub, si a m6s a mes d’anar malament 
de diners, per que, a més a més, m’he d’anar a barallar amb 
uns que sí que la volen perb que no acaben de posar-se 
d ’ acord?>) 

Per tant, crec que f6ra bo fer aquesta reunió tots plegats, i 
jo el que s6 és que hi ha alguna variant ei projecte de la qual 
esta molt avaqat perb que, en canvi, em sembla que V Q S ~ ~  

ho deu conkixer perfectament, que em sembla que 6s el se- 
nyor alcalde que no hi est& gens d’acord, amb el tragat que 
des de la Direcci6 General sy ha estudiat. 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor con- 
seller. 

Preguntes acumulades relatives a la construccid 
del tram Cervera-Igualada de I’autovia N-I1 

La següent pregunta, la formula la diputada senyora Do- 
lors Montserrat, que suposo que em clernanarh I’acumulació 
de les dues? 

La Sra. MONTSERRAT: SI, senyor president. No pas 
amb inims d’esgotar tot el temps perb, ja que s h  coinci- 
dents, si vostk m’ho permet. 

El Sr. PRESIDENT: Doncs seran les Últimes d’aquest 
matí, 

La Sra. MONTSERRAT: D’acord, moltes grkies. Hono- 
rable senyor conseller, crec que vost5 ja ha vist les pregun- 
tes que ha presentat el Grup Parlamentari i, evidentment, ja 
sap per on anem. Qui: 6s el que ha pasat des de les declara- 
cions de vostk, de1 6 i del 7 de setembre, fins arribar avui a 
les declaracions del 6 d’octubre, en el diari El Segre que 
diu: <<El conseller de Política Territorial da finalmente su 
beneplácito a este trazado.b> 

Vost5 suposo que hau& tingut la reunió amb el ministre. 
(Pausa.) Suposo que vosti? ha vist les declaracions, voste ha 
vist la meva pregunta i vostk sap que aquesta cambra va 
aprovar una proposició no de llei, aprovada per majoria, 
l’abril del 93. Per tant, voldria saber quines han estat les 
prioritats per tal que vosth canvi& tan sols en un mes, 
d’opini6. 

Mol tes grgcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Mol tes grbcies, senyora Montserrat. 

El senyor conseller té la paraula. 

OBRES PÚBLIQUES: Si, senyor president. Senyora dipu- 
tada, bk, jo desconeixia aquesta informació d’EZ Segre que 
el conseller de Política Territorial c<da finalmente su bene- 
placito il este trrtzado>>. Vull dir, jo no he fet aquestes decla- 
racions, senyora Montserrat. Ha afirmo rotundament: no les 
he fetes ni he parlat amb cap mitja de comunicacid respecte 
a dir aixb. hixb per un costat. 

Si que és cert, jo no l i  ho vull amagar, que en el transcurs 
del temps, la postura o el canvi de postura -també em sem- 
bla, perqub jo  també tinc aqui la llista d’alcaldes que quan 
vaig arribar jo a la Conselleria em demanaven o eren parti- 
daris del desdoblament-, doncs, el canvi de postura molt le- 
gítima d’uns determinats alcaldes respecte a aquest 
problema ha influit en mi. No li ho vull negar, en absolut. 
6s veritat, és cert. Aixb ha influit en mi i aixb fa que, d’al- 
guna manera des del Departament s’estigui reconsiderant -li 
ho dic també amb tota sinceritat- el que havia estat la nostra 
postura d’ afavorir el desdoblament. 

Per una banda, el que jo en diria la postura unhime de 
totes les forces polítiques de la Diputació de Lleida, per una 
banda -totes, senyora Dolors Montserrat, totes, incloses res 
del seu partit, totes-, doncs, per una banda, i el fet, també 
que la majoria d’alcaldes que jo en tenia aqui les signatures 
que em demanaven el desdoblament, que ara no diuen aixb 
-excepte dos, en queden exactament dos-, així corn la reite- 
rada, reiterada i tossuda, diguem-ne -tossuda en el sentit no 
pejoratiu perb en el sentit de, en fi, posar-hi molt kmfasi del 
Ministeri-, adduint que era molt miltor fer-ho pel desdobla- 
ment, fa que en aquests moments hi hagi unes converses, fa 
que en aquests moments hi hagi unes converses, l’última 
-com diu aquí- veig que va ser a Montserrat, és cert, amb el 
ministre d’Obres Públiques, doncs, per examinar de quina 
manera seriem capaqos de trobar una solució que aconten- 
tés, per una banda, la totalitat de les forces polítiques, di- 
guem-ne, que expressen la seva voluntat a través de la 
Diputaci6 de Lleida, que em sembla que no en podem fer ..., 
en fi, no podem oblidar i ,  d’stltra banda, també, d’nlguna 

EI sr. CONSELLER DE PQL~TICA TERRITORIAL I 
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forma tenir en compte els legítims interessos de la part sud, 
és a dir, el que serien comarques de Barcelona, per dir-ho 
així, la gent, diguem-ne, del voltant de Santa Coloma que 
dklguna forma es preocupen pel fet que la variant es tirés 
més cap al nord. Trobar unit solució a aquesta, en fi, discre- 
phncia de criteris 6s el que busquem. 

D’altra banda, senyora.,., jo sóc molt respectuós amb el 
que diu, i a mi em preocupa el que va dir el Parlament de 
Catalunya, si bé en la seva primera,.., en la Proposició no de 
llei, el primer punt, el que aquest Parlament es feia ressb, 
diu: <<és de I’angoixa i preocupació dels ciutadans i institu- 
cions a les comarques de Ea Segarra i de I’Anoia davant la 
possibilitat que I’autovia Cervera-Igualada ... >} 

Bé, jo crec que a la Segarra no n’hi ha, d’angoixa. Avui; 
potser n’hi havia, certament. 3, escolti, q m n  jo vaig arribar 
em vaig fer ressb, quan vaig arribar SI aquest esc6, em vaig 
fer ressb d’aquesta angoixa. EI que passa 6s que avui em 
diuen que aquesta angoixa ha desaparegut i ,  en aquest sentit, 
bé, si ha desaparegut, a mi em sembla que haig de ser tamb6 
sensible a la desaparició d’aquesta angoixa. Tot respectant i 
tot veient que, possiblement, a 1’Anoia no ha desaparegut 
tant I’angoixa. I el que estem buscant és, justament, la forma 
de fer compatible que l’angoixa de I’Anoia tambk desapare- 
gui amb la solució que hauríem d’estar buscant i que estem 
buscant entre el Ministeri i el Departament. 

Fins aqui tot el que li havia de dir, senyora Montserrat. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La 

senyora Montserrat pot repreguntar. 
La Sra. MONTSERFWT: Grkies, senyor president. 

Moltes grkies per la seva sinceritat, senyor conseller, 
Referent a la Moció de Lleida, vostg sap -perqui? la re 

igual que jo; un, dos, tres quatre- que en el quart parhgraf 
diu: <<El corredor de l’autovia de la Nacional 11, conjunta- 
ment amb I’eix transversal, s6n dues de les hrees amb més 
potencial de creixement econbinic del territori de Lleida i 
per aixb els perjudicis que causa aquest retard poden tenir 
greus conseqükncies futures.)) 

En aquesta Moci6, en cap moment es parla si per I’opci6 
nord o pel desdoblament. En aquesta Moció, en tot ei seu 
contingut sempre es parla del retard de la construcció 
d’aquesta obra. 

Una vegada aclarida aquesta yiiesti6, vostk parla de la 
Segarra i de ]’Anoia. Vostk recordar2 -ha parlat del primer 
punt de la Resolució- ..., per6 el tercer punt, crec que 6s el 
més important perqu6 el primer punt d’aquesta Resolució 
del Parlament, aprovada, diu: <<es fa ressb.,.>>; perb és que és 
molt més important el tercer, que diu: dnstar el Consell 
Executiu, en virtut de les seves cornpetkncies en ordenaci6 
del territori i de la unanimitat general expressada per les ins- 
titucions i els sectors afectats per aquesta obra, a transmetre al 
Ministeri d’0bres Públiques i Transports la necessitat que 
adopti el t rqa t  anomenat “desdoblament actual Nacional II”.B 

No li sembla important, a vostk, honorable conseller, que 
l’Associaci6 per a l’Estudi de la Natura de I’Anoia, 1’AuIa 
de la Natura de ]’Anoia, Anoia Verda i Neta, Unió Excur- 
sionista de Catalunya, Associació pel Medi Ambient de 

l’Anoia, la Uni6 de Pagesos de Lleida -no de la comarca de 
1’ Anoia-, la FederaciB de les ADF de 1’ Anoia, Agrupació de 
Defensa Forestal i tres forces politiques: Esquerra Republi- 
cana de Catalunya, Iniciativa per Catalunya i el Grup Popu- 
lar, representats, en molts municipis afwtats, per regidors, 
tant a la Segarra C Q ~  a I’Anoia, corn evidentment alcaldes 
de Montmaneu, d’Estaris Q de Sant Guim de Freixenet, no 
és prou important per tenir en compte aquesta decisi6 que 
sembla ser que demi el Consell de Ministres adoptarh d’una 
forma, ja, que ser& irrevocable, senyor conseller? 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Montserrat. 
EI Sr. PRESIDENT: El senyor conseller. 
El Sr. CONSELTAR DE POL~TICA TERRITORIAL I 

OBRES PÚBLIQUES: Evidentment que totes les opinions 
són respectables i ,  a m6s a més, vostk ha citat, fins i tot, al- 
gunes de les opinions d’alcaldes del meu partit, 

Miri, i sobretot nu s’ho prengui malament, ni vostk ni 
ningú, jo el que crec és que és un error la Moció que es va 
aprovar en aquest Parlament. ks a dir, si el Parlament no co- 
m e n p  a dissenyar -jo ho crec, i perdoneu, vull dir, i us ho 
dic amb tota sinceritat-, jo crec que si el Parlament, amb els 
nostres vots -amb els nostres vots-, jo crec que si un parla- 
ment comenp a discutir per on ha de passar una carretera, 
em sembla, em sembla que és molt. difícil que puguem 
avanqar. M’ho sembla. Escolti, perdoni, els parlo amb tota 
sinceritat, si vostks pensen que no, doncs, be, el Parlament 
E s  el sobirh i diu que ..., s’ha acabat. Jo penso que aixb és un 
error, que de vegades ens Eliga després de peus i mans a 
l’hora de poder trobar solucions, 

El que queda clar, senyora Dolors Montserrat -i he dit 
aixb i perdoni’m la franquesa amb quk els he parlat-, és que 
en el punt darrer que vostk parlava, fins i tot, aquí si que feia 
referencies que s’instava el Consell Executiu, en funci6 tam- 
bé de la general unanimitat. 

Aquesta unanimitat no hi és avui, senyora Montserrat, 
perquh -torno a dir-li-ho- el Partit Popular pot dir, pot tenir 
la seva -que no en dubto-, la seva, diguem-ne, versió oficial 
o la seva posici6 oficial, perb el seu representant a la Dipu- 
tació va votar el que va votar 1 certament, i certament, se- 
nyora Dolors Montserrat, que la Resolució final IIQ deia, la 
Resolució, I’escrit de la Resolució no deia excctament que 
volien el desdoblament perb sí que deia <<per a?s millors in- 
teressos de Lleida>>,. I els millors interessos de Lleida tothom 
sabia, i en l’explicwci6 de vot tothom va dir que aixb repre- 
sentava que era la variant nord. 

Perb no vulj entrar en discussió sobre aixh. Jo entenc que 
hi ha altra gent que pensa d’una altra manera i la meva obli- 
gació, em sembla, senyora Dolors Montserrat, que 6s inten- 
tar.,., i en aquest sentit jo haig de dir que tindria una 
dolorosa sorpresa si demii, sense més, sortís aquesta aprova- 
ci6 en el Consell de Ministres perque no esta tancat el terna, 
no est& tancat ei tema, justament no esta tancat perqui3 sa- 
bem que hi ha gent -com vostk assenyalava- de 1’Anoia. que 
pensa d’una altra manera i en aquest sentit estem intentant a 
veure si sem capaps  de trobar una solució de compromis. 

. 
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Per tant, ho repeteixo i ho dic perqu2, en fi, per no, tam- 
bé, doncs, no enganyar ningú, jo tindria una desagradabie 
sorpresa de dem$ trobar-me en els diaris que el Consell de 
Ministres ja ha aprovat aixb sense continuar parlant-ne. 

Res rnds i moltes grhcies. Malgrat -perdonin, senyors di- 
putats-, malgrat que estic d’acord amb el que vostk deia. Ni 
ha una cosa més important que tot aixb, que és que comenci, 
que és que comenci. Per tant, és important; no dic aixb pas 
per anar-ho endarrerint, sinó que el que és mes important és 
que aquesta obra comenci. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conseller. 

InterpeNaci6 sobre la palitica 
interdepartamental d’igual tat 

d’opartunitats entre els homes i les dones 

Passem al novk punt de l’ordre del dia que és la inter- 
pel-lació sobre la politica interdepartarnental d’igualtat 
d’opartunitats entre els homes i les dones, presentada per la 
diputada senyora Emma Mayol, que té la paraula. 

La Sra. MAYOL: Grkies, senyor president, Senyores di- 
putades, senyors diputats, el sentit de la interpeMaci6 que 
avui sostinc en nom del Grup Parlamentari d’hiciativa per 
Catalunya és debatre amb el Govern sobre la cancepcid i les 
actuacions que ha dut a terme en relaci6 amb el que s’ano- 
mena política d’igualtat d’oportunitats entre les dones i els 
homes. 

Vostks, el Govern, varen elaborar I’any 89 el que anome- 
naren primer pla d’igualtat. En ell plantejaven trenta-quatre 
actuacions a dur a terme durant tres anys, del 89 al 92, en 
quk pretenien una acció conjunta, global de tot el Govern. 

En el contingut del pla hi havia una primera dada sorpre- 
nent, D’aquestes trenta-quatre mesures, nou eren qüestions 
que havia de fer el Govern de Madrid; és a dir, vostks apro- 
ven un pla en el qual una de cada quatre mesures és res- 
ponsabilitat seva; és responsabilitat dei Govern de Madrid, 
Quan fan el primer balant;, i únic de que aquesta diputada i 
penso que tots els diputats i diputades d’aquesta cambra te- 
nen constimcia, fan aquest, el balang: del 9 l , el juny del 91, 
si no ho recordo malament, ens diuen: <<Un t eq  de les actua- 
cions previstes estan finalitzades)) 4espr6s andi tzarem que 
entenen vostks per <cfinalitzades>)-; <(un altre t e rp  diuen- 
(estan en grau avslngat de desenvolupament, i un ÚItim terq 
són considerades accions problernhtiques.>) fis a dir, accions 
en quk no s’ha fet res. 

Aquest és el balanq a un any de fiinalització del pla. Perb 
el mes preocupant no és aixb; el més preocupant són dues 
coses: la primera, és que del terg de coses que vostks diuen 
mix6 esth finaIitzatn, un 4096, és a dir, prhcticament la mei- 
tat, són coses, propostes a fer a Madrid. El que han fet és fer 
propostes a Madrid, el 50%. 

Segona, el que és preocupant és el barem que vostes uti- 
litzen per considerar que quelcom est& assolit, i els en posa- 
ré dos exemples, només: la cinquena actuaci6 era la que 

vostes anomenaven <<penalització de l’assetjament sexualn. 
Vostes diuen: <<Aixb es considera finalitzat, donat que la 
Llei del 88 sobre infraccions i sancions en l’ordre social 
contempla aquest supbsit.k> Jo els haig de dir que, és clar, si 
aixb esta contemplat en una llei del 8R i vostks consideren 
que esth coliternplat a bastament, per qu& en un pla que es fa 
el 89 posen aquesta mesura? O sigui, hi ha una llei que per a 
vostks 6s satisfactbria, del 88, i en canvi fan un pla el 89 i 
diuen: i<S’ha de penalitzar l’assetjament sexual.)> I quan 
diuen: c<aixb ho hem assolit>> el 91, diuen, <<ho hem assolit 
perque hi ha una llei de I’Estat, del 88, que es considera 
assolit)). Els diré més, a més: a I’actual legislació, malgrat 
les modificacions que hi ha hagut a 1’Estatut deIs treballa- 
dors, a hores d’ara, amb aquest nom, no esth contempht, 
l’assetjament sexual. bbviament, tampoc esta contemplat en 
el Codi penal, una vella reivindicaei6 del moviment femi- 
nista. És més, la liei que vostEs citen és una liei que nomes 
contempla, de manera indirecta, amb altres paraules, la San- 
ció en relació amb l’assetjament sexual, quan aquest i s  exer- 
cit per I’empresari, perb no quan 6s exercit per altres 
companys de la feina. Per tant, 6s una llei absolutament in- 
suficient. En qualsevol cas, no hi ha hagut cap modificaci6 
legislativa substantiva, suficient, que permeti que vost2s di- 
guin el 91 que aixb s’ha assolit i, per tant, que és una actua- 
ci6 finalitzada. 

Segon exemple. En aquest moment es consideren assoli- 
des les actuacions 1 i 2 del Pla d’igualtat sobre l’adaptació 
de la Compilació del dret civil catala i la protecció dels drets 
del cbnjuge no titular sobre l’hwbitatge familiar: vostk es 
pensa que aixb ja esth assolit i jo, en relaci6 amb aixb, no- 
més els llegiré molt breument l’explicaci6 de vot que feia la 
meva companya, la senyora Magda Osanich, en el debat de 
la Llei de modificació de la Compilació del dret civil. La se- 
nyora Oranich deia: <<Dues institucions progressistes, que 
s’han votat avui aquí, en aquesta LIei, corn k s  la proteccili 
de l’habitatge familiar i com és també el fet de la compensa- 
ci6 econbrnica en casos en que protegeixi alguna injusticia 
et nostre rkgirn de separació de béns, aquestes dues institu- 
cions no tenen garanties sin6 que només s’anornenin, només 
es parli d’elles per dir que hi són, perb realment no tenen 
cap garantia d’aplicaci6.>> E s  a dir, unes coses que vostks 
consideren assolides, la nostra mateixa companya de Grup 
els deia que estaven posades, perb que no hi havia cap ga- 
rantia d’aplicació. 

No tinc temps d’eestendre’m en cada una de Ies mesures, 
perb del que fins ara he comentat es dedueix el rigor amb 
que vostks avaluen els plans. A hores d’arat a quasi dos anys 
de la seva finalitzaeió, aquest Parlament no disposa de cap 
avaIuaci6 escrita, global, del que ha significat el desenvolu- 
pament del primer pla, Van comparkixer 1’my 92 la senyora 
Llorach i el senyor Lcipez Sala, a la Comissió, perh curiosa- 
ment, quan van fer I’avaluaci6, només van citar onze de fes 
trenta-quatre mesures. Aquesta diputada sap, llegint el diari 
de sessions de les Corts Generals, en una compareixenqa 
que hi va fer la senyora NGria Llorach, en aquell moment jo 
em vaig assabentar de les línies mestres del segon pla, perb 
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també em vaig assabentar d’una altra cosa important: la se- 
nyora Joaquima Alemany, que estava alla com a diputada de 
Convergencia i Unió, va dir en aquella compareixenqa que 
1’Institut Catal& de la Dona disposava d’una avaluació exter- 
na del Pla, igual com l’lnstitut Andalús de la Dona. És veri- 
tat, senyor conseller, aixb? Quins resultats presenta, aquesta 
avaluació externa? Ens la podrien fer arribar? 

Fins aquí, un desacord profund amb la manca de compro- 
mís, de rigor i de transparkncia del Govern, perb en la sego- 
na part de la meva intervenció voldria expressar un segon 
motiu de critica de fons a f’acci6 de govern, i 6s que existeix 
un divorci profund entre ei que diuen i el que fan. No hi ha 
hagut una actuació cornpromesa de les diferents conselleries 
en una acció de Govern per tal de fomentar una veritable fe- 
minització de la societat. Aquesta és una expressió de Vic- 
tbria Camps que ha fet fortuna, i que vol dir generalitzar a 
tota la poblaci6 aquells valors que socialment s’atri bueixen 
a les dones, i que tanmateix són aspectes imprescindibles 
d’allb que anomenem c<hurnstnitat>>. Feminitzar la societat 
implica una forma diferent d’entendre la noci6 de treball i 
d’activitat; significa replantejar la separaci6 entre alb públic 
i allb privat; significa modificar les prioritats establertes; 
significa, en definitiva, que la producció de béns i-serveis 
estigui al servei de les persones, i no al revés, com acostuma 
a passar en els sistemes socials. 

Jo diria, senyores i senyors diputats, que l’actuació de les 
diferents conselleries duraní aquests anys ha anat des de la 
indiferhcia fins a1 boicot mes clar. I posaré quatre exem- 
ples, Primer, Conselleria de Trebail, tema: discriminaci6 de 
les dones en el m6n laboral. Tenim la sort, a Barcelona, de 
tenir una inspecci6 de treball profundament sensibilitzada en 
el tema. Disposem de  dues inspectores dedicades íntegra- 
ment a aquesta tasca. Aquesta és una decisi6 interna de la 
inspeccih; és una decisió mai esperonada pel Departament 
de Treball, que tindria I’obligació de donar ordres i facilitar 
la feina de la inspecció en aquest sentit. Mai la inspecció de 
treball -mai- ha rebut cap directriu en relació amb la prio- 
ritzaci6 d’acluests ternes. fis mds: a hores d’ara no saben, ni 
la inspecci6 de treball, ni la diputada que els parla, ni els 
sindicats, que ha passat amb les actes d’infracció proposades 
per la inspecció. Quantes i quines s’han ratificat’! Amb qui- 
nes sancions? Jo he fet unes preguntes per escrit, perb seria 
bo que voste, senyor conseller, que té informació, ens la po- 
gués transmetre. 

Segon exemple: Conselleria de la Presidkncia. Tema: una 
actuaci6, n o  en recordo el número, deguiment i control pu- 
blicitari a Televisi6 de Catalunya i Emissores de la Genera- 
litat.>> Quantes vegades, senyor conseller, han actuat vostes 
d’ofici, utilitzant el que preveu l’article 3 de la Llei general 
de publicitat, quan els anuncis atempten contra la dignitat de 
les dones o transmeten, d’elles una  imatge vexatbria? Quan- 
tes vegades han actuat d’ofici, que ho podrien fer? Quantes 
vegades el Consell Assessor, que es contempla en la Llei de 
creaci6 de la Corporació Catalana de Rhdio i Televisi6, ha 
desaconseflat I’emissi6 d’un programa per vexatori? Quan- 
tes vegades ha impulsat, aquest Consell, la projecci6 de de- 

bats, programes que facilitessin un canvi d’estereotips sexis- 
tes i potenciessin un m6n on els homes i les dones compar- 
tíssim totes les activitats necesskies per a viure bé? 

Jo, senyor conseller, no em resisteixo -encara que dispo- 
so de poc temps- a parlar-li aquí d’un exemple significatiu 
de la manca d’iinterks i de la complicitat de la televisi6 pú- 
blica catalana amb el més aberrant del pensament masdista. 
Dissabte, 6 de juliol, dos quarts de deu de la nit, el programa 
Pelé i els Mundials; vost2s saben, no cal que els ho digui, 
l’audihcia que aixb pot tenir, eh? Descric el que diu. Pelé, 
en Pelé, li diu a un nano: {(Els que em veuen la pilota a la 
m i  pensen que no te ni vida ni una personalitat prbpia, perb 
en realitat la pilota no és un objecte mort, sin6 que té molta 
histbria i també molts secrets. La pilota no és un enemic, 
com un toro en una cursa, ni una eina de casa que s’utilitza 
sense risc; tampoc no és un utensili impersonal, mancat de 
gestos; 6s un objecte serniviu, amb reaccions pcbpies C Q ~  

les bestioles, i com les bestioles té misteris; més que les bes- 
tioles, corn una dona, consentida i considerada, COM dos 
peus, les astccies del mal>), No hi calen comentaris. Que fan 
vostes per impedir que aixb succeeixi a la televisió pública? 

Tercer exemple. Conselleria de Cornerq, Consum, i Tu- 
risme. Tema: Llei de comerq interior. El Grup d’hiciativa 
per Catalunya, presentava al moment del debat, penso que 
era I’any 91, un conjunt d’esmenes que piantejaven una 
qüestió de fons, d’aquelles paradigmhtiques del que havia de 
fer un govern per contribuir a canvia les coses. Mirin, avui 
dia, els horaris comercials estan fets, pensats per a un fun- 
cionament social que no és veritat, que no existeix, i que 
coincideix menys encara amb el futur que voldriern. Coinci- 
deixen de ple, eis horaris dels comerps, i també del serveis 
en general, dels transports, de les escoles, amb els de la pro- 
ducció. Per tant, expressen un funcionament social basat en 
ei que és una mera divisió sexual del treball. Qui compra, 
qui acompanya la criatura al metge, qui fa una gesti6 en re- 
lació amb els impostos, se suposa que són les denes, dedica- 
des a tenir cura dels altres, estar a casa. Aixb avui no Es aixi, 
i d’aquí a deu anys ho serh menys. I el que voldria deixar 
ben clar en aquesta cambra 6s que en cap cas el que planteja 
aquesta diputada és que tat aixb tan important per s1 !a vida 
de la gent es deixi de fer, sin6 que eI que cal és que tots i to- 
tes assumim aquestes funcions, i que es crel’n les condicions 
socials que permetin que aixb es pugui fer en millors condi- 
cions. Si en la Llei de corner$ interior vostks haguessin in- 
trodui‘t aquest criteri, haurien contribui’t a crear, en la 
mentalitat i el funcionament social, una altra Ibgica: la vida 
de la gent, les seves necessitats, corn a criteri a tenir en 
compte a l’hora d’orgmitzar els horaris, no només l’interks 
corporatiu o econbmic. 

L’~ l t im  exemple -i acabo, senyor president- 6s el gali- 
maties que ha envoltat l’elaboraci6 del segon pla d’igualtat; 
un pla que tebricament hauria hagut d’estar en funcionament 
el gener del 93, i aixb és responsabilitat de tot el Consell 
Executiu. En aquests moments jo estic, senyor conseller, 
obligada a fer-li tres preguntes. Primer, quE ha passat, se- 
nyor conselter, entre el dia 17 de setembre de I’any 93 i m, 
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el juliol del 94 o ei setembre del 94? El 17 de setembre del 
93 la senyora Bruguera, del Grup Parlamentari de Conver- 
gkncia i Uni6, contestava una moció de la senyora Vande- 
llós, del Grup Socialista, en la qual la senyora Vandell6s 
sol.licitavn l’aprovaci6 del Govern del segon pla d’igualtat; 
ella deia, d’una manera molt moderada: <cal més aviat possi- 
ble)>. A aquesta Moció, quan ella la defensava, la senyora 
Bruguera l i  va contestar: <<Li h e  de dir que aquest matí}> 
-aixb era el 17 de setembre del 93- a ’ h a  aprovat, en la Co- 
missió Tnterdepartarnental, I’esborrany definitiu del segon 
pla. Ara falten nomes uns quinze dies, el temps que les con- 
selleries facin una rellegida per a i’aprovació del Consell 
Executiu.>, Quina rellegida! Ha durat deu mesos. Qu2 ha 
passat, senyor conseller, mentrestant? 

Segona pregunta. Qu& ha passat amb el compromis asso- 
lit per vostk i el seu Grup Parlamentari, que li  dóna suport, 
en d a c i ó  amb el debat previ en el Parlament per a l’aprova- 
ció del pla? Aqui no hi ha hagut debat previ, en el Parla- 
ment. Per qui? no ho tramiten corn a projecte de llei i hi 
podríem intervenir tothom? 

Saben com m’he assabentat, jo -els ho deia abans-, de 
les línies mestres del segon pIa? Llegint una intervenció de 
la directora de ]’Institut Catah de la Dona, a Madrid, el mes 
de marq de i’any passat. O sigui, aquesta diputada s’assa- 
benta dei que es far& a Catalunya a partir d’una intervenció 
de la senyora Lloraclz a Madrid& Que ha passat amb aixb? 

I, tercera pregunta: en que s’ha concretat, senyor conse- 
Iler, l’afirmació que feia vostk. el dia 30 de juny del 93 en 
resposta a la senyora Vandellós? Vostk deia, quan ella plan- 
tejava que s’havia d’aprovar el pla i tal.,., vostk l i  deia: NI 
desitja, i en aixb coincidim plenament, vost5 desitja que, 
quan es vegi la Moci6, que serh el setembre, aquest pla esti- 
gui redactat. Jo no solament ho desitjo, sin6 que prictica- 
ment estic segur que el mes de setembre aixb estarh redactat, 
i que prkviament, abans que sigui redactat, aixb pot estar 
prkviament consensuat, comentat. I en el cas>) -i aquí els cri- 
da I’atenció- q u e  no sigui aixi, doncs, beg aleshores hau- 
rem d’lasmnir responsabilitats polítiques que se’n deriven,>) 

Jo li  pregunto: davant l’incompliment de totes dues ca- 
ses, quines responsabilitats polítiques ha d’assurnir, senyor 
conseller? 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, senyo- 
res i senyors diputats. 

E? Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Mayol. Pel Consell 
Executiu, tk la paraula l’honorable conseller senyor Isac. 

EI Sr. CONSELLER DE JUSTICIA (Antoni hac i Agui- 
lar): Molt honorable senyor president, senyores i senyors di- 
putats, la diputada senyora Mayol presenta una interpeElaci6 
respecte, d’una banda, a la seva intervenció que acaba de fer 
ara, sobre les valoracions i les coses que hem fet o que hem 
deixat de fer, del primer pla d’igualtnt entre I’home i Fa 
dona, i el que publica el diari, el Butlleti Oficial del Parla- 
ment, 6s <<quins s6n els propbsits de capteniment del Go- 
vern?)) Per tant, una cosa 6s fer I’avwluació O comentar els 
resultats del primer pla i T’altra cosa és fer la projecció de 
quines s6n les actuacions que s’han de fer en un futur, per- 

qui? la referencia als propbsits de capteniment és, evi- 
dentment, quines seran Ies actuacions en el futur. 

Lbgicarnent, com es pot imaginar, en un exercici de res- 
ponsabilitat, jo pensava d i r4  quines hakien estat les bases 
sobre les quals s’havia estructurat la construcció i I’elabora- 
ció del segon pla. Com que vostk ha donat una skrie 
d’exemples, jo, lbgicarnent, tots ells no els hi contestaré, 
perque, a part que em sembla que no és la meva feina -so- 
bretot si tenim en compte que el dia 3 d’octubre, el Diari 
Oficial publica la compareixenpi en comissió de la respon- 
sable directa de I’Institut Catala de la Dona, ¡, per tant, jo 
em penso que és alli on s’han de fer les preguntes concretes 
sobre quines han estat cada una de les actuacions-, i jo haig 
de fer referkncia a les linies globals d’actuació que el Ge- 
vern de Catalunya, en la seva política interdepnrtarnental 
pensa fer en aquesta qüesti6. En aquest sentit, doncs, el que 
Ii hnig de dir 6s que fonamentalment, per comenqar, perque 
em sembla que 6s adient, etn sorprh que vostk digui que se 
n’assabenta, de les linies mestres del segon pla d’actuació i 
tot seguit faci aquí referkncia a la interpeHaci6 que el dia 30 
de juny va respondre aquest mateix conseller exactament a 
la mateixa pregunta, sobre quines eren les linies de capteni- 
ment, on jo el que vaig anunciar, ja, d’una manera p~bl i ca  -i 
esta publicat, i jo ho tinc, i per tant vosti: també ho pot tenir-, 
quines serien Q quins havien de ser els grans eixos del segon 
pla de política. Per tant, em sorprkn enormement que vostk 
digui que nomes se n’ha assabentat, d’aixb, mitjanqant unes 
intervencions al Congrés de Diputats per part de la diputada 
senyora Joaquima Alemany. Em sorpren enormement, 
quan a més vostk té tota la informació a les seves mans, 
part de la qual ha llegit aquí, dient que jo havia adquirit 
u n s  cornpc~~nisos, i evidentment els compromisos els tinc 
adquirits. 

I, en r~ualsevol cas -i amb aixb ja contesto la seva darrera 
pregunta, quines són les responsabilitats pol itiques-, doncs, 
aixb ho ha de dir aquesta cambra, perb rz mi se m’acut que la 
més normal és reconkixer que si ens hem retarciat és que ens 
hem retardat, intentar explicar i avaluar per quk ens hem re- 
tardat, ¡ si aixb ha estat o no suficientment justificat, que és 
el que jo li diré. 

El segon pla d’actunció, el segon pla del Govern per a la 
igualtat de I’horne i la dona, es presenta fonamentalment 
COM una continuació del primer pla, corn R resultat d’un 
exercici d’autocritica quant a les actuacions assolides, quant 
als resultats i quant a In seva efichcia. 

Vosth diu ..., i difereix en determinades valoracions dc 
certes actuacians. Miri, aixb, ai llarg del punt de l’ordre del 
dia anterior a aquesta interpeHaci6, s’ha vist aquí,,Ies opi- 
nions, els pensaments, les maneres de creure i cadasc6 valo- 
rar les coses s6n lliures. Sbn lliures i són subjectives. Aixb 
no vol dir que no siguem responsables: cadascú haurh 
d’assumir la responsabilitat d’aquelia opini6 que emeti. 
Vostk creu que les actuacions s6n absolutament insuficients, 
ineficaces, etcktera; és una opinib, 6s una opini6 que vostk 
emet -respectable, per descomptat-, per6 que probablement 
el Govern no comparteix, entre altres raons perquh una sbrie 
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de fets sí que s’han assoiit. I, en aixb -no crec que ara sigui 
el moment en quk hi entrem-, li cito I’exernple que vostb 
s’hi ha est& -i que l’autora de la cita que ha fet també esta 
present aquí-, respecte de si les mesures que contk la Llei de 
les relacions patrimonials entre cbnjuges són suficients o no 
per garantir I’habitatge familiar. Les coses s6n opinables. Jo 
no crec que sigui el moment, ara, que defensi la tesi, per6 hi 
ha multiplicitat d’argumentacions juridiques per dir-li que 
en la majoria, enorme majoria dels CBSQS,  per no dir en tots 
els casos, l’habitatge conjugal, des del punt de vista del 
marc legal i juridic vigent, en l’hmbit del dret civil, est& per- 
fectament protegit, Evidentment que pot haver-hi, rnitjan- 
p n t  un conjunt de subterfugis, alguna actuació concreta en 
que no hi hagi aquesta protecció, per6 corn que entenc que 
aquesta interpePlaci6 no va dirigida cap al dret civil catal& i 
el marc econbmic patrimonial que ha de regular les rela- 
cions de la familia, en el seu cas, quan vulgui, Ea podem te- 
nir, i jo deixaré de fer ..., amb referkncia a aixb.,. 

I, en tot cas, sí  que li he de dir que el que opini o el criteri 
que manifesti un personatge tan públic, alhora admirat, que 
tt5 un recolzament i un reconeixement als mitjans esportius, 
com pugui ser el senyor Edson Arantes do Nascimento, co- 
negut com a Pelé, el rei del futbol, doncs, bé, 6s un? opini6 
que ell emet, i evidentment el que no es pot en una televisi6 
pública 6s estar permanentment sotmetent a un exercici de 
critica per tallar les opinions i per nom& emetre aquelles 
opinions que puguin ser vglides. Si aixb hagués estat com a 
nota oficial o aixb hagués estat corn SI suport d’una cam- 
panya objectiva institucional, admetria perfectament la seva 
crítica, per6 que una  persona faci una cornparanqa més o 
menys encertada..,, em comprendrh que les televisions pú- 
bliques han de respectar les opinions emeses pels seus pro- 
pis autors. De no ser aixi, crec que la cosa si que seria 
exactament rebutjable. 

Jo volia dir-li -com vaig fer el mes de juny, i em fa 
i’efecte que he entrat massa en. concret als temes que vostk 
plantejava-, volia dir-li quines eren les grans linies d’actua- 
ció del segon pla. No sé si li interessa, aixb, perb jo crec que 
és el que realment respon al fons de In pregunta que vosth ..., 
o de la interpel.laci6 que vostk planteja, de <<quin 6s el capte- 
nimentn, de q u &  6s el que pensen fer vastes de cara ai futur 
en ordre a aquest segon pla>). Tot i reconeixent que evi- 
dentment hi ha un retard en la seva execuci6, en la seva 
aprovació, retard que sens dubte 6s degut -com ja vaig dir 
en el seu moment, en el mes de juny-, d’una banda, a la in- 
negable ..., que vosth no la valori, em sembla molt bé! perb a 
la innegable incidkncia de les eleccions que es va produir 
I’any 1993; en segon lloc, el segon pla és un pla molt m b  
complex, molt més ampli, que corn vost8 segurament sap de 
trenta-quatre passa a cinquanta-cinc objectius, dividits en 
cent seixanta accions, la qual cosa elabora ..., exigeix una 
mica més de temps en la seva preparació, i ,  en tercer lloc 
-que 6s el més important, i, si és el cas, en el seu moment li 
faré referencia al calendari de la seva elaboraci6-, la conve- 
nikncia, tal com jo em vaig comprometre aquí, que aquest 
pla fos fruit d’un ampli consens entre totes les forces no so- 

lament d’aquest Parlament, sin6 que puguin tenir d’una ma- 
nera directa o indirecta incidhcia en l’execuci6 de les pre- 
visions d’aquest segon pla. 

El segon pFa, ho repeteixo, partint d’una valoraci6 crítica 
dels objectius assolits o no assolits, o insuficientment asso- 
lits, i partint del major coneixement d’aquells llocs on enca- 
ra sigui realment difícil arribar-hi o executar-ho, degut a 
l’aplicació del primer pla i, en segon llac, corn a mesura irn- 
portant des del punt de vista d’elaboració d’actuacions que 
siguin reals i eficaces.,., la distinció entre la inevitable di- 
ferkncia que hi ha entre unes actuacions puntuals -que les 
podrim anomenar de tracte únic, les quals fent-les ja estan 
acabades, com pot ser una campanya publicithria- o les ac- 
tuacions de tracte successiu -les quals exigeixen una reitera- 
ci6 i una repetici6 en el temps com a fruit conseqüent d’una 
idea: que no és tan difícil assolir un objectiu com rnantenir- 
10. Evidentment, aixb genera l’obligaci6 d’haver de reiterar 
alguns d’aquests objectius que ja estaven coberts en el pri- 
mer pla, la reiteraci6 dels quaIs no ha de valorar vo&, crec 
jo, com un  incompliment O ineficicia del primer pla, sinó 
senzillament que la seva reiteraci6 i manteniment en el se- 
gon pla és degut en part que s’han de mantenir en el temps 
les seves actuacions i, en segon lloc, que és difícil arribar a 
alguns racons on encara no s’ha produi’t 1st necessitis igual- 
tat d’oportunitat, tractament jurídic i ,cunseqü&ncies entre 
l’home i la dona. 

Corn a línies fonamentals, he de dir-li que el segon pla 
del Govern per a la igualtat de la dona esta estructurat al 
voltant de set eixos vertebradors, i no pas sis, corn era el pri- 
mer pla. Fonamentalment’ aquests eixos -i només llegir6 els 
enunciats, per no haver d’incidir-hi; s i  6s el cas, j a  en parla- 
rem detingudament més endavant- són: Bmbits de sensibi- 
litzaci6; legislatiu; sbcio-cul tural; coeducació i formaci6 
reglada; forrnacici ocupacional professional i el món del tre- 
ball; hrnbit sanitari, i, per últim, l’hrnbit dels serveis socials i 
comunitaris, Es recullen com a reiteracions actuacions en 
l’hrnbit legislatiu, que van des de la creacib del Fons de ga- 
rantia, que si bé és responsabilitat ... Vostk diu ... Corn si nos- 
altres no volguessim assumir la responsabilitat! Ja ens 
agradaria, al Govern de Catalunya, tenir cornpethcies i res- 
ponsabilitats polítiques en el 100% de I’acci6 d’un govern 
respecte d’una societat, ja ens agradaria -i aixb li ho diu el 
conseller de Sustícia- poder legislar d’una manera absoluta 
respecte del matrimoni i els seus efectes, conseqükncies, les 
seves formes i els seus efectes generals, i no haver-me de li- 
mitar als efectes patrimonials del matrimoni, Per tant, si he 
de crear un fons de garantia que estableixi uns mecanismes 
de subsidiarietat a I’hora de E’incomplirnent de I’obligació 
personal del pagament d’una pensi6, aquest és un efecte ge- 
neral del matrimoni constitucionalment reservat al Congrks 
de Diputats, és a dir al Parlament de I’Estat central, en el 
qual el Parlament de Catalunya, repeteixo, lamentablement 
no pot tenir-hi competencies, la qual cosa obliga que agues- 
ta acci6 s’hagi de plantejar en la seu del Govern central. 

Hi hn reiteració en l’imbit legislatiu; hi ha reiteraci6 en 
I’ Arnbit sbcio-cultural, d’alguns dels objectius que encara no 
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s’han assolit; hi ha reiteracions en I’hmbit de la coeducaci6; 
també n’hi ha en I’hmbit de la formació ocupacional profes- 
sional i del treball, per tal d’evitar que es vagin mantenint 
actuacions sexistes o discriminatbries, i en I’hmbit dels ser- 
veis socials i comunitaris. 

Hi han aportacions importants en i ’ h b i t  de la sensibi- 
lització, en l’hmbit del legislatiu -és a dir, en l’hmbit de 
l’eix d’actuacions legislatives-; hi han també aportacions en 
1’ hmbit sbcio-cul tural -especialment després de conkixer 
una skrie de dades estadístiques que, en el seu cas, despr6s li  
faré arribar-; hi han aportacions en l’hmbit de la coeducaci6 
i la formaci6 reglada -ressaltant-ne alguns clels objectius, 
que rn’agradaria poder-ho fer, perb per raons hbvies no 110 

puc fer amb el detall que m’agradaria, perb, repeteixo, no 
em sento responsable ni culpable, atesa I’anunciada compa- 
reixenpi de la responsable en comissi6 per parlar a basta- 
ment d’aquest terna-; hi han aportacions innovadores en 
l ’ h b i t  de la informació i formaci6 de la sexualitat; també 
n’hi han en 1’Bmbit de Pa formació ocupacional, professional 
i en el treball -especialment per tal de sensibilitzar els 
agents laborals per trencar ..., perque 6s un dels pocs rno- 
ments en qu& l’acció legislativa ha anat pel davant de la 
practica social i contractual i ,  per tant, tot i que s’han pra- 
dui’t grans a v e n p  en I’hmbit legislatiu, no s’han traclui’t en 
conductes concretes a l’hoca d’elaborar els convenis i la 
contractaci6 laboral; per tant, és indispensable conscienciar 
els membres dels cornites d’empresa i els sindicats per tal 
d’acceptar plenament aquests avenps legislatius -hi han 
importants novetats en 1’hmbit sanitari, i, per últim, també 
n’hi han dins l’hmbit dels serveis socials. 

Jo, el que l i  volia dir és que aixb és el resultat, d’una ban- 
da, de la informaci6 assolida amb 1’execuciÓ del primer pla, 
de les aportacions previes -que sí que s’han fet, que si que 
s’han fet- de totes les forces que hi poden participar, i de 
tots els col-lectius, en aquesta materia -incloses tes diputades 
d’aquest Parlament-, i que 6s el resultat també d’un ampli 
consens assolit R I’hora de l’elaboraci6 i aprovaci6 d’aquest 
Pla. La qual  cosa, evidentment -i amb aixb jo responc con- 
cretament-, conté el pensament, la ideologia i el programa 
concret d‘adaptació per al futur, amb la qual cosa crec que 
responc a la seva interpeblaci6 respecte de Est política inter- 
departamental del Govern en ordre al Pla d’igualtat entre 
homes i dones. 

Moltes grhcies, senyor president; gdicies, senyores i se- 
nyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. La senyo- 
ra Mayol pot fer Ú s  del seu dret de replica, pregant-li que se 
cenyeixi al temps concedit, eh? 

La Sra. MAYOL: Grjcies, senyar president. A veure, se- 
nyor conseller, unes quantes coses. La primera, voste em 
diu: <{El contingut de l’enunciat de la interpelhció no és ben 
bé el que vosti: ha parlat>). Jo entenc que la politica d’igual- 
tat d’oportunitats entre home i dona del Govern es concreta 
en els plans d’igualtat: 6s l’instrument de qui: vostks s’han 
dotat per fer aquesta politica. Per tant, jo I¡ he parlat de la 
valoració del primer pla i del segon. 

Segona cosa ... Amb relació a la valoraci6 del Pla, vostk 
em diu: <<La seva valoraci6 6s subjectiva)>, Escolti, senyor 
conseller, jo no li he fet la meva vaIoraci6, eh? .To el que he 
fet és ..., he agafat la seva valoraci6 i els he dit: d o t n  vostks 
consideren que una cosa és assolida o no 6s assolida?,), jo 
no els he fet la meva valoració. Ja els la podria fer, i rn’agra- 
daria tenir temps per fer-la -avui en diré algun element, 6s 
clar, no és la valoraci6 meva, jo he agafat com vosths ho va- 
loren i el que vostks consideren assolit i C Q ~  ho consideren 
assolit. 

En aquest sentit, jo, a I’hora de fer una valoracici del Pla, 
els he de citar dues coses, per exemple, que s6n d’altra gent 
que a mi em ve i em comenta ... Quan en una reunib del 
Consell de Benestar de 1’Ajuntament de Barcelona vénen les 
empreshies -que no s6n d’hiciativa, en aquest cas-, vénen 
les empresaries corn SI organitiació empresarial i plantegen 
que un dels ternes mes greus per al seu funcionament com a 
empresaries és que avui en dia, quan van a un banc, quan 
van a les entitats financeres, un dels principals problemes 
que tenen és que si l’hora de demanar un crkdit, i porten els 
sem balanqos, i porten els seus estats de comptes, se’ls pre- 
gunta: <<I el seu marit, en que treballa?)> Jo dic: que ha fet el 
Govern, no per intervenir directament, perb per fer treball 
amb aquestes caixes de sensibilització, que permeti que aixh 
no succeeixi, com un instrument per ajudar les empreshries? 

Quan parlem d e  les cases d’acdliment, per exemple -que 
6s un cas concret, i a més és un exemple ciar d’aquell que a 
mi em consta que per part de la Direcci6 de I’Tnstitut Catal& 
de la Dona hi Ira voluntat, en el cas de. les cases d’acolli- 
ment, perquk ho diuen en els seus plans, i a més a més ex- 
pressen que una forma clarissima per fer ailorar tot el que 
sigui el tema dels maltractaments és fonamentar les cases 
d’acollida-, per qui? desprbs, a I’hora d’obrir-ne, hi ha tan- 
tissimes pegues per part del Departament de Benestar Social 
perque s’obrin? Per quk es triga tantissim que s’obrin les ca- 
ses d’acollida i a hores d’ara encara no esth oberta la casa de 
Santa Coloma, que en les rneinbries del 90 de I’ICD ja surt 
COM una casa oberta? 

Clar, 6s a dir, no és una valormi6 subjectiva, aquesta que 
l i  estic dient. Vast& tenen un estudi, que va fer I’hstitut Ca- 
talh de la Duna, que  diu que un deu per cent de les dones te- 
nen maltractaments, i que la zona amb més incidkncia de 
maltractaments és I’hrea metropolitana de Barcelona, En 
aquest moment funcionen tres cases d’acollida: Tarragona, 
Lleida i Granollers -a Crimollers, des de fa molt pocs me- 
sos. Corn t% que no funciona cap casa a l’hrea metropolitana 
finanpda per vostks, si vosths en un estudi seu diuen que és 
el lloc de més ineidkncia? Que passa, aquí? Que l’lnstitut 
Catal& de la Dona ho vol impulsar i la Conselleria de Benes- 
tar s’encamega de retallar-ho. 

Un altre tema, una tercera qüestió. Vnstk em diu: <{No em 
digui que vostk ha conegut el Pla per Madrid, perque jo vaig 
venir a fer una interpeHació.>> Senyor conseller, jo valoro 
molt les seves intervencions, perb vostk va fer el mateix que 
ha fet avui, que és llegir l’index, llegir I’índex dcl que 6s el 
Pla: no varn poder entrar ni a les mesures. Per tant, jo vaig 
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consixer el titol, perb, bbviament, la intervenció de 1’Tnstitut 
Catali de la Dona a Madrid, que va durar una hora i mitja, 
me la vaig llegir i és més Amplia que la que voste va fer 
aquí, 1 vostks es van comprometre a fer debat amb les dipu- 
tades, no a fer el que van fer, que va ser un simulacre, Escol- 
ti’m, d’un dia per l’altre, d’un dia per l’altre, en un ple, el 
tnes de desembre de I’any passat, van dir: <<Escdta’m, farem 
una reuni6 informal dema a la tarda, quan s’hagi acabat el 
ple, on vindrh la directora de 1’Institut Catalh de la Dona, 
ens reunirem amb les diputades que pugueu i comentarem la 
jugada.>> Aixb és la forma que vostks tenen de consultar el 
Parlament de Catalunya sobre un pla d’igualtat, quan moltes 
de les diputades no vam poder-hi ser --en aquest cas, jo per 
raons familiars, i moltes altres diputades d’altres grups no 
van poder-hi ser perquk és que d’un dia per l?dtre, d e  mane- 
ra informal ...-, aixb vostks consideren que és consultar el 
Parlament de Catalunya? Senyor conseller ... ! 

En qualsevol cas, f’última cosa que jo volia plantejar 
avui 6s que m’ha preocupat molt quan vostk ha dit, així <(La 
continuacici,.., aquest Pla d’igualtat és la continuaci6 de l’al- 
trm. Miri, aquí hi ha una qüesti6 de fons que em sembla 
preocupant, i 6s que molt sovint el que s’esti dient quan, es 
fan plans d’igualtat d’oportunitats ..., el terna de fons que 
s’esth dient és: <Corn que aquests plans van néixer‘en un 
moment en qui: el que s’havia de potenciar era la incorpora- 
ció de les dones al mercat de treball, anem a fer tot all6 que 
volgués dir rnasculinitzar les dones)> -perque rn’entenguin, 
per dir-ho a h b  una paraula rhpida-, és n dir, anem a fer que 
les dones facin el mateix que fan els homes, i ,  per tant, 
s’adrecen plans cap al fet que les dones puguin, incorporar- 
se, puguin assolir coses que han assolit els homes histbrica- 
ment. Per6 no hi ha cap plantejament de fons que signifiqui 
canviar l’estruclura social per tal que hi hagi canvis de fons 
que signifiquin el que jo deia abans: la feminització de la so- 
cietat; 6s SI dir, que el que histbricament simbolitzem nosal- 
tres passi a ser patrimoni de tota la humanitat. I aixb vol dir 
coses concretes, per6 vol dir coscs rupturistes, vol dir canvis 
estructurals -com jo li parlava abuns-: vol dir canviar el 
funcionament dels horaris, vol dir que a I’ensenyarnent se- 
cundari, no com a cosa optativa -que és el que diuen VOS- 

t&s-, els nois i noies aprenguin el funcionament de les 
tasques de la llar, vol dir tot un  treball de modificació del 
funcionament empresarial perquk permeti, veritablement, 
que les dones que vostks formen per fer de paletes trobin 
després una  feina; perque j a  poden anar dient vostks que les 
dones facin noves professions: i si després, quan les han de 
contractar, no les contracten? És a dir, estic plantejant que 
fer avui politica d’igualtat d’oportunitats no es només que. 
les dones facin alib que tradicionalment han fet els ho- 
mes: 6s fer canvis que permetin que tota la societat tingui, 
com a patrimoni coi-lectiu, el que  nosaltres simbolitzem, 
i que veritablement passin a ser valors per a tothom, i 
que aixb significaria, sens dubte, que tots i totes vis- 
quéssi rn ifli 11 oc. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sx. PRESIDENT: Grhcies, senyora Mayol, El senyor 
cons e I E erm 

El Sr. CONSELLER DE JUSTÍCIA: Senyor president ... 
A mi ja m’agradaria tenir més temps per poder entrar en de- 
talls i per poder aprofundir. Voste ha fet una referkncia a 
l’element ..., que aquest 6s el jo ara, fonamentalment, procu- 
raré contestar-li amb una mica més de detall, perque vegi 
que jo no tinc interks només de venir aqui a llegir indexs; 
perqub jo entenc que la tasca parlamentAria és una tasca 
molt seriosa i que els senyors i les senyores diputades me- 
reixen total respecte, i ,  per tant, per venir aqui a dis donte- 
ries)) m6s val quedar-te a casa teva i, per tant, no assumir 
cap mena de responsabilitat. 

Vost? m’ha tocat un tema que jo estic absolutament 
d’acocd amb vost5, perque considero que feminitzar la so- 
cietat és quelcom enormement positiu, enriquidor, i no pas 
que tingui cap element que pugui ser estudiat o estructurat 
des d’un punt de vista negatiu. No obstant, vmt& diu: (<El 
que fan, en canvi, és masculinitzar la dona.)> Bk, jo només 
em centraré en l’objectiu 6.2.1, dins I’hrnbit sanitari, al qual 
abans he fet referkncia, que té per objecte difondre les mesu- 
res de protecció que fomenten la salut laboral de les dones. 
EI punt de partida derivat de l’avaluaci6 que nosaltres fem 
del primer pla és que es pot produir, o s’ha produit, de fet, 
l’aacc6s al món laboral -tot i que en uns percentatges que a 
nosaltres no ens semblen suficients- de la dona SI sectors 
que tradicionalment han estat objectiu o han sigut conside- 
rats masculins; per exemple, se citen des de la investigació 
Eisico-nuclear, quimica, etcktera, fins a elements no tan so- 
fisticats, com pugui ser Ea mineria, i es considera que el trac- 
tament en el marc laboral i el marc legal existent en aquest 
és insuficient, atesa Ia consideració i les particularitats que 
en el seu moment pugui tenir la dona. Per quk? Perquk no es 
tracta de masculinitzar-la, sin6 de donar-li el tractament que 
li pertoca. segons les seves particularitats, sense que es pre- 
tengu i absolutainen t una hornogenei’tzació. 

En base a aixb, es parteix d’un ..., o s’elitbora un estudi 
seriós dins el Centre de Seguretat i Higiene de Tarragona, el 
qual posa en relleu que, des del punt de vista, en relació amb 
el m6n laboral, de la maternitat, el 10% de les parelles són 
infbtils; entre un 15 i un 20% de les gestacions finalitzen en 
avortaments espontanis, i que hi ha un 7% dels nounats que 
presenten uns defectes detectslbles en el moment del naixe- 
ment, i un petit tant per cent, encara no ..., que no es pot fixar 
amb exactitud -pecqub estern movent-nos en el mbn estadís- 
tic i, per tant, la valoració que té-, que se suposa que patirs 
alguna forma de chncer en el futur. I aquests, des del punt de 
vista estadístic, es consideren com a deguts a causes ..., o la 
tipificaci6 que se’n fa són motius desconeguts. Sobre aixb 
es construeix estadísticament una possibilitat, i és que s’hagi 
produi‘t com a conseqükncia d’aaquest accés de la dona SI de- 
terminats sectors del treball no prou regulats. Conse- 
güentment, el que cal 6s prendre tot un conjunt de mesures 
en les quals la fase, f’oobjectiu no sigui només aquest que 
vostk denuncia com a h i c a  meta que nosaltres tenim, la 
masculinitzaci6 de la dona, i permetre d’arribar a un món o 
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marc de treballs que tradicionalment han estat considerats 
masculins, sinó que, reconeixent que aixh s’esth produint, 
fomentar i elaborar els canvis corresponents en el marc juri- 
dic en que es produeix aquest treball perque es tinguin en 
compte les especificacions prbpies que exigeix la dona II 
l’hora de desenvolupar el seu dret a elaborar un treball sense 
cap mena de discriminació. I aixb, segurament, per vostk no 
serA feminitzar, sinó que ser& mantenir un criteri de masculi- 
nització, perb per nosaltres aixb és atorgar, modificant ei 
que calgui modificar, un marc jurídic adient, ateses les parti- 
cularitats i que, consegüentment, produeix o ~ ~ O V Q C L I  -per- 
quk fins ara no hi era- una introducció de la feminització en 
el marc concret juridic de prestació de les obligacions labo- 
rals dins d’ aquests sectors que poden generar conseqükncies 
cap a la dona. 

Pel que fa al simulacre, doncs, miri, jo tinc aqul una in- 
formaci6 exacta de com es va executar i com es va gestar, 
corn es vit produir l’elaboració del segon pla d’wctuació per 
a la igualtat d’oportunitats per a les dones. Efectivament, el 
juny de 1993, jo els dic aquí que tinc, per la informació que 
en aquells moments a mi se’m facilita, suficients motius per 
entendre que al llarg del mes de setembre es produiran les 
reunions per tal de concloure aquesta elaboració consensua- 
da. En concret, el 18 de novembre de 1993, la directora exe- 
cutiva de I’Institut Catalh de Sa Dona, el secretari de la 
Comissi6 Interdepartarnental per a la lguaftat d’Qportuni- 
tats, fan una sessió informativa que vost& diu que és un si- 
mulacre. Molt bén Doncs, ho accepto, perquk vostk, encara 
que digui que no, l a  seva intervenció esta permanentment 
seguint una línia d’un judici de valors i ,  per tant, aixb repre- 
senta una opinib. 

El cert és que, a més d’aquestes aportacions, el Pla es 
construeix sobre un consens determinat per les orientacions 
derivades del tercer Pla d’acció comunitari, dels suggeri- 
ments aportats directament del Consell Nacional de Dones 
de Catalunya, el qual em penso que té representació de totes 
les forces polítiques d’aquest Parlament i d’aItres forces, 
dels sindicats Comissions Obreres i UGT i de la comissió 
per a l’estudi de la igualtat d’oportunitats per a les dones del 
Parlament de Catalunya. 

Sobre aquestes aportacions, B posteriori d’aquesta reunió 
celebrada ei mes de novembre, el 29 d’abril se celebra la 
darrera reuni6 d e  la Comissió Interdepartarnental per a la 
Igualtat d’oportunitats de les Dones, que aprova la proposta 
del segon pla; el dia 9 de maig, la Junta de Govern de l’hs- 
titut Catalh de la Dona aprova I’esrnentat Pla, i el Consell 
Executiu aprova, amb data 28 de juny, el que ara estern ana- 
litzant, corn rl continent de les línies d’actuació de la política 
interdepartarnental del Govern de Catalunya respecte a la 
igualtat de les dones. 
Em pensa que, efectivament, hi ha un retard -i negar-ho se- 

ria negar E’obvietat-, per6 em fa I’efecte que en cap moment 
se’n pot deduir o interpretar que hi hagi un menyspreu o que hi 
hagi una valoració totalment negativa d’aquestes actuacions, 

I, per acabar -si em permet mig minut, senyor president-, 
dir-li que d e  vegades les coses no es fan corn ens agradaria 

fer. Tots sabem i hem assistit a uns moments econbmics di- 
ficils, amb retallades importants de les previsions i de les 
possibles actuacions dels departaments, i el fet que, per 
raons econbmiques estrictes, algun depattarnent no hagi po- 
gut fer totes aquelles previsions que en el seu moment volia 
fer, no significa menyspreu o ignorhneia, corn voste abans 
es referia, en ordre a les actituds de cada un dels departa- 
ments del Govern de Catalunya respecte de les previsions de 
I’Institut CataIh de la Dona, Estic segur que -i vostk I’ha ci- 
tat- si el conseller de Benestar Social no va poder obrir una 
determinada casa d’acollida és per@ les seves previsions 
pressupostaries van ser objecte -com van ser objecte totes 
les dels diferents departaments de la Generalitat- d’una reta- 
llada econbrnica sensible per tal de respondre ..., tenir els 
peus a terra i fer realment all6 que només es pot fer. 

Pel que fa a les conductes del mercat, aquestes s6n difí- 
cilment variables o modificables, i e1 que cal és tirar enda- 
vant -i era el primer eix que jo he fet referkncia- polítiques 
de sensibilitzacici, de control, i mantenir-les en Ia seva exe- 
cució. Evidentment, com es pot imaginar, el Govern de Ca- 
talunya na es pot, de cap de les maneres, responsabilitzar de 
quines sbn les politiques d’actuació del mercat o de tracta- 
ment del‘públic d’una determinada entitat banchria. 

Res més, i moites grbcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

(kk Sra, Mayol demariu per parlar.) La senyora May~l ,  per 
quk demana la paraula? 

La Sra. MAYOL: Per contradiccions, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Expressi quines s6n les contradic- 

cions. 
La Sra. MAYOL: Sí, el senyor conseller ha referit que jo 

havia dit que era un simulacre, la reuni6 de la Comissió, i jo 
voldria especificar-li que el que volia dir no 6s exactament 
aixb, 

El Sr. PRESIDENT: D’acord, un minut. 
Ca Sra. MAYOL: Senyor conseller, j o  em referia, amb el 

simulacre, a la reuni6 que es va tenir a finals d’any en 
aquest Parlament, de manera informal, no a la reunió de la 
Comissió, En qualsevol cas, senyor conseller, la reunió de la 
Comissió -que  va ser a finals del 92, penso- va ser una reu- 
ni6 on, aquí, no es va venir a fer una informació exhaustiva 
dei Pla per poder opinar; all& es van comprometre que ho fa- 
rien, i ,  si no, aixb que li estic dient no tindria sentit, que vos- 
tk, en la seva interpeHaci6 que va fer en resposta a la 
senyera Vandellós, s’hagués compromes que ara sí que con- 
sensuariem; si haguéssim tingut oportunitat de consensuar 
abans, no hauria dit aixb, vostk. 

En qualsevol cas, de tot aixb, en tornarem a parlar llarga- 
ment, perquk l’espai d’una interpellació d6na POC de si. Jo 
els anuncio -i espero tenir el suport de tots els grups- que el 
nostre Grup plantejarh un debat de politica general mono- 
griific sobre el tema de la igualtat d’oportunitats. Espero que 
aflh ho podrem debatre més a fons, 

Grkies, senyor presiclen t, senyores i senyors diputats. 
EI Ss. PRESIDENT: Gricies, senyora Mayol. Senyor 

conseller.. . (Pausa.) 
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InterpeMaci6 al Consell Executiu sobre 
l’educació de les persones adultes 

Passem al des8 punt de l’ordre del dia: interpellaci6 so- 
bre I’educació de les persones adultes, presentada per la di- 
putada senyora Dolors Torrent, que té la paraula. 

La Sra. TORRENT: Senyor president, senyores diputa- 
des i senyers diputats, tenim corn a criteri plantejar una in- 
terpelhció sobre l’educaci6 de les persones adultes cada 
principi de curs polític; normalment I’entrern a la primavera 
i se substancin el mes de setembre o octubre. Ho fem perquk 
aixi s’acumuZa, per una part) l’experibncia d’un curs polític, 
i més O menys coincideix amb l’inici d’un curs escolar o do- 
cent en el terna de la xarxa pública de les escoles d’adults. . 

Tal com queda pal& en la introducció qie vaig presentar 
a l’hora de fer, de concretar la interpelhci6, aquesta inter- 
pelktció, I’han motivat també altres qüestions que a conti- 
nuació l i  dir& 

Vostks j a  saben que tenim contactes amb el món relacio- 
nat amb I’educació de les persones adultes i que aquesta re- 
lació es concreta, moltes vegades, en una informació que tot 
sovint portem, com li deia, a aquest Parlament. Doncs bé, 
amb tana diferhcia de quinze SI vint dies, R la primavera 
passada, varen venir a ireure el Grup Socialista representants 
del sector de l’educació d’adults, representants diferents, o 
sigui, grups que tenen criteris di€erents sobre I’educaci6 
d’adults, perb coincidents, en molts casos, en línies gene- 
rals. hmbd6s grups em van presentar un manifest; jo, que ja 
havia signat el primer manifest que signava la Mesa per a 
1’Educació d’Adults, en veure el segon manifest que em 
portava un altre grup i veure que, amb trets generals, les cri- 
tiques q u e  es feien al Departament d’Ensenyament eren bas- 
tant coincidents -encara que hi han matisos diferents-, vaig 
sentir-me compulsivament decidida a presentar de nou 
aquesta interpellació, que li  deia que aquest cop coincidia 
amb unes característiques diferents. 

I he dit que vaig sentir-me compulsivament decidida a 
presentar aquesta interpeklació per saber els propbsits de 
capteniment del Consell Executiu sobre l’educaci6 de les 
persones adultes, i així ho vaig fer. Estava disposada, evi- 
dentment, a dir-li al senyor Comas que les coses no funcio- 
naven, Una mica que no hi havia dret que hi haguQ quest  
impasse en l’educaci6 d’adults, que les coses no s’acabaven 
de definir, no s’acnbaven d’encarriiar, que tenien, una mica, 
o que tenen la xarxa pública d’educació d’adults molt aban- 
donada. 

Tot aixb, l i  deia que era a la primavera. I, quan em plan- 
tejava la preparació d’aquesta interpel-laci6, de nou vaig te- 
nir els contactes que, corn l i  deia abans, sovint tenim amb 
els grups que tenen a veure amb l’educaci6 d’adults. 

Doncs b6, la veritat és que no em van agafar massa ganes 
de venir a parlar de l’educaci6 de les persones adultes, per- 
que una mica vaig tenir la impressió que les coses seguien 
igual que estaven i que potser podria semblar reiteratiu por- 
tar a aquest Parlament el tema de l’educaci6 de les persones 
adultes, i que potser podria contribuir a avorrir una miqueta 

més de1 que sovint ens avorrim els diputats d’aquest Parla- 
ment. 

Doncs bé, COM podríem intentar resoldre aquesta situa- 
ció? Na la de !’avorriment dels diputats, que aixb evi- 
dentment no d e p h  de nosaltres, sin6 que crec que el que 
hauríem de plantejar o el que tots els grups hauríem d’estar 
disposats a veure i a canalitzar algunes propostes perqui: ser- 
vissin perque el Departament que te la responsabilitat en el 
terna de 1 ’educació d’adults pugui tirar endavant aquestes 
iniciatives i es puguin assentar les bases d’una nova il~lusió 
per al conjunt de les persones que es dediquen a aquest tema 
a que faig referkncia. 

Un cop dit aixb, els voldria dir cinc o sis qüestions que 
priocitiriament en aquests moments preocupen el Grup So- 
cialista respecte a l’educació de les persones adultes. 

L’inici de curs a la xarxa pública. Tenim tota la impres- 
si6 dhun cert caos administratiu. Calendaris, horaris copiats, 
copiats gairebé literalment de les normatives d’ensenyament 
sense tenir present I’especificitat d’aquests centres: data 
d’inici de curs, ratios, horaris, etcktesa. 

Decret de centres. Com saben vostks, surt 21 Decret de 
centres, la primavera passada, amb molt retard i tot seguit se 
succeeixen unes determinades ordres de desenvoIuparnent 
sense que hi hagi hagut cap negociació amb els sindicats, 
cosa que és un fet greu, perqu5 aquestos ordres de desenvo- 
lupament afecten els professionals de I’educació i ,  per tant, 
creiem que hi ha hagut un desenvolupament unilateral de la 
Direcció Generat. 

No s’amplia la plantilla de centres, ans al contrari, es pro- 
dueixen mobilitats de professorat, aparentment sense que 
se’n shpiguen les causes. I fa la impressió de certa arbitrarie- 
tat. 

En cinc anys -un a h e  tema-, en cinc anys desapareixe- 
ran les actuals titulacions que s’imparteixen a la xarxa plibli- 
ca, a les escoles, com és el certificat d’eestudis i corn 6s el 
graduat escolar. En aquests moments, a hores d’ara, no hi ha 
cap perspectiva, que se shpiga, respecte a quk passar& amb el 
graduat en educació secundiria. Na se sap res respecte de 
les plantilles. No se sap res respecte de I’adscripció dels 
mestres. No se sap res de COM es desenvolupari la reforma a 
I’educacici d’adul ts. 

Un altre tema. Ens preocupa i no ho entenem, tampoc, 
per que no es fa una campanya piÍblica, institucional, de 
I’existhcia de la xarxa pública d’escoles d’adults. Quan 
conve, senyor conseller, hi han diners. I n’hi han per al 
<Gradui”s, ara pot},, per6 no n’hi han per a I’educació pre- 
sencial. Per tant, és un altre tema el que nosaltres tenim o 
patim com un sentiment que creiem que vostes han de saber 
que hi ha una xarxa pública i que als responsables d’aquesta 
xarxa pública, la gent que esta treballant dia a dia, que estan 
fent les matricules, que estan atenent l’alumnat, els preocupa 
que no hi hagi una preocupació -valgui la redundhncia- del 
Departament perquk es doni a conkixer a la societat aquesta 
xarxa. 

Respecte de l’educació a disthncia. No estern pas en con- 
tra de I’educació a disthncia, perquk creiem que no es pot 
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anar en contra del temps. Perb si que estem en contra del 
plantejament que vostks en fan. 6s  UR plantejament que 
margina completament el contacte dels alumnes amb aques- 
ta xarxa pública, amb aquests professionals que estan entre- 
gant Pes seves hores perque els adults tinguin l’oportunitat 
de poder recicIar els seus coneixements constantment. 

I, per acabar, un  altre tema cabdal. Han fet, com deia 
abans, a la primavera, van treure un decret de centres. Ara, a 
hores d ’ m  ningú sap qui2 s6n els centres. Hi ha una rnuni6 
d’aules disperses a la geografia de Barcelona i de Catalunya, 
d’aules d’adults, perb ningú sap quin és o com s’ha d’operar 
en aquestes aules, on s’ubicwrj. el centre concret, on ser& el 
centre d’educació d’adults, que és un centre d’educació 
d’adults, malgrat que el Decret ho defineix, per6 no s’ha do- 
nat cap passa concreta perque aixb $”hagi normalitzat i les 
diferents aules que funcionen tinguin la idea clara que per- 
tanyen a un centre d’educació de ies persones adultes. 

I, per acabar, el terna de les relacions amb els ajunta- 
ments. Vostk sap que a Catalunya hi ha una xarxa pública 
d’educació d’adults, que hi han aules o centres que depenen 
de la Generalitat, que n’hi han d’altres que depenen dels 
municipis i que n’hi han d’altres que són mixtos. O sigui, 
que hi pot haver uns locals de l’ajuntament i uns professors 
municipals, perb alhora hi han també professors de la Gene- 
ralitat. Doncs bé, COM esth la negociació amb els responsa- 
bles municipals per clarificar aquest terna? Com es defineix 
el centre? Quk passa amb aquests professionals que per- 
tanyen a I’Administraci6 municipal? 

Dels coneixements que jo tinc al respecte, sé que hi ha 
hagut reunions i algunes converses amb representants de la 
Federació de Municipis, perb també s6 que no hi ha hagut 
cap possibilitat de trobar vies de sorticla. Per tant, cal desem- 
pantanegar aquesta situació i donar coherhcin a tot aixb que 
de paraula es diu des del Departament. 

Moltes gracies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Torrent. 

InterpeHaciÓ al Consell Executiu sobre 
I’cnsenyament d’adults 

En el punt dotze de I’ordre del dia, hi figura una inter- 
pel.laci6 sobre l’ensenyament d’adults, presentada pel dipu- 
tat senyor Ignasi Riera. Es podria acumular. D’acord, senyor 
conseller? (Pausa.) Doncs, té la paraula el diputat senyor Ig- 
nasi Riera. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Grhcies, senyor president. Se- 
nyores diputades i senyors diputats, j o  comenqo evi- 
dentment desarmat pel to francisch de  la diputada Dolors 
Torrent que en el tema de l’ensenyament d’adults sempre ha 
estat la nostra guia i la nostraforce de fruppe i ,  evidentment, 
no sé ni com posar-m’hi gairebé. 

Jo, evidentment, volia parlar tambk del terna d’ensenya- 
ment d’adults i volia parlar-ne a partir del que vam estar ex- 
plicant en una sessió de la Comissi6 de Política Cuitural del 
26 de maig de 1994, en qu& nosaltres parlavern de la proble- 

matica, de la darrera de les problemhtiques que ha citat la 
senyora Dolors Torrent, que és el terna de les escoles muni- 
cipals d’adults. 

El text d’aquella proposici6 no de Ilei d’hiciativa per 
Catalunya deia: <<El Parlament de Catalunya insta el Govern 
de la Generalitat a posar en marxa els mecanismes que ga- 
ranteixin el suport tkcnic, pedagbgic i econbmic estable a les 
escoles d’adults municipa1s.n Deiem també que volíem ator- 
gar n les escoles esmentades, que compten amb el professo- 
rat de titulació idbnia, la capacitat per avaluar elslles 
alumnes que han cursat els estudis reglats al mateix centre, i 
publicar, curs rere curs, el curriculum que ha de determinar 
les rnatkries bhiques obligathries que han de ser impartides 
en les escoles d’adults d’estudis reglats. En aquella ocasi6 -i 
casualment, perque no sol passar amb les propostes de 
l’oposició-, va ser votada en contra pel Grup de la majoria i 
amb un tipus d”argurnentaci6 poc convincent. Aixb també 
és diferent, que el senyor Jan6 ens SO] convencer i en aquest 
cas no ens va convencer, perquE ens va recordar dades més 
aviat gen5riques sobre el tema d’adults. 

Jo li diria, senyor conseller, que en aquest cas hi ha tam- 
bé una novetat en la nostra interpeMaci6. No li tornarem a 
dir que allb de I’educació d’adults torni a Ensenyament. No 
li  ho direm ni tan sols en la Moció posterior. Ha hem dit 
prou vegades, vastes saben com han d’administrar els sugge- 
riments dels diputats de I’oposició. Creuen que no ha de ser 
aixi. Fantastic. 

Ara bé, si que, aleshores, els demanem que actuin de ve- 
ritat en l’impuls a I’educació d’aduits, corn a sector au- 
tbnom. Tenim aprovada la Llei, si no ho recordo malament 
des del febrer del 92. Pcr tant, han passat tres anys i mig i ja 
hi ha hagut temps i ocasions i pressupostos per poder acce- 
lerar aquest impuls a I’educació d’adults. 

Crein, per tant, un cost d’inspecció específic per saber 
corn s’eesth fent I’ensenyament d’adults. Crei’n una direcció 
general del professorat d’adults. Crein una direcció de recur- 
sos educatius i d’innovaci6 pedagbgica, &’innovació educa- 
tiva per al tema d’adults. Multipliquin els centres de 
recursos escampats territorialment. Elaborin un mapa esco- 
lar per a la formació d’adults. Més encara, absorbeixin I’Ins- 
titut Catal& de Noves Professions; que els recursos que 
vénen de 1’Inern i que vénen de la Conselleria de Treball per 
a formació ocupacional passin a ser recursos administrats 
per aquesta direccih general de les escoles d’adults; que els 
recursos destinats a d’altres conselleries, per exemple, per a 
la formació d ’agents culturals, treballadors sbcio-cul turals, 
que passin a dependre també de la formació d’adults. 

Amb tot aixb, no estic dient cap bajanada ni estic jugant 
al joc de les paradoxes. Per si algú en aquests moments no el 
recorda, I’article primer de ia Llei que regula la formació 
d’adults a Catalunya diu aixh: <<La formacih d’adults com- 
pren els hmbi ts foonarnentaIs d’actuaci6 segiients: la forma- 
ció instrumental i la formacili bhsica, enteses com a 
formnciB general i compensadora d’una formació deficitiria, 
en relació amb el desenvolupament i les exighcies de la so- 
cietat actual. Aquest hmbit ha de permetre l’accés de la per- 





5500 DIARI DE SESSIONS I P - Nlirn. 101 / 6 d’octubre de 1994 I SESSI6 PLENARIA Núm. 56.2 

Jo he dit que s’havia fet un es for^. No m’hi entretindrd 
gaire, perb 6s important constatar aquestes dades: el curs 88- 
89 assistien a les escoles d’adults a Catalunya 19.384 perso- 
nes; el curs 93-94 hi han assistit 44.942 persones. És a dir 
que en cinc anys hem tingut un increment d’un 131%. Aixb 
6s quelcom important, i aixb ens fa estar -segons rnonsieuv 
Pau1 Bélanger, que és director general d’Educaci6 de la 
UNESCO-, aixb ens fa estar en linia amb el que succeeix en 
els pai‘sos més avanqats: d o m  més avanTat és un  pwíw -diu 
ell-, <<quan s’assoleix un grau d’ensenyament generalitzat, 
més creix la necessitat, Ia demanda, de formació d’adultw. I 
aquest increment d’un 131% en cinc anys l’hem aconseguit 
amb un 38% d’increment de la plantilla. Cosa que vol dir 
que ..., un 38% d’increment de la plantilla tamb6 és impor- 
tant, perb que, per altra banda, la productivitat social és 
quelcom que s’ha procurat. 

Com es distribueixen, aquests alumnes? En aquests mo- 
ments, en el moment present, un 80% 4 s  a dir, 36.207 per- 
sones, exactament- estan en les escoles de formaci6 d’adults 
presencials de la Generalitat; un 14% -és a dir, 6.215 alum- 
nes- estan en escoles presencials en les administracions 10- 
cals, i un 6% estan en centres privats. Aixb conforma el 
conjunt del que ha estat el darrer any la preskncia i la com- 
posició i la distribuci6 de l’aalurnnat. En les quattre convoca- 
tbries del darrer any s’han presentat ..., de proves lliures 
s’han presentat 8.316 alumnes. Bé? aquest és un aspecte de 
I’actuació presencial. 

A part d’aixb, hi ha la prograrnacib de I’educació (<Gra- 
dui’s, ara pot>), ensenyament a distincia, que, corn s’ha dit, 
6s absolutament necessari: no és exactament igual que el 
presencial, perb en una societat moderna aixb s’ha de pre- 
veure. Nosaltres hem venut 100,000 quaderns -és un índex: 
no sabem Ic?. gent que ho segueix per televisió, perb els qua- 
derns que es venen per seguir aquests cursos és un índex-, i 
les persones que s’han inscrit al programa -examinant-se 
parcialment, a assignatures o ternes concrets- han estat 
18.5QO. 

Després hi ha els centres d’autoforrnació, que 6s quelcom 
que prioritzarem tant com puguem. Es a dir, s6n centres on 
les persones adultes tenen la possibilitat d’adquirir o millo- 
rar els seus coneixements d’acord amb els seus interessos i 
seguint un procés d’autoforrnació. Aquests centres estan do- 
tats de tots els mitjans tkcnics i didhctics necessaris per pos- 
sibilitar als alumnes el sisterna personalitzat i individua- 
litzat. Jo els ha  recomano, si poden anar-ne a visitar alguns: 
se que els diputats interpelhnts ja els coneixen, perb al can- 
junt  de la cambra els recomano que hi vagin, perquk em 
sembla que és una oferta de qualitat, una oferta completa, El 
nombre d’assistents han estat 14.71 O persones, i Tes consul- 
tes que s’han fet als especialistes han estat 13.010 persones. 

S’ha mencionat el Programa d’alfabetitzaci6, que 6s 
d’obligada referhncia, encara que cle passada. Vostks saben 
que nosaltres pretenem -no ho séw si ha assolirem, perb al- 
menys ho pretenem- en tres anys procurar eliminar l’analfa- 
betisme de totes les persones de quinze a cinquanta anys 
-aquest és l’objectiu: les de més de cinquanta anys són ben- 

vingudes, perb en tot cas ens proposem aquesta actuació. 
Ara es compleix un any d’aquest programa, i les persones 
alfabetitzades en aquest primer any han estat 8.034 -s6n les 
xifres de.quk jo ara disposo. Em sembla que és una quanti- 
tat, doncs ..., una quantitat apreciable. Ho ks,  sens dubte 
-sempre és insuficient, sigui la que sigui sempre és insufi- 
cient. Recordin que nosaltres teníem 35.200 persones en 
aquesta situaci6 d’analfabetisme entre quinze i cinquanta 
anys: d’aquestes, 8.000 han passat el curs d’alfabeti tzació, 
que s’ha fet dins de les escoles, en part, i amb la col-labora- 
ci6 de 604 voluntaris. 

També s’ha de mencionar el PIRMT, la renda mínima 
d’inserció, perquk tambe per a totes les persones acollides al 
PIRMI es procura que aquesta mesura arribi. Normalment 
aquf hi ha un gruix important de gent atesa per renda mini- 
ma d’inserció de la Generalitat‘ que tk necessitat, donada la 
seva formació molt prechria, d’assistir a les escoles d’adults. 
I aquí hem de dir que, si dels expedients resolts del PIRMI 
han estat 8.280 persones -els expedients que estan resolts-, 
en mesura de formacib d’adults passen, o han passat, 5.420 
persones. 6s a dir, que el 65% de les persones que tenen la 
prestació de la renda mínima d’inserció segueixen la forma- 
ció d’adults. 

Tot aixb, més la forma& dels professors i dels forma- 
dors de la formaci6 d’adults, formació dels professors de la 
Generalitat, dels ajuntaments, que realment, tots els cursos 
de formaci6, realment s’accepta ..., vaja s’accepta ..., vull dir 
s’accepta i s’agraeix ..., estan a la seva disposició, els plans 
de formació, COM també d’aquests voluntaris d’alfabetitza- 
ci6, que vostks ja saben que no s6n voluntaris qualssevol, 
sinó que han de tenir una titulaci6 adequada per poder fer de 
voluntaris en aquesta actuació. Tot aixb han estat actuacions 
importants. En concret, I’assist&ncia dei Pla de forrnaci6, en 
el Centre de Recursos, ha estat de 1.202 mestres; en cada 
una de les activitats s’ha donat als assistents materials de su- 
port i de  consulta, i després hi ha Ilic&ncies,d’estudis, etckte- 
ra. 

S’ha dit: formaci6 d’wdults no és tan sols les matkries que 
es donen en les escoles, en els centres de formació d’adults, 
on es fan cursos d’alfabetització, de graduat escolar, etcete- 
ra, sin6 que hi ha tota una s&rie de matkries. Les que diu la 
Llei. I, per tant, de la mateixa Llei, n’ha resultat el Pla inter- 
departamental de la formaci6 d’adults, que vostks saben que 
compromet ..., hi participen nou departaments de la Genera- 
litat, Aquest Pla, innovador en el món de la formncib 
d’adults, ha complert el primer any; ara e1 Govern va apro- 
var, poc abans de I’estiu, el segon any. 6s una eina de plani- 
ficació i coordinació oberta. En aquest sentit, quan el senyor 
Riera reclamava, doncs, un sector autbnorn, en certa manera 
aquesta és una  part del sector autbnom, que funciona au- 
tbnornarnent a travks d’una comissió interdepartarnental que 
proposa aquest pla al Govern, i el Govern, evidentment, 
l’aprova, corn ha fet. 

Per tant, és una eina de planificació i coordinació oberta 
que de forma peribdica s’actuditza perque el conjunt de 
programes formatius respongui a les necessitats canviants de 
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la demanda formativa, i a aquest efecte s’ha creat una base 
de dades que permet oferir al ciutad5 una informació pun- 
tual i actualitzada de tota ]’oferta formativa de la Generalitat 
i s’ha distribui’t als diversos punts d’Inforrnaci6. EI Progra- 
rna interdepartatnental recull totes les actuacions que en ma- 
teria de formació d’adults realitzen els diferents depar- 
taments de Ea Generalitat, i esta estructurat --COM uns de VOS- 

tks coneixen- en vuit hrnbits d’actuaci6, que és la formació 
instrumental i bisica reglada; altres ensenyaments reglats; la 
formaci6 per SI l’aprenentatge d’idiomes; la formaci6 de for- 
madors; la formació per al món dei treball -que és al que ha 
fet refe‘erkncia el senyor Riera-; la formació i el reciclatge 
per a professionals; la formació per al lleure i la cultura, i la 
formacici per a colkc tius necessitats de programes especí- 
fics. Aquests vuit arnbits representen un total de cent cinc 
actuacions formatives. És un programa que, segons la 
UNESCO, serveix de referhncia, i elis l’han destacat en al- 
gunes jornades a altres governs E a altres indrets, on real- 
ment pot servir de referencia. 

Del 16 al 30 d’aquest mes -per tant, en data molt prope- 
ra-, tots vostks, i la ciutadania de Catalunya, podran veure 
en una exposició sobre formació d’adults que es farh al Pa- 
lau Robert, una exposici6 d’aquest Pla iriterdepartqnental 
de formaci6 d’aclults, quin és el pensament que rz Catalunya 
es té de la formació d’aadulis, quk és el que es fa, quina és 
l’ofertn quc es fa, I aixb no és una exposici6 del que fa e1 
Departament de Benestar Social, sinó dei que fan els nou 
departaments que estan implicats en el Programa interdepar- 
tarnental de fonnaci6 d’aartults. Per tant, consistiri a mostrar 
allb que s’ha fct i es fa als centres i aules de formació 
d’adults, el programa de distincia c<Gradui”s, ara pot>>, el 
funcionament d’un centre d’autoformació, el Programa d’al- 
fabetització, les actuacions del Programa interdepartamental 
de tots els altres vuit departaments, i la tasca reditzada pel 
Centre de Recursos El Mil-lenari. A mi em sembla que aquí 
tindrem oportunitat de donar a cankixer, mes enllh del que 
hem aconseguit fins ara, el conjunt de recursos que el Go- 
vern de Catalunya ... -en concret, aquestes cent cinc actua- 
cions formatives-, que el Govern de Catalunya posa a 
disposiciij dels seus ciut, ri d ans. 

I també aquest mateix mes jo els convidaria a assistir R I  
Tercer Congrés Internacional de Formació d’klults, que, 
sota el tt‘tol <<Noves necessitats, noves respostes>), tindrh Iloc 
el 20 i 21 d’octubre dei 94, i que tindrh, com he di t ,  una par- 
ticipació molt important d’arreu, de 1’Estnt espanyol i de 
fora. Hi v h e n  persones de gran nivell. Pensem que pot ser- 
vir com a eina de contrast de cara al que hem fet, de cara al 
que estem fent, de cara al que pensem fer, i per a v m p r  en 
aquesta actuació tan necesshria en el món d’avui com 6s la 
formaci6 d’adults. En aquest congrés hi participaran tres- 
centes cinquanta persones, experts de la Task Force, d’orga- 
nismes internacionals, representants dels ministeris d’edu- 
caci6 i treball dels dotze pjisos membres de la Unitat Euro- 
pea, represkntants del Consell Econbrnic i Social, competkn- 
cia en 1’Bmbit de la formacid d’addts, de les regions 
d’Europa, dels paisos de l’est, de comunitats autbnornes, 

dels Estats Units d’ Arnhica, del món universitari i d’entitats 
no governamentals. Suposem, esperem, confiem que pot su- 
posar un avenq important de cara al que acceptem tots, que 
és que aquesta eina de la fQrmaCi6 d’adults, que és tan ne- 
cessgria en el m6n d’avui, realment tingui a casa nostra, una 
plasmació adequada ai que necessiten els nostres conciuta- 
dans. 

S‘ha parfat de sector autbnorn. Catalunya 6s I’únic go- 
vern, que jo conegui, que te una Direcció General de Forma- 
ció d’Adults. Per tant, ja és autbnorn. Té, hem creat, hem 
creat -potser n’hi ha d’altres, jo ara no les conec, perb hem 
creat- una Direcció General de Formaci6 d’Adults i té la 
seva prbpia inspecció, perb té una inspecció lligada -com no 
pot ser d’altra manera- a Ensenyament i sota les directrius i 
els esquemes del Departament d’Ensenyament, que és qui t6 
la compethcia de la inspecció en educació, perb nosaltres 
tenim una nostra prbpia ... I el mapa d’aduIts ja va estar fet; 
el que passa és que ara l’estem actualitzant. Per tant, tot 
aixb, tot aixb s’ha fet. 

Amb els ajuntaments. Nosaltres, amb els ajuntaments de 
m& de 20.000 habitants, hem arribat a signar convenis de 
coHaboraci6 amb dinou ajuntaments i amb dinou consells 
comarcals. S’han signat convenis aquest any i s’han donat 
subvencions en ajuntaments de menys de 20.000 habitants a 
quaranta-cinc municipis. 

Ja aqui hi estic d’acord. Ho he fet sempre que m’ha sem- 
blat que se m’explicava quelcom que tenia raó a dir-ho cla- 
rament. Nosaltres hem de miIlorar tot el sistema de la 
subvencici als municipis de més de 20.000 habitants, per@ 
em sembla que és millorable i aixb ja és una constatació que 
jo! corn a mínim, no estic del tnt satisfet perquk aquesta 
qiiesti6, encara que en una revista a vegades s’expliquen les 
coses, doncs s o r n  no pot ser d’una altra forma, per altra 
banda-, amb criteris molt subjectius, perb alguna cosa del 
que explicava aquesta revista que Tost& ha llegit 6s certa. 
Així com amb ets convenis aixb es perfila més, perquk hi ha 
unes converses -es podrh resoldre a un nivell més satisfacto- 
ri o menys, pesij hi han converses, i aixb ajuda a objecti- 
vitzar la matkria-, la subvenció és quelcom més fred, és 
quelcom que depkn d’una partida inamovible, que es distri- 
bueix el millor que se sap, perb jo penso que en aquest camp 
sí que és propdsit del Departament de millorar. Tinc aquí 
tota la llista d’ajuntaments, etcgtera. Em sembla que en aixb 
no hi hem d’entrar ara. I en aquests moments tamb6 estan en 
trhmit d’autorització molts centres públics municipals que 
ens ho han demanat, que permetrh en molts casos que es pu- 
gui fer una valoració contínua en els centres municipals. 

Per tant, estem en aquest camp i la nostra voluntat és 
col-laborar en tot el que puguem amb els ajuntaments i amb 
els consells cornarcals, i el que nosahres cerquem és que to- 
tes les actuacions de formaciú &adults que puguin fer i que 
estan fent els ajuntaments no fes deixin de fer i les ajudes 
que nosaltres puguem donar, doncs, donar-les. 

S’ha parlat de l’educacló secundhria. L’educaci6 secun- 
dhria en ¡a formació d’adults, com sembla que ja vaig dir en 
una anterior ocasi6 -ara no ho recordo amb precisi& no es 



5502 DIARI DE SESSIONS I P - N h .  101 / 6 d’octubre de 1994 / SESSI6 PLENARIA Núm. 56.2 

far& fins a dos cursos. De qualsevol manera, j a  es fan actua- 
cions pioneres. Per exemple, aquí en tinc una de l’escola 
d’adults de Sabadell, de la Concbrdin, etcetem, que és l’es- 
cola d’adults que és fruit de la mificaci6 de l’escola 
d’adults de Candel, de Puigjjaner, de Ca n’Oriac, etcktera. 
Aquest any I’oferta que fan ja hi ha un curs d’educació se- 
cundhria, de graduat en educació secundhia. Perb d’una for- 
ma completa, més universalitzada, nosaltres aixb no ho 
tenim previst -entre Ensenyament i Benestar Social- fer-ho 
fins dintre de dos cursos. Ara, mentrestant, doncs, aquests 
cursos pioners, aquests cursos experimentals, doncs, nosal- 
tres els seguirem fent. 

S’ha dit, el de la dispersió d’aules. I és precisament quel- 
com que  a partir de1 Decret d’aquests centres 6s el que s’ha 
de fer, I com vostk mateixa ha dit, senyora Torrent, com que 
aixb va sorgir, aquest Decret de centres, després d’un retard 
que realment tambk confirmo que va ser excessiu -hi han 
les seves explicacions pero el retard va ser excessiu-, doncs, 
va sortir el mes d’abrii, i de h normativa que després, COM a 
conseqiikncia d’aquest Decret, s’hn promulgat, ara 6s el mo- 
ment que amb aquesta dispersió d’auies, d’word amb els 
ajuntaments, nosaItres entrem en una normalitzwi6 mes en- 
115 del que hi ha; que no s’havia pogut fer fins ara, com vos- 
te mateixa em sembla que ha reconegut. 

I aixo 6s el que j o  els puc dir al respecte. Em queden co- 
ses -suposo que en la rkplica les podré tractar- perb, és clar, 
jo el que sí que no puc entrar, senyora Torrent, Cs en la im- 
pressih.,, <<Tenim la irnpressi6 d’arbitrarietat, de caos...>> 
Miri, aquesta impressió no sé de qui és, En tot cas, de tot- 
hom que analitza la formació d’adults amb esperit de crític 
perb objectiu, no; perque jo he dit que 6s referencia al món, 
Catalunya és referkncia al m6n en aquest sentit. Que V Q S ~ ~  

em pot destacar falles? N’he reconegut algunes; possible- 
ment n’hi ha d’altres que no ?es reconec perqu2 no se m’han 
exposat, perb, segur, segur que hi ha camp que nosaltres 
hem de poder millorar i ei desig és millorar. 

I aquest és un tema que els he dit que jo els agrairé que, 
de tant en tant.,, Vostk diu, senyora Torrent: aNosaltres te- 
nim per costum fer-ho cada cornenprnent de curs.>> Doncs, 
li ho agraeixo molt, perquk és un terna d’aquells que costa 
molt sensibilitzar la societat de la importhncia de la forma- 
ci6 d’adults, Un llslnqa qualsevol idea i aleshores aixb pren 
als mitjans d e  comunicacid, pren a la societat. La formacici 
d’aduIts costa, costa molt. Per tant, aquesta 6s una tasca que 
hem de fer entre tots, i per aixb aquesta ha estat una de les 
raons per les quals hem cregut que té una exposici6 seriosa 
sobre aquest tema era quelcom necessari, perque si no hi ha 
gent que, en formació d’adults, no interpreta el que diu la 
Llei sinó que interpreta coses més simples, i nosaltres volem 
complir -no podia ser d’una altra manera- el mandat de la 
Llei, que realment té un contingut que és el que necessita 
Catalunya i el m6n en aquests moments. 

Moltes grhcies, senyor president; mol tes grhcies, senyo- 
res i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Maites @cies, senyor conseller. La 
senyora Dolors Torrent pot fer rkplica. 

La Sra. TORRENT: Intentar& amb el mateix to francisch 
d’abans, fer la rkplica. Comenqaré una miqueta pel final del 
que ha dit el conseller Cornas. 

M’ha.replicat d’alguna manera. Ha dit que jo deia que es 
feien arbitrarietats al tema de I’educaci6 d’adults. Doncs, 
miri, jo l i  volia posar un exemple. A l’escola d’adults de la 
Verneda hi havia el curs passat vuit professors, Sobtada- 
ment, hi ha ... -amb una  excepció d’una persona que, doncs, 
perque havia demanat ..., o estava de baixa o havia demanat 
marxar-, sobtadament, des de la Direcció General d’Educa- 
ci6 d’Adults, cinc professors en aquesta escola, diu que 
aquest curs ja no hi s6n, que ja s6n suficients amb els pro- 
fessors que queden i ,  b&, se’ls diu que han d’anar a uns al- 
tres llocs; sense cap possibilitat de poder dir res, 

S’han fet ampliacions al Barri Gbtic, a Mollet, a les Corts, 
ai polígon Canyelles, perb no s i  sap en absolut a quins criteris 
obeeix. Per tant, si passa aixb en un centre ptíblic de la Verneda 
quan sabem que al districte cle Barcelona -de Sant Martí, d’on 
és aquest c e n t r e  hi manquen escoles d’adults, que encara esth 
pendent I’eescola del Poblenou, i es diu aixb, aquest any ... 
-quan hi havia vuit professors el cucs passat-, de cop es diu: 
((Aquest any, cinc van a uns altres llocs.>> 

Potser vostks sí que en saben els motius, per& evi- 
dentment, ha creat desconcert entre el sector de professio- 
nals de I’educació d’adults, Jo, quan li deia el caos 
administratiu, estava pensant precisament en exemples corn 
aquest. Vostes diuen -m’ha contestat- que s’ha incrementat 
un tant per cent elevat les plantilles d’educació d’adults des 
de fa cinc anys, que s’ha ampliat l’oferta o les persones que 
han assistit a la xarxa p6biicl-t d’escoles d’adults. Segur que 
s’ha incrementat, perb voste d6na unes xifres que s6n min- 
ses, minses del tot, comparades amb les dades que a Catalu- 
nya hi ha més d e  dos milions i mig de persones que no tenen 
el titol de graduat escolar. Per tant, vostk em pot dir trenta- 
vuit mil, quaranta-quatre mil, cinquanta mil, mirem la rela- 
ció, i les xifres scin suficientment evidents.. 

Un altre tema que a mi em preocupa perquk penso que no 
és cert, i ho hem d e  dir així de clar. Vostks sempre diuen 
que Catalunya és una mica el model de l’educació d’adults 
arreu d’Europa i a molts llocs i que tothom fa referencia, 
personalitats importants, del que s’esth fent a Catalunya. 
Evidentment, jo no nego les coses que s’estan fent perb, se- 
nyor conseller, l i  voldria dir el segiient. Ahir 4 s  pura casua- 
litat- a les noticies de les tres, de TV3 ..., em va sobtar perb 
vaig dir: Cs un tema que s’escau pel que jo li volia dir. Des- 
prés que s’ha aprovat a nivell de Govern el Decret sobre 
aprenentatge, les notícies diuen: la patronal Sefes del Baix 
Llobregat, atks que no saben com fer el terna aquest que en 
els contractes d’aprenentatge hi ha d’haver un tant per cent 
d’hores dedicades a la formaci6, com que no hi ha cap nor- 
mativa al respecte i no saben on anar o on portar els apre- 
nents, doncs, la patronal el que ha fet 6s posar a disposició 
de la xarxa de la patronal d’Iempreses un autobús llarg on es 
d6na formaci6. 

Doncs bé, jo penso que les escoles d’adults podrien tam- 
bé fer aquesta oferta i serviria una miqueta per treure aques- 
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ta idea que de vegades té la societat perb que la tenen molts 
diputats i diputades que, quan parlem de I’educació d’adults 
estem pensant en el tema dels analfabets. Aquesta és una 
qüestió que s’ha d’anar extingint i que un dia parlarem 
d’aquest tema concret del voluntariat; pesb no, la xarxa p6- 
blica d’escoles d’adults no 6s per als analfabets, només. Evi- 
dentment que d6na resposta al terna de les persones que són 
anaFfabetes, perb no és aixb. Les escoles d’aduEts són quel- 
com més que aixb i ,  per tant, jo penso que les escoles 
d’adults podrien servir l’espai i els professionals per cobrir 
aquestes necessitats dels aprenents, 

Quan em deia que Catalunya 6s bandera per a molts al- 
tres pakos i altres comunitats; doncs, per aixb l i  he de dir, 
senyor conseller, que el Ministeri d’Educaci6 i Cikncia, per. 
exemple, en l’imbit del seu territori, en el tema de I’educa- 
ció a disthncia, els criteris són completament diferents dels 
que tenim aquí, que 6s una educació a distbncia al marge de 
la xarxa p6blica d’escoles d’adults. Jo li puc ensenyar un fu- 
lletó que ho concreta clarament, que hi ha un punt de re- 
ferkncia que s6n les cent vint escoles de la xarxa pública que 
depenen del Ministeri, 

Respecte a I’educació secundhria, Vostk em diu: <(A Sa- 
badell s’ha iniciat...>), perb, escolti, no hi ha hagut cap ordre, 
cap normativa del Departament. Sí que li he de dir que en e1 
cas del Ministeri s’han dictat ordres ministerials que s’im- 
planta el graduat en l’edúcaci6 secundaria obligatbria a un 
determinat nombre de centres, per6 regulats, norrnativitzats, 
que és el que no passa en el cas de CataIunya, 

En el cas, per exemple, que els deia abans, dels contrac- 
tes d’aprenentatge. Doncs bé, hi ha una oferta pública en 
territori del Ministeri per a trenta mil places d’aprenents que 
poden anar trtmb6 a la xarxa pública. I em sembla que aixi 
6s quan s’avenqa i es fan canvis qualitatius en tota la línia de 
l’educació d’adults. 

La veritat, el temps j a  m’ha passat. Jo, com també ha dit 
abans el senyor Ignasi Riera, que en aquest tema sempre 
sorn completament solidaris, tampoc no vull parlar del terna 
de si I’educació d’adults -perque ja l’han dit moltes vega- 
des- ha de dependre d’Ensenyarnent o de Benestar. El que 
importa ara, en aquests moments, crec que és que el terna de 
l’educaci6 d’adults avanci en la Iinia que jo els he esmentat i 
demanaria al Grup de Convergencia i a la resta de grups a 
veure si fos possible que en el proper debat, quan es plantegi 
la moci6, puguem coincidir i s’aprovin línies en la direcci6 
esmentada, 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyora Torrent. EI 

senyar Ignasi Riera pot fer el seu torn de &plica. 
El Sr, RIERA I GASSIOT: Si, grbcies, senyor president. 

Gricies, senyor president, senyores diputades, senyors dipu- 
tats, crec que aquesta esta resultant una interpeHaci6 de ma- 
nual. Preguntem el capteniment del Govern i ho fem 
comentant amb el representant del Govern la Llei aprovada 
per aquest bariament fa tres anys i mig. 

D’entrada, senyor president ..., ai!, senyor conseller, li 
agraeixo la invitaci6 als congressos d’adults. Si el meu por- 

taveu, senyor Roc Fuentes, m’ho autoritza hi assistiré, l i  ho 
asseguro. 

De tota manera, vull comentar també el que ha dit la se- 
nyora Dolors Torrent sobre les xifres. És veritat, les xifres 
que donen s6n veritat, i vostks les tenen. Ara, un que va ser 
molt temps, abans que el senyor Pau1 Bélanger, responsable 
a la UNESCO de forma% permanent i que continua amb 
tasques a la UNESCO, el senyor Ettore Gelpi, ens deia en 
certa ocasió: <{Vesaltres, en el tema d’ensenyament d’adults, 
en tats els ternes de formació permanent, heu de comptar 
que heu tingut un parentesi molt llarg. Heu de recuperar 
molt temps perdut, i ,  per tant, les xifres les heu de fer dient 
no el que teniu sinó que us falta>>; pecquk de la mera lectura 
del cens queda molt clar que aqui els problemes de la gent 
que no ha tingut mai accés a ensenyament durant molts anys 
per situacions politiques i socials ben conegudes són impor- 
tants. El fet que en aquests moments, encara, quan un ana- 
litza Ies dades de la demografia de Catalunya, veu la 
importhncia que tenen fenbmens migratoris que van fer que 
molta gent no pogués, ni en el seu lloc d’origen ni en el mo- 
ment d’arribar a Catalunya, fer uns estudis normals explica 
fins a quin punt les necessitats i Fes urgkncies s6n encara 
més grans. Quan a I’article segon de la Llei d’adults diem: 
cS6n objectius d’aquesta Llei procurar que tots els ciutadans 
adults tinguin possibilitat d’assolir la formació bisica que la 
societat actual demana>), sabem que estem formulant una 
utopia, per6 que, en tot cas, ens interessa molt saber que ens 
falta en aquesta utopia, fins i tot per saber contra quk hem de 
lluitar, contra quin desert hem de lluitar. 

fis evident, a més, que la formació d’adults, en aquests 
moments, té una doble funció: lluita contra la marginació, 
en la problern5tica dels que han entrat en el rn6n de  l’ense- 
nyarnent en situació de fracis, o han sortit del món de l’en- 
senyament en situació de frachs escolar, que al cap d’un 
temps tenen la necessitat de recuperar-se d’aquell frachs es- 
colar; és una part dels alumnes d’adults. L’altra és un ele- 
ment clar de lluita contra l’atur. Per tant, quan nosaltres 
insistíem que el Fons de forrnaci6 ocupacional, l’lnstitut Ca- 
tala de Noves Professions, etcetera, eren tot un bloc, que era 
aquest bloc que Iniciativa per Catalunya, cada vegada que es 
parla d’nquest tema, reclama que hi hagi una coordinació 
clara d’esforqos. ,. , si aquest pla interciepartamental de for- 
mació d’adults -visitaré, evidentment, també J’exposició del 
Palau Robert- aconsegueix aclarir i ordenar tot aixb, haurem 
fet un gran pas endavant. 

Vosti: ja ens ha anunciat que estan actualitzant el mapa 
de la forma56 d’adults a Catalunya. Crec que tambk és inte- 
ressant de reactualitzar-ho d’acord amb aquests criteris i po- 
der colalocar justament les situacions de crisi, d’atur que hi 
ha sobre Catalunya en aquest mapa; serh un element inte- 
ressant. Quan, ben aviat, en aquest Parlament parlarem del 
món rural LI Catalunya, em penso que és també interessant 
fe‘r una referknch a que significa la formació d’adults en el 
m6n rural de Catalunya. 

I, finalment, el terna dels ajuntaments. Em sembla molt 
bé, coneixíem ?es dades d’aquests dinou convenis amb ajun- 
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taments de més de vint mil habitants; aquests quaranta-cinc 
ajuntaments de menys d e  vint mil habitants que reben ajuts 
de la Direcció General de Formació d’AduEts, o, en tot cas, 
de la Conselleria de Benestar Social. Ara, quan jo parlava 
d’un acord caElecti~i i d’un acord estable, 6s perque em pen- 
so que hi ha qüestions que no poden dependre cada any d’un 
acord que pugui no tenir garanties de continuitat; per tant, 
quan nosaltres proposBvern la fórmula d’una nova llei del 
Cepepc per poder integrar les escoles d’adults a la xarxa pri- 
biica d’escoies d’adults de Catalunya, ho deiem en aquest 
senti t. 

I, finalment, senyores diputades, senyor diputat, senyors 
diputats, el tema de l’avaEuaci6. Els professors ~ ’ ~ S C Q ~ S  

municipals se’ns queixen una vegada i una altra que el De- 
partament de Benestar Social -responsable de 1st formació 
d’adults- no permet que els mestres de les escoles munici- 
pals avalui’n els seus alumnes de manera continuada en el 
mateix centre d’ensenynrnent. Ens diuen: <<<La vdoraci6 d e  
I’aprenentattge es fa en uns exhmens lliures que convoquen 
les escoles oficials.>> És un tema que havíem plantejat nosal- 
tres a la nostra Proposici6 no de llei i que, si s’escau, torna- 
ríem a plantejar, senyor conseller, en la moció subsegiient a 
aquesta interpelhció. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. EI se- 

nyor conseller té la paraula per contestar les rkpliques. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Moltes 

grhcies, senyor president, Senyores diputades i senyors di- 
putats, quan es parla d’arbitrarietat ..., home, aquesta disrni- 
nució de l’escola d’adults de la Verneda, no el fet que s’hagi 
disminui’t vol dir cap arbitrarietat. Eis recursos s’lian de ges- 
tionar al millor possible; e1 que seria una arbitrarietat és si 
demostrés que s’ha redui’t aquí per ampliar en un altre lloc 
que no fes falta, o que la feina que s’ha de fer a la Verneda 
no es pot fer amb aquestes persones. Si nosaltres hem ~ C O D -  

seguit en cinc anys incrementar el nostre alumnat el i3 1%, 
com jo els deia, només amb un increment del 38% de pro- 
fessorat, aixb és perquk amb l’ajuda del mateix professorat 
-que agraeixo- s’ha aconseguit racionalitzar els recursos. I 
en tota aquella 7,01121 -vost& ho ha dit-, hi manca mCs servei 
de formaci6 d’adults: te raó. L’Ajuntament de Barcelona re- 
centment ens acaba de cedir un terreny per fer una escola 
d’adults, i la farem, i aixh ho farem amb tota la prioritat que 
puguem, perqui: necessitem, a tot arreu de la ciutat, i a d’al- 
tres ciutats, perb en aquella xona necessitem un enfortiment 
de centres escolars. 

Quedem oberts, jo personalment resto obert, si vostk t6 
questa no tan sols impressió, sinó constatació que aquesta 
reducci6 de mestres suposa quelcom que no es pugui assolir 
des d’un punt de vista de la racionalitat, a considerar-ho, 

Diu: &li ha gent que vol ..., tenim dos milions i mig de 
persones que no han fet el graduat escolar, i aixb vol dir 
que ..., aquest és un tema que.,., hem tingut un creixement 
fort, perb encara I’hern de tenir més.>) 6 s  cert que estem 
lluny, per6 aquest és un ensenyament que és voluntari: nos- 
altres no podem portar la gent a l’escola d’adults si no t6 el 

graduat escolar, EI que hem de fer és estimular-la perque hi 
vagi; el que hem de fer és cercar mitjans alternatius, com 6s 
Ia formació a disthncia. Jo no tinc consthncia que hi hagi 
gent que. vol anar a I’escola d’adults i no hi pot anar; en tot 
cas, el que hi pot haver és gent que hi aniria si tingués un 
centre mes a mh o tingués ..., aquest 6s un altre terna; aixb si 
que hi és, Perb no tinc consthncia.., El que algunes vegades 
hem hagut de prioritzar ..., corn a Girona, per exemple, re- 
centment, fins que hem arribat a un acord que ja teníem par- 
lat d’abans -avui el publiquen els mitjans de comunicació 
de Girona-, un  acord amb la Universitat de Girona de cara a 
fer els cursos d’ingrks a la universitat amb l’ajut de la Uni- 
versitat de Girona; 6s un camí que obrirem a les altres uni- 
versitats. I hem prioritzat matricular primer I’alumnat de 
graduat escolar O d’estudis primaris, abans que cercar el de 
les persones d’ingrés a universitat. 

Per6 és cert que hem de creixer en aquest camp; perb en 
aquests moments tenim una demanda molt creixent, com he 
dit, que passa a tot arreu, a tots efs pjisos mes desenvolu- 
pats, perb no tenim encara molta gent que vulgui anar a 1”s- 
cola d’adults i no hi pugui anar. 

30 només he dit  que era amb referencia a I’escola 
d’adults; referkncia vol dir 110 que ho fem tot bé, perb que 
referkncia. ho sorn, perqzrk jo m’he de creure el senyor Paui 
Rélanger i tota la gent que ens ve aqui. Dic en Pau1 Bélanger 
perque 6s la persona de més nivell; en diria d’altres,.. Si di- 
gues el senyor Pugsley, doncs, també els el podria dir, per5 
vostks dirien: <<Bé, qui és aquest‘!)>; doncs, el director de 
Formació d’Adults dels Estats Units d’Ambica, ni mes ni 
menys -el director de Formació d’Adults dels Estats Units 
d’Arnbica. Perb el de la UNESCO em sembla que té més 
nivell: és el relator del Congrés, ha volgut ser ell el relator 
del proper Congrés, perquk de fet suposa, el nostre Congres, 
segons diu el senyor Bélanger, pot suposar una certa 
avancada al que ha de ser aquesta ponencia mundial de la 
UNESCO sobre formació d’aduits. Per tant, si ell ho diu, jo 
m’hho he cle creure; amb tota la madkstia del cas, 6s evident, 
perque ho he dit abans i ho dic ara. 

Quant al que vosth ha dit de la Sefes: <<No hi ha normati- 
va d’aprenentw, vostk es refereix a aprenentatges laborals, 
que aixb entra en el pla interdepartamentd de formació 
d’adults, no en les escoles de forrnaci6 d’adults, normal- 
ment, sin6 en el pla interdepartamental. Aixb 6s quelcom ..., 
és una cornpetencia del Departament de Treball, que dóna, 
dintre d’aquestes cent sis -em sembla- actuacions que abans 
els he esmentat, que contk el pla interdepartarnental de for- 
maci6 d’adults, hi ha els cursos d’aprenentatge. La Sefes els 
coneix, no els coneix, s6n suficients, no són suficients ... De 
qualsevol manera, benvinguda sigui la seva col-l aboració en 
aquest camp; perb aixb és quelcom que esta previst en el pla 
interdepartamental de formació d’adults. 

I la sccundhria, miri, nosaltres no tenim previst fins din- 
tre de dos cursos, com abans he dit, fer-la; per tant, la nor- 
mativa no hi serh. Nosaltres afavorirem que es facin aquests 
cursos; n’he mencionat només un SI Sabadell, perb hi ha 
molts altres llocs en quk es fan. Perb no hi hauri aquesta 
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normativa fins més endavant, perquk aixi ens sembla que 
fem amb ordre les prioritats que tot govern ha d’establir, i 
aquesta és una prioritat que ha de passar per darrere d’altres. 

De cara a la moció que vostk ha esmentat, amb molt de 
gust, aquesta hauria de ser una moci6 que hauríem de poder 
compartir i amb molt de gust jo em brindo -el  Grup Parla- 
mentari, és clar- a considerar les seves propostes, perque em 
sembla que f6ra bo que aquesta moci6 pogués aprovar-se 
tan Bmpliament COM fos possible. 

El senyor Riera s’ha manifestat en relació amb les xifres; 
no perquh -ja ho ha dit- no fossin veritat, que ho són, per- 
que estan aprovades, sin6 de cara a diferents punts de vista 
que ..., no tan sols en els fenbmens migratoris: hi ha una xi- 
fra que a mi em preocupa molt i que jo no hauria dit mai que. 
es poguBs produir -deu ser la meva manca de coneixements 
en aquest camp-, i és la quantitat de gent de quinze a vint-i- 
cinc anys que tebricament ja ha entrat en el període en que 
hauria d’estar alfabetitzada, que el graduat escolar l’haurten 
de tenir, i no el tenen -i no el tenen. I aixb és un gruix que, 
realment, jo, les primeres estadístiques que em varen passar’ 
vaig pensar que eren equivocades. Les vaig fer revisar, i no 
són equivocades: desgraciadament, són certes. I després he 
constatat que aixb no passa només aqui, a casa nostr.a, sinó 
que passa arreu -passa m e u .  Per tant, és un fenomen que 
només és producte del meu desconeixement en aquesta ma- 
tkria, que feia que jo em mostrés estranyat, perb aquestes xi- 
fres s’han de considerar molt profundament. Perquk una 
cosa és que diguem les persones de més de cinquanta 
anys ..., doncs, alabat sia Déu!, perb els de quinze a vint-i- 
cinc anys tenen tot un futur molt important que nosaltres 
hem de considerar. Aixb fa que vostk tingués molta rac3 en 
relacid amb l’aspecte i consideració de xifra que s’ha de te- 
nir. 

La coordinació existeix, perque el pla intesdepartamental 
-si és que no existia abans, que ja existia- ens hi obliga: hi 
ha una comissi6 interdepartamental, que, aleshores, jo presi- 
deixo, en nom del Govern, per6 que els nou departaments, a 
rang de director general, es comprometen, i és el que des- 
pr& aprova el Govern. Per tant, tot el que tingui a veure 
amb el que fa que cada Departament -laboral, Departament 
cle Treball; ensenyament reglat, Ensenyament, etcktera, Ins- 
titut de Noves Professions ...-, en tot aixh, Ia coordinació 
existeix, i, si en algun cas no hi fos, ja ens ho faran notar, 
perb jo crec que, aleshores, d’aixb podem estar tranquils, 
que aixb existeix. 

I l’acord collectiu i estable amb les escoles municipals, 
aquest 6s quelcom que s’ha de fer. Jo, una mica, abans ja ho 
he dit: aixb s’ha de fer, hem d’intentar millorar el que ha es- 
tat l’actuaci6 del Departament en aquest camp, i a partir dels 
convenis per als +¡untaments de més de vint mil habitants i 
per als consells comarcals i a partir de la subvenci6 per als 
altres ajuntaments que no arribin a vint mil habitants inten- 
tarem perfeccionar altres mecanismes, perque jo aquí adme- 
to que el seu punt de vista és encertat, i ,  quan un admet aixb, 
vol dir que ha de posar, ha d’intentar, com a mfnim, p ~ s u - h i  
els mecanismes de correcció adients. Intentarem que per al 

proper any hi hagi un acord que no tan sols sigui col4ectiu, 
no tan sols estigui fet sobre prismes, sobre un prisma més o 
menys uniforme, sinó que despres asseguri una certa estabi- 
litat; I’estabilitat que podem donar d’acord amb la normati- 
va que avui tenim, perh, així i tot, estabilitat al cap i a la fi, 

Per tant, en la conf iqa  que les converses que el dia 
d’avui i demi es poden produir de cara il presentar aquesta 
moci6, que sigui una moció que pugui tenir un ampli con- 
sens d’aquesta cambra, confio que d’any en any puguem 
anar constatant,.., sempre hi haurh efernents de millora, perb 
I’important és que puguem anar constatant que en un camp 
tan important com és aquest, que ha de donar als nostres 
conciutadans la possibilitat, fins i tot, de defensar-se perso- 
nalment en el futur, de cara al seu futur, nosaltres anem 
avanpnt. Per aixb jo deia que 6s quelcom important, perque 
no és només intentar coneixer més, no és només  millora^ la 
cultura personal o I’ensenyarnent que necessita per millorar 
el seu saber personal: és donar aquells recursos que necessi- 
ta per a la seva actualització, per a la seva conservaci6 del 
lloc de treball, per al seu reciclatge laboral, per realment po- 
der defensar-se millor en un m6n que cada vegada és m& 
competitiu, i que, per tant, aixb és un dret necessari. 

Acabar6 citant una dada -no la tinc aquí, perb recorda el 
fet- que ha de merkixer reflexió: a la darrera depressió que 
hi va haver, quan es va recuperar la demanda de treball, va 
haver-hi molta gent que, a pesar que podia mancar treball en 
certs sectors, no han treballat mai mes, perqui: realment 
aquesta manca de formaci6 era un fet. I ara pot tornar a 
passar, estic segur que desgraciadament passar& el mateix, 
passar2 aquesta depressió que hem. patit -de fet, est& co- 
rnenpnt a passar-, vindrh més demanda de treball, perb hi 
haurb gent que, per manca d’aquesta adapta& a la nova for- 
mac% que necessiten, és possible que no trobin un lloc de 
trebaI1, Aquesta és una qüestió humana molt i molt impor- 
tant i que s’hi ha de reflexionar de cara a constatar la impor- 
thncia que té 1a formació d’sldults en aquest indret i en 
aquests moments que ens toca viure. 

Mol tes grhcies, senyor president; moltes grhcies, senyo- 
res i senyors diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyor conseller. 

MocM subsegüent a la InterpeHaci6 
al Consell Executiu sobre 

les emissores dc rhdio 

Passem al catorze punt de I’ordre del dia, que Cs la Moció 
subsegiient a la interpel-hci6 sobre les emissores de rhdio, 
presentada pel diputat senyor Joan Ignasi Elena, del Grup 
Socialista al Parlament de Catalunya. Per presentar-la, té la 
paraula. 

El Sr. ELENA: GrBcies, senyor president. Senyores i se- 
nyers diputats, presentem aquesta Moció amb la intenció de 
solucionar --o almenys d’intentar-ho- una situació que 
viuen un  conjunt d’ernissores de radiodifusió, alguna de les 
quals ja fa molts anys que emet en els seus barris; unes 
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emissores que no emeten publicitat, on no existeix Bnim de 
lucre i que fonamentalment ofereixen un servei als qui I’es- 
colten, perb sobretot als qui participen en la seva elaboraci6. 

S6n emissores que no molesten ning6, excepte 4 s  clar- 
els qui per tot es molesten. Són impulsades, aquestes emis- 
sores, i participades per gent jove que no tenen cap altra ex- 
perikncia associativa que la seva participació en aquests 
projectes. 

Com ja vaig dir en la interpeHaci6, al nostre entendre 
aquestes emissores fan una tasca de rnotivacib, d’animaci6, 
generen il4usió i són un element de participaci6, d’informa- 
ció, de formació de les persones que hi participen i -per que 
no dir-ho tamb&?- d’integració. Tarnbk s6n emissores que 
critiquen, que diuen la seva, en definitiva, que fan el que 
tota la gent d’ordre diu que han de fer els joves. 

El que no entenem aleshores és per quk les hem de tan- 
car, quina és la raó d’aquesta pseudo-persecució a la qual 
estan sotmeses. EIS joves d’aquestes emissores no entenen 
aquesta actitud de l’Administraci6, i jo els pregunto, senyo- 
res i senyors diputats, si no creuen que el mes lbgic és preci- 
sament aixb, que no entenguin per quk se’ls tanquen 
aquestes emissores. Són joves que fan cas a I’Administraci6 
quan els diem que es moguin, que no caiguin en I’inconfor- 
misme, en el passotisme i en I’acriticisme, perb després els 
tanquem els seus projectes i els impedim seguir treballant en 
el que han dedicat moltes hores i tamM diners de la Seva butxa- 
ca, en molts CEISOS. 

Perb, a més, senyores i senyors diputats, aquestes emis- 
sores fan un servei, fan un servei als barris on estan implan- 
tades, esdevenen una associació més del barri i ,  en moltes 
ocasions, s6n el paraigua i els impulsors d’altres iniciatives. 
I no és precisament aixb -que es moguin i que ofereixin ser- 
veis i que participin- el que reclamem en moltes ocasions 
des de les institucions i des dels grups parlamentaris als jo- 
ves? 

En un document d’una d’aquestes emissores es diu que 
l’associacionisme és el cor i la ra6 de ser d’aaquestes rhdios. 
Crec que és clara la intenci6, quina és la voluntat d’aquestes 
emissores. 6s cert, perb -i ja ho v a n  comentar també en la 
interpeHaci&, que existeix un problema legal: aquestes 
emissores no tenen la concessió; altres ia tenen, i pensem 
que la tenen les que agraden o les que no molesten. 

Argumentava el senyor conseller de Benestar Social en la 
interpeElaci6 que el Govern no tenia la culpa que el Govern 
de Madrid no hagi fet una llei que permeti el funcionament 
d’aquestes emissores, perb el que a nosaltres se’ns escapa 6s 
per que el Govern de  la Generalitat té l’hhabilitat, l’enorme 
habilitat que, amb la mateixa llei, se’n concedeixin unes, al- 
tres es tolerin, es tanquin les de mks enllh i es multin les m h  
dkbils i que no agraden. 

Cal, al nostre entendre, clarificar la situació, cal clarifi- 
car-la i debatre on correspon sobre 1st necessitat o no d’una 
nova llei a nivell de ]’Estat, perb cal tarnbe clarificar que 
s’ha de fer mentrestant, i 6s per aquest motiu que hem pre- 
sentat aquesta Moció subsegüent a la interpeldació que 
virem fer en e1 darrer ple ordinari. 

EI primer punt d’aquesta Moció diu textualment: <<Esta- 
blir uns criteris clars i públics de la concessió d’emissores 
de radiodifusió educatives i culturals d’hrnbit local que eviti 
qualsevol tipus d’arbitrarietat.), Aquesta no és només una 
sol-licitud d’un grup polític, és un prec fet j a  des de fa molt 
temps per totes les persones que es mouen en aquest món. 

Mirin, en aquests moments existeix una llei, una llei de 
I’Estat i un  desenvolupament per part del nostre Govern 
d’aquesta legislczci6. Com 6s possible que emissores amb les 
mateixes condicions siguin unes tancades i altres no? Com 
és possible que uns responsables d’ernissores rebin mul tes, 
S N I C ~ Q ~ S ,  i altres no? Aixb, corn vostks ficilment comprendran, 
és dificilrnent digerible per les persones que s’hi dediquen. 

Cal que hi hagi uns criteris clars, perquk la gent sipiga a 
qub atenir-se, i cal que aquests criteris siguin públics per ga- 
rantir la igualtat i les mateixes’ regles per a tothom. En cap 
moment he dubtat, hem dubtat el nostre Grup, de I’existkn- 
cia d’aquests criteris, perb aquests criteris els ha de saber, 
els ha de conkixer tothom. 

El segon punt de la Moci6 diu també textualment: <<Para- 
litzar el tancament d’ernissores de radiodifusi6 de tipus edu- 
catiu i cultural d’hrnbit comunitari en aquells casos que no 
emetin publicitat i no existeixi i n i r n  de lucre, en tant no si- 
guin establerts aquests nous criteris de concessió que perme- 
tin el funcionament legal d’aquestes.r> Senyores i senyors 
diputats, si és cert -i sembla que és aixi- que existeix un 
cert embolic legislatiu, uns certs buits, coincidiran amb nos- 
altres en la necessitat de parar totes les accions coercitives 
fins que s’aclareixi el mapa legislatiu, sobretot en aquells 
casos en qu& no fan cap molestia a ningú, en els CRSOS en 
qu& no existeix lucre, en els casos en quk no existeix més 
que un servei, una acció positiva sense conseqükncies nega- 
tives a tercers. 

Cal, des del nostre punt de vista, paralitzar el tancament 
d’aquestes emissores, cal deixar funcionar aquestes ernisso- 
res, cal centrar les accions coercitives del Govern de la Ge- 
neralitat en tasques més nobles, Matar mosques a canonades 
és un exercici poc edificant, i més si ve de la mi de 1’Admi- 
nistració. No permetem, senyores i senyors diputats, que la 
primera relació que tenen aquests joves amb I’Adrninistraci6 
sigui la d’uun membre d’aquesta Administració confiscant- 
10s els materials que han finangat en moltes ocasions amb 
diners de la seva prbpia butxaca. 

El tercer punt de la Moci6 diu: <<Retirar les sancions im- 
posades als responsables de les emissores de radiodifusió 
d’aquestes caracteristicpes.)> 6 s  aquesta, al nostre entendre, 
una conseqükncia lbgica de tota la nostra argumentació fins 
a aquests moments, per6 creiem que aquest punt de la Mo- 
ció es defensa malgrat no es sigui partidari de la tolerhncia 
amb aquests moviments. 

Senyores i senyors diputats, hi ha casos de joves que han 
rebut una sanció de 2 milions de pessetes, una sanció que no 
poden, ni és digne, ni hum&, ni seriós que els fem pagar. Re- 
cordem, senyores i senyors diputats, que se’ls multa no per 
res més que per haver format una  emissora amb els seus di- 
ners i de forma voluntiria. 
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És inconcebible, des del nostre punt de vista, que aquesta 
situació no es corregeixi. Crec, senyores i S ~ ~ Y Q ~ S  diputats, 
que utilitzant !a inteklig&ncia, el sentit com6 i la voluntat de 
servei -elements tots ells dels quals tots vostes van sobrats- 
votaran favorablement el tercer punt d’aquesta Moció. 

Corn he dit rz l’inici, senyores i senyors diputats, és vo- 
luntat del nostre Grup colhborar a solucionar una situaci6 
que a tots ens preocupa i que -com se m’ha dit tambi- preo- 
cupa, i molt, el Grup de la majoria i preocupa tambk el Go- 
vern de la Generalitat. Jo espera que entre tots, o b6 avui o a 
partir d’avui, siguem capaFos de solucionar una situaciú 
molt negativa, molt dolenta i que angoixa en aquests mo- 
ments rnoftes persones que han posat molta ilhA6, molta 
esperanqa i moltes ganes en projectes que de COP han vist 
desapareguts a vegades, al nostre punt cle Lista, per la in- 
comprensió del Govern. I fer tot aixb, senyores i senyors di- 
putats, tots els grups, uns i altres, amb les nostres 
diferhcies, amb la voluntat de servei que ens ha de caracte- 
ritzar. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
put at s. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkcies, senyor Elena. No 
s’han presentat esmenes. Per consegüent, passarem a la fixa- 
ci6 de posicid per part dels grups. Senyor Reguant. 

EI Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Per anun- 
ciar el vot favorable, fent meus els arguments que ha fet el 
diputat Elena. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Pel Grup Popular, té 

la paraula el senyor Ros. 
El Sr. ROS: Senyor president, senyores i senyors dipu- 

tats, I’accbs de qualsevol entitat -i tambk de les entitats 
d’iniciativa social sense h i m  de lucre- a les ones radiofhni- 
ques ha de respondre a uns criteris de llibertat, pluralisme i 
garanties t h iques ,  i aquests criteris han d’estar regulats 
d’una manera clara, sense discriminacions ni privilegis; aixb 
és el que passa a tots els estats de la Unió Europea. El proce- 
diment per atorgar la concessi6 podri ser més o menys in- 
tervencionista, perb no és suficient per emetre de manera 
regular per radio amb la sola voluntat i els mitjans per fer- 
ho. I la raó bisica 6s maft simple: i’espectre de freqiikncies 
radiofhiques és limitat i requereix una ordenació tecnica. 

Si qualsevol persona o cdlectiu sense cap regulació eme- 
tés des de quaIsevol lloc i des de qualsevol manera, tot i que 
fos sense hnim de lucre i amb una programaci6 de contingut 
cultural, es podria crear un caos en el sistema de comunica- 
ci6 per rhdie, fins al punt que unes emissores s’encnvalca- 
rim amb altres. I no es tracta -almenys aixb considera el 
Grup Parlamentari Popular- de confondre el dret de la lli- 
bertat d’expressió amb el dret a interferir en els drets dels ai- 
tres. 

Donades aquestes limitacions tkcniques, és inevitslbIe un 
control administratiu d e  l’aacc6s a les ones radiofbniques. 
Aquest con’trol s’exerceix donant un tractament diferenciat a 
les entitats d’iniciativa social o institucions públiques sense 
hnim de lucre i a Ies empreses privades de naturalesa mer- 

cantil. En tot cas, tant unes corn les altres han de complir 
uns requisits tkcnics per evitar amb les seves emissions in- 
terferir altres emissores. 

Per aquesta raó, el dret a la cornunicaci6 radiofbnica, 
com a concreci6 del dret general de llibertat d’expressi6, 
esta definit dintre d’un marc legislatiu i normatiu estatal i 
resulta que aquest marc ha d’estar dissenyat i desenvoiupat 
en primera insthncia pel Govern socialista de Madrid i que a 
Catalunya només correspon el desenvolupament fegislatili i 
I’execuci6 del rkgirn sancionador. 

L’linic que es pot exigir -i en aquest sentit estern plena- 
ment d’acord amb el punt primer de la Moció- és que 
I’exercici de les competbncies autonbmiques dins del marc 
normatiu estatal respongui a criteris clars i públics, evitant 
qualsevol tipus d’arbitrarietat. Ens alegrem que el socialis- 
me catalh defensi pdblicament aquests criteris, sobretot quan 
en el Govern central -on seuen ministres del Partit Sacialis- 
ta de Catalunya- han actuat amb criteris discrecionals i arbi- 
traris en la distribució de freqiihcies radiofbniques 
comercials, afavorint la creaci6 de xarxes d’emissores vin- 
culades a persones clarament favorables al socialisme. 

Pel que fa als punts 2 i 3 de la Moció, la importancia so- 
cial de Ea comunicació i l’important paper que juguen aquest 
tipus d’emissores no obvia la responsabilitat jurídica que 
comporta tota la iniciativa en aquest hmbit. I siguin amb 
h i m  o sense hnim de lucre, s’han d’atorgar els que complei- 
xin els requisits legalment establerts en tot moment; s’ha de 
conhixer qui 6s el responsable de la programació d’aquestes 
emissores; si aquesta condició no es d6na o es d6na d’una 
manera incompleta, l’emissom actua de forma pirata, in- 
complint la llei, i per tant esta subjecta a les sancions que 
per S’incompliment la mateixa legislaci6 legal estableix, su- 
posant en tot cas la possibilitat de recórrer. 

Per aixb no entenem la voluntat expressada en els punts 2 
i 3 de la Moció, i en aquest sentit ens abstindrem en aquests 
dos punts, perquk aquestes irregularitats no són un problema 
purament administratiu, sin6 que s’esth incomplint all6 que 
disposa la legislació estatal i el desenvolupament autonbmic 
d’aquesta matkria, i per tant s’esti en una situaci6 sanciona- 
ble que pot ser objecte, en el seu moment, de recurs. 

Per aquestes raons, senyor president, senyores diputades, 
senyors diputats, demanaríem la votació separada del punt 
I ,  i votar conjuntament el 2 i el 3 en aquesta Moci6, ja que 
en e1 punt 1 ja hem anunciat el nostre vot favorable, i en el 2 
i el 3 ens abstindrem. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ros. Pel 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catdunya, té la paraula 
e1 senyor Ignasi Riera. 

EI Sr. RIERA I GASSIOT: Sí, gricies, senyor president. 
En el nostre cas, aniinciern el vot favorable als tres punts de 
la Moció i, precisament, per indicar que podem votar a favor 
dei 2 i del 3, perque hi ha el primer. 

M’explico: en el primer se’ns diu: <<El Parlament de Ca- 
talunya insta el Consell Executiu a establis uns criteris clars 
i públics de la concessió d’ernissores de radiadifusi6 educa- 
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tives i culturals d’hrnbit local que evitin tot tipus d’arbitra- 
rietiit.t.> Vam seguir amb atenció el debat, i ens sembla que ei 
resum que ha fet avui el senyor Elena ha estat, fins i tot, més 
clar que el resultat del debat, que un no acabava de saber si 
es parlava d’unes qüestions molt particulars del Carmel, et- 
&era, o si s’estava parlant d’una situació més general. És 
clar, si en aquests moments estern demanant al Govern que 
estableixi uns criteris clacs, ens 6s molt faci1 demanar-li des- 
prés de dir: i, per tant, de moment, mentre no hi hagi aquests 
criteris clars public,ats i al damunt de la taula, atureu les ac- 
tuacions que poden portar a paralitzar reditats que ja exis- 
teixen i ,  sobretot, tingueu un mínim, diguem-ne, de 
generositat per amnistiar aquells que puguin haver entrat en 
situaci6 de conflicte -que seria el punt 3-; per tant, retireu 
les sancions imposades com a element, precisament, .. , anava 
a dir fins i tot per donar més suport a aquests criteris clars i 
públics que s’estan demanant. Per tant, em semblen cohe- 
rents els tres punts de la qiiestió. 

Jo volia únicament fer un comentari per subratllar una 
cosa que ja va dir I’altre dia i ha tornat a dir avui el senyor 
Joan Ignasi Elena, i és: no és gens senzill fer politica cultu- 
ral amb gent jove, i un dels mitjans per fer aquest tipus de 
política cultural i cornunicacional és aquest tipus d’emisso- 
res, a Ies quals majoritariament la gent que hi va 6s gent 
jove, gent molt sovint interessada per un llenguatge, que és 
el de la música, que molt sovint permet, en aquests mo- 
ments, unes comunicacions no verbals molt més riques que 
moltes comunicacions verbals en una societat progressiva- 
ment clesverbaIitmda, i que, per tant, tat el que sigui poder 
fomentar l’existkncia d’aquestes emissores lliures, d’aques- 
tes emissores culturals i que en algun cas s’autoatribueixen 
l’adjectiu de <contracultural>), em penso que és afavorir un 
bon terreny per a la formació de gent j o v e  

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. Pel 

Grup Pidarnentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el senyor Benach. 

El Sr. BENACH: Gricies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, també cornenqa anunciant el vot favorable 
del nostre Grup als tres punts de la Moció, i voldria fer tot 
un seguit de reflexions a 1:entorn de les propostes que ens 
fa, en aquest cas, el Grup Socialista i que es concreten en 
aquests tres punts. 

D’entrada, penso que és important repassar una  mica la 
histbria més recent de les rhdios lliures, sobretot pel que fa a 
les seves relacions amb I’Administració. L’any 89, al mes 
de maig, s’aproven dues resolucions sobre radiodifusi6 lo- 
cal, associativa i comunithria al Parlament Europeu. Aquest 
probablement sigui el punt de partida que cornenqa a mobi- 
litzar les diferents rhdios lliures que hi han a Catalunya i que 
eis provoca eis primers contactes amb el que seria la Direc- 
ci6 General de Telecomunicacions de I’Estat i l’aleshores 
Gabinet de Telecomunicacions de la Generalitat. La respos- 
ta que tenen per part de I’AdministraciÓ és: <<Presenteu les 
sol.1 ivituds per a la concessi6 de les freqükncies contempla- 
des en el Plan técnico nacional.>> Es presenten diverses sol*li- 

cituds de diferents ridios integrades a la Coordinadora de 
Rhdios Lliures de Catalunya, i, curiosament, les freqühcies 
que s’atorguen s6n a Rhdio Taxi, al senyor Luis del Olmo i 
al Bisbat. Tarnbk hi ha una concessi6 Iacal a Terrassa, que, 
curiosament, servirh després corn a nucli del que més tard 
seri la cadena EIash FM. Hi ha una concessi6, curiosament, 
a la resta de ]’Estat, a Valkncia, per a una r s d i ~  cultural, 
Rhdio Clara, i unit altra a Madrid, per a la Federaci6 de 
Rhdios Lliures; 6 s  a dir, la diferkncia entre el que es fa a Ca- 
talunya i el que es fa en altres indrets de I’Estat és notable. 

El 1990 hi ha un estudi dels serveis tknics de la Direcció 
General de Telecomunicacions de la Generalitat sobre l’es- 
p i  radioelkctric a la ciutat de Barcelona. El resultat, quin 
és?: cinc freqükncies, de les quals quatre poden ser de cent 
vats, i una d e  cinc-cents vats, que aquesta, doncs, hauria de 
ser d’una cobertura metropolitima. Curiosament, Madrid re- 
dueix a tres freqijkncies de cent vats el que es pot cobrir a la 
ciutat de Barcelona. EI desembre del 1990, i a proposta de 
les rhdios lliures, finalment, i a nivell de prova, es conce- 
deixen dues de les tres freqükncies que s’havien de donar. 

EI febrer del 91, aquesta mateixa cambra, el Parlament de 
Catalunya, aprova una resoluci6, una resoluci6 que 6s apro- 
vada per tots els grups llevat del Partit Popular, del Grup 
Popular, en quk es diu que <<el Parlament insta el Govern 
que en I’hrea de les seves cornpetkncies presenti davant 
d’aquesta cambra un cens actualitzat de les rhdios lliures 
existents a Catalunya, agrupant-les segons la seva naturde- 
sa, finalitats, etcktera.)) I sobre aquest estudi, sobre aquest 
sector cornunicacional, s’ha de contemplar, per una banda, 
el reconeixement de la categoria de mitjans de cornunicaci6 
per a les rhdios lliures; per altra banda, la preparació ci’un 
marc radioelectric adequat que garanteixi l’existkncia de les 
rhdios lliures, i, en tercer llac, la modificació de la LOT i del 
PIan técnico nacional, per tal d’assegurar u n  marc t h i c o -  
juridic que condueix a I’assignació d’un segment dei dial a 
questa modal ¡tat radiot’bnica. 

Aquesta Resoluci6 jo diria que és agafada amb molt d’in- 
terks i amb molta illusió per part de les radios lliures -les re- 
ferkncies a aquesta Proposi6 no de llei que ha estat 
aprovada s6n constants-, i en aquest sentit, probablement, 
per a ells és una porta oberta; en tot cas, és un crit a l’espe- 
ranqa. Dissortadament, aquesta Resolució, com d’al tres que 
s’aproven en aquest Parlament -i dic <dissortadament>), i re- 
marco la paraula  dissortadame ment^>-, doncs, ha servit de ben 
poca cosa. Probablement algun dia s’haurh de plantejar en 
aquesta cambra, en aquest Parlament, fer un seguiment ex- 
haustiu i estricte d’dlb que s’aprova i alIb que es deixa 
d’aaprovar, i ,  sobretot, quin  6s el seguiment que se’n fa. 

Aixb passa al febrer del 91, en que el Parlament aprova 
aquesta Resoluci6. Posteriorment hi ha diferents reunions de 
les rhciios lliures de Barcelona -i aquí comencem també amb 
un altre problema concret, i 6s que la Generalitat sembla que 
nom& reconegui o només tingui rhdias lliures, nom& $pi- 
ga que hi han rhdios lliures a Barcelona, quan n’hi han en 
d’altres poblacions-, i comenpi un període de sis mesos de 
prova. EI novembre del 93, les rhdios lliures de Barcelona 
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són convocades per la Direcció General i els plantegen, da- 
vant la imrninkncia que surtin publicades al Butlleti Oficial 
les famoses tres frecliiencies R qui3 he fet referencia abans, 
plantegen que hi ha tres freqiikncies, perb que són per a 
rhdios culturals, i aquest és un concepte nou, un concepte 
que dilueix en un mateix calaix de sastre tot un seguit de ti- 
pologies de rhdio que poca cosa tenen a veure amb les 
rhdios lliures i que, en definitiva, torna a ser, diguem-ne, un 
cop baix per al que seria tota la gent que esta treballant en 
aquest món. 

I vostks diran: <(Home, quina diferencia hi ha?>> Doncs 
penso que hi ha diferhcies importants. Qui? és una radia 
lliure, en definitiva? Una rhdio l h r c  es defineix per tot un 
seguit de conceptes que, evidentment, són opinables, perb 
que d’entrada n’hi han uns de comuns i clars: per exemple, 
doncs, Ia gestió t propietat cornunitaries per part de col-lec- 
tius, com poden ser associacions culturals, associacions ju- 
venils, la finalitat dels quals és precisament la creaci6 d’un 
mitja de comunicació independent de qualsevol altre orga- 
nisme o institucib, 6s a dir, hi ha un component d’inde- 
pendkncia, respecte a les administracions, important; 
participaci6 directa d’amplis sectors socials, defensant la lli- 
bertat d’expressió, el dret a ser i a pensar de forma diferent, 
és a dir, el dret a la diversitat; organitzaci6 participativa on 
l’organisrne únic de decisió és I’assemblea, és a dir, partici- 
pac$ directa de tots aquells que fan rhdio; finalilat no lucra- 
tiva; suport o manifestacions culturals i lingüístiques prbpies 
de1 país, i promoció del coneixement de cultures diferents, 
en contrast amb la imposició dels models massificats que 
se’ns donen tan sovint. En definitiva, aixb defineix una 
radio Tliurc, i, evidentment, aixb no 6s el mateix que una 
rhdiomb,, pot ser el mateix que una rhdio cultural, perb, en tot 
cas, el concepte va molt mks enllh, i, probablement, el que a 
nosaltres ens preocupa és que precisament sigui el concepte 
allb que ha provocat, doncs, que hi  hagin tots aquests pro- 
blemes que hi han en aquests moments. 

Finalment, dir també que la comparaci6 ..., algii feia re- 
ferkncia a la,.,, el representant del Grup Popular feia referen- 
cia a la UniB Europea; doncs, efectivament, mirem que fan, 
quk passa a la Unió Europea. Vostks saben, per exemple, se- 
nyores i senyors diputats, que d’aaquestes tres freqiikncies 
que s’hauran de compartir, doncs, dues emissores per fre- 
qükncia que es volen donar a Barcelona per a aquest tipus de 
rhdios culturals, aixi en pla genkric, doncs, per exemple, a 
Paris -Paris és una ciutat equiparable, des del punt de vista 
europeu, a Barcelona- aquest sector, el sector aquest asso- 
ciatiu no comercial -en definitiva, les rhdios lliures- cobreix 
el vint per cent del dial en FM, amb dotze freqükncies de 
quatre mii vats‘? per exemple. Es a dir, nit i el dia, pricti- 
cament, per no dir el cel i I’infern. A lthlia -un altre estat de 
la Unió Europea-, el marc legal també 6s molt mes permis- 
siu i la quantitat de rhdios que hi ha d’aquesta mena són, 
evidentment, moltissimes més;, estan regularitzades per llei, 
les emissores alternatives, i ,  per tant, les diferents alterna- 
tives que hi lran s6n ben representades en el conjunt 
d’ ItBl ia. 

Bé, en definitiva, tota aquesta reflexi6 no per a altra cosa 
que per constatar que, efectivament, aquest és un problema 
greu, un problema que en aquests moments el Govern té 
plantejat damunt la taula, i, evidentment, davant la possibili- 
tat que el Grup de la majoria no donés suport a aquesta Mo- 
ci6, doncs, el nostre Grup ha presentat avui mateix una 
sol4icitud de compareixenga del director general dels Ser- 
veis de Telecomunicació de la Generalitat de Catalunya, 
que, en definitiva, 6s qui té Ia responsabilitat en tot aquest 
assumpte, i que, en definitiva, el que voldríem 6s que ens 
expliqubs directament aqui, al Parlament, quina és ia situa- 
ció en quk es troben en aquests moments totes aquestes 
rhdios i poder conkixer de viva veu ei que el Govern pensa 
fer a aquest respecte, 

Acabo, doncs, desitjant que m’equivoqui i que el Grup de 
la majoria doni suport a aquesta Moció, i, bhsicamcnt, insis- 
tir que donarem suport a aquesta, tot i que també reclama- 
ríem, per part del Grup que ho ha presentat, del Grup 
soHicitant, una major coherhcia, sobretot perquk no obli- 
dem que moltes vegades l’argument aquest que la culpa la té 
Madrid ..., doncs, molt be, ens excusem en aixb, perb, en 
aquest cas, la cuIpa tambk la té Madrid, i vostes se suposa 
que una certa influkncia hi deuen tenir. 

Sigui corn sigui -i ho he dit abans- votarem a favor per 
coherhcia, perque ens ho creiem, per ,ideologia, probable- 
ment, no pas perquh tinguem gaire fe que avui serveixi de 
res votar a favor d’aquesta Moció presentada pel Grup So- 
cialista, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Benach. Pel 
Grup Parlamentari de Convergencia. i Uni6, te la paraula el 
diputat senyor Codina. 

El Sr. CODINA: Gricies, senyor president. Senyores di- 
putades i senyors diputats, avui és un d’aquells dies que pu- 
ges a la tribuna, en nom i representacih del Grup de 
Convergkncia i Unió, que podries estar prhcticament al cent 
pec cent d’acord amb el discurs que s’ha fet, els discursos 
que s’han fet, perquk és cert que les preocupacions que han 
mat demostrant al llarg d’aquest debat, tant des del Grup 
d’hiciativa per Catalunya corn del Grup Popular, Esquerra 
Republicana i el presentador de la Moció, senyor Elena, jo 
diria que, com a concepte abstracte, estem absolutament tots 
d’acord -estem absolutament tots d’acord. I cal -ja ho dic 
des d’ara- buscar alguna soluci6 que permeti de sortir d’una 
situació a que ens ha portat el discurs del senyor Elena, que 
consisteix a dir: <<Escoltin, aixb hauria d’anar, des del punt 
de vista de voluntat, de ganes de fer-ho, de qu2 6s el que 
conve i de suport a les rbdios lliures, per6 s’ha deixat ... >>, ho 
ha dit, ho ha dit una mica de passada, perb amb poc kmfasi, 
que el que est& proposant el senyor Elena és una  absoluta 
ilkgalitat. El que  est^ presentant el senyor Elena -i ho ana- 
litzarem punt per punt i cas per cas, si volen- 6s una. il-legali- 
tat. I nixb no ha d’estslr renyit que, des del Grup de la 
májoria, ajudem, cerquem solucions d’acord amb els propo- 
sants i amb les manifestacions que s’han fet pels diferents 
grups de la cambra per trobar solucions alternatives que vo- 
regin -que voregin- el que vostk esta plantejant d’il-legalitat, 
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que ho voregin, salvant-ho, i podent donar resposta al que a 
vosth de debb el preocupa, que a vostk el que de debh el 
preocupa és que no es tanquin les emissores que en aquests 
moments estan emetent i, a més, pretén que aquelles que 
han estat sancionades, doncs, no hagin de pagar la sanció. 

És clar, que avui al Parlament de Catalunya poguéssim 
prendre la decisi6 de donar suport a la proposta que se’ns fa 
seria tant com dir i obligar que ei Govern estigués cometent 
una illegalitat, que obliguéssim que el Govern comet& una 
ilkgalitat. I aixb, el senyor Elena ho sap, perque ho ha dit 
avui i va dir-ho el dia que va presentar la interpel.laci6. Perb 
vull dir-ho una vegada m6s: aixb no esth renyint amb el fet 
que intentem buscar alguna soluci6. 

Hi ha una proposta que Esquerra Republicana ha fet des 
d’aquesta tribuna en el sentit de demanar una compa- 
reixenp del director general de Telecomunicacions perque 
ens expliqui corn esth el proces, perquk saben, precisament, 
pel grau de coneixement que han mostrat tots els intervi- 
nents, saben que, en aquests moments, qui decideix les con- 
cessions no és el Govern de la Generalitat, és el Govern de 
I’Estat, que esta pendent de i’aprovació d’un pla general de 
tot ]’Estat de radiodifusió, perqzk aixb sigui possible. I ens 
seria i k i l ,  i a mi em seria molt fhcil, poder dir a l b  que ja 
s’ha anunciat també, ha fet una interpeHaci6 en aquest sen- 
tit, ha fet un esment el representant d’Esquerra Republicana: 
4 ,  la culpa, la te Madrid.)) No ho diré que sigui nixi, perb Ia 
responsabilitat, avui per avui, de la concessi6, avui per avui, 
senyor Elena -si no ho sap, seria més greu-, jo crec que 
vostk sap que la concessió la te el Govern. I que no les do- 
nen, no perquk no en tinguin ganes ni tinguin ganes de tocar 
el nas SI ning6, sinó senzillament perqu5 estan pendents d’un 
pla a l’abast de tot I’Estat que, a partir d’ell, podran mar do- 
nant aquestes concessions i ,  a partir d’aquell moment, la Ge- 
neralitat haurh d’entornar la seva responsabilitat; perb a 
partir d’aquell moment. 

Jo li podria demostrar, l i  ha he dit als passadissos, tinc 
documentació suficient pec, thcnicament, poder anar des- 
muntant -tkcnicarnent-, punt a punt, les seves propostes. 
Perb no ,vull fer-ho, no vull fer-ho perquk pel damunt que 
aixb avui pagués sortir, mes o menys justificada aquesta rad 
que tenim des del punt d e  vista jurídic, el Govern i ,  en 
aquest cas, el Grup cle la majoria, doncs, no ho vull utilitzar, 
perque no vull caure en aquest parany. Vull trobar solu- 
cions, vull ajudar, volem ajudar que trobem les solucions. 

Jo l i  demanaria, ja m’ha dit que no, i ho he fet en els 
passadissos també, senyor Elena -i aixb de treballar en els 
passadissos a mi em sembla que és molt positiu, perquk la 
gent intenta arribar a acords i s’arriba a solucions a vegades 
que quan s’arriba al debat a la cambra, doncs, les coses es- 
tan més treballades, i aixb a mi em sembla que 6s bu-, jo l i  
feia I’oferiment o li demanava, senyor Elena, que després 
del seu discurs retiri la Mocib, perque el que est& plantejant 
sap que si ho aprovéssim seria no només una ilkgalitat, sinó 
que a més obligariern..., podia vostk amb dret al mateix Re- 
glament de la cambra, d’aqul a uns mesos, demanar explica- 
cions al Govern del perquk no ha complert els acords que 

avui prenguéssim. Seria una redundhncia que jo crec que en 
algun moment ens hauria de preocupar que aixb passés. Per 
tant, senyor Elena, sense ganes d’entrar a debatre i donar ex- 
cessius arguments tknics del que vostk no té raó, jo m’esti- 
mo més avui, encara que sigui davant de representants de 
gent que esth afectada -representants de rhdios lliures, que 
en aquest moment estan afectats, perquh tenen una sanció 
pendent de pagar, tenen la clausura de la seva emissora al 
damunt de la taula-, invitar40 que busquem, entre les forces 
polítiques que s’han ofert també a aquest dihleg, la solució 
que permeti salvar aquest atzucac, per6 no ens forcin que 
prenguem una decisi6, que demostrem una voluntat política 
que estaríem anant en contra de Ia legalitat vigent. 

Des d’aquesta voluntat, d’aquest perspectiva i ,  sobretot, 
d’aquest compromís, senyor Ignasi Elena, restem a la seva 
disposici6 per buscar aquestes AoIucions que poden ser per- 
fectament viables en aquest moment, i e1 desig que al finaI, 
a1 final, sí, quan hi hagi el pla general, puguem establir cri- 
teris i puguem demostrar a 1st població de Catalunya que la 
voluntat d’aquesta cambra és que siguin aquests els criteris 
al més transparents possible. Reflexioni en els pocs moments 
que encara li queden per a I’intent de retirar la Moció. Si no, el 
cornpromis de Convergkncia i Uni6 estb expressat en aquesta 
cambra, i la voluntat --i no es vulgui confondre- del que wstk 
pretenia avui ser& del nostre Grup votar-hi en contra. 

Senyor president, senyories, grhcies per la seva atencih. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Codina. EI 

senyor Elena no es fa ressb de la petici6 que se l i  ha fet ... 
El Sr. ELENA: Senyor president, és, en tot cas, una opi- 

nió de€ senyor Codina en relació a si és o no legal el que es 
vota en aquests moments. El Grup Socialista manté la Mo- 
ei6 que ha presentat. 

Gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Molt E, doncs, procedirem a la vo- 

En primer lloc, al punt primer. 
Vots a favor? 
En contra‘? 
Abstencions? 
Aquest punt ha quedat rebutjat per 41 vots a favar, (14 en 

Els altres dos punts de la Moció. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquests dos punts han quedat rebutjats per 35 vots a fa- 

tacici. 

contra i cap abstenció. 

vor, 64 en contra i 6 abstencions. 

Moci6 subsegüent a la interpeHaciÓ 
al Consell Executiu sobre la política 

general d’assist&neia i orientació 
a les víctimes de delictes 

Passem al punt quinze de l’ordre del; dia, que és la Moció 
subsegüent a la interpeIolaci6 sobre la política general d’as- 
sistkncia i orientació a les victirnes de delictes, presentada 
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pel diputat senyor Joan Oliart, del Grup Socialista al Parla- 
ment de Catalunya, que té la paraula per presentar-la. 

Et Sr. OLIART: Moltes gricies, senyor president. Senyo- 
res i senyors diputats, aquesta Moció té un punt únic, que és 
el d’instar el Consell Executiu a la creació d’un servei 
d’atenció i d’orientaci6 a les víctimes de delictes. Es dema- 
na també una implantaci6 gradual d’aquest servei a tot e1 
territori a mesura que sigui possible i a l l i  on és necessari, 
que proporcioni a les víctimes de delictes, abans o després 
de cursada la corresponent denúncia, un assessorament le- 
gal, una atenció psicolbgica, emocional i social que precisen 
aquestes persones en funció de la situació de desconcert i 
desemparament que, en mol tes ocasions, es troben. 

El servei existeix ja prhcticament a tots els pdisos del 
nostre entorn dernocrhtic. Existeix també a unes quantes co- 
munitats autbnomes del nostre pais. Per exemple, a Vaiencia 
es diu Assistkncisl a les Víctimes del Delicte, i t6 ja sis anys 
d’existkncia. A Balears es diu també Assistkncia a les Vícti- 
mes del Delicte, i te vigencia, es va crear, des del desembre 
de 1989. A Biscaia, al Pais Basc, té el nom de Servei d’As- 
sistkncia a les Víctimes; te tres anys d’existkncia. A 
Caniries es diu hssisthcia a les Víctimes, i és de recent 
creació. 

El problema 6s un problema generalitzat i se l i  intenta 
donar resposta a molts indrets. Aquestes comunitats autbno- 
mes, naturalment, cada any donen les seves membries, i a 
partir d’aquestes membries ens proporcionen SI nosa1 tres una 
skrie d’experikncies sobre la manera corn operen, les seves 
funcions, el perfil dels demandants i les demandes que se 
solen fer. 

Quin és el seu modus operatiu, que sembla ser una cons- 
tant? Es tracta d’equips compostos per un advocat, un psi- 
cbleg, un assistent social i un administratiu. Estan 
coordinats amb les comissaries de policia i els jutjats. En al- 
guns casos estan situats en els edificis dels jutjats o en el Pa- 
lau de Justícia i tenen, sobretot, una coordinaci6 amb tota la 
xarxa de serveis socials del territori. Fan campanyes infor- 
matives que es demostren molt Ú t i l s  en la mesura que, a me- 
sura que es coneix I’existkncia d’nquest servei, són molts 
més els nombres d’usuaris que demanen d’aquests serveis. 

Els tipus de demandes que normalment es fan. La major 
part de les demandes s6n d’assessorarnent jurídic, cosa lbgi- 
ca, perb la quasi totalitat. demanen també explicitament Q 
implícitament un suport emocional, perquk algunes persones 
necessiten també l’ajut dels serveis socials, per circumsthn- 
cies que després ja  assenyalaré, i tot aixb degut a la situaci6 
de les víctimes, que pot resumir-se en: primer, desconeixe- 
ment dels drets i de la mecinica judicial; segon, reaccions 
de temor, ansietat, depressi6 davant el delicte i les conse- 
qükncies del procés -tinguem en compte, senyores i senyors 
diputats, que d’alguna manera es trenca la normalitat de la 
vida de la víctima-, i tercer, necessitat d’ajut social, necessi- 
tat d’ajut Social que té la mateixa víctima del delicte, perb 
també algun familiar de la victima, perquk aquest familiar 
pot presentar patologies psiquihtriques, toxicomanies o alco- 
holisme, que deriven en agressions, amenaces i vexacions a 

la víctima i que, a vegades, precisament, mitjanqant un trac- 
tament d’aquest tipus es poden solucionar per una via més 
paclfica aquestes possibiritats de victimització potencials. 

Quines funcions tenen aquestes oficines d’atenció a la 
víctima? A mes de les descrites en el text de  ia Moci6, que 
a l b  estan molt sintetitzades, dóna una informació a les victi- 
mes dels delictes, de quins són els seus drets i de quins orga- 
nismes pdblics i privats poden prestar-li ajut. Els donen 
protecci6 durant el procis. Els donen l’assisthncia psicolbgi- 
ca que abans ja s’ha esmentat. Es fan també consultes 
prbvies a la denúncia, perque moltes vegades hi han perso- 
nes que s6n amenqades pels seus familiars o pel seu entorn 
i ,  abans de formular una denúncia, necessiten també una 
orientació. I aquest tipus de servei o aquest tipus d’orienta- 
ció és també una funció d’aquestes oficines. 

Tenen tstrnbd, i sobretot molt important, una funció de 
prevenció, és a dir, tractar d’evitar que víctimes potencials 
es converteixen en víctimes reals d’activitats delictives. Per 
exemple, hi han grups de persones que són més propicis a 
ser víctimes de delictes, COM s6n les persones que viuen so- 
les o les persones de la tercera edat; amb una informació 
adequada és possible que es puguin salvar de la immediate- 
sa, o no-immediatesa, d’un delicte, 

Funcions també de mediació; no sols quan el delicte ja 
s’ha com&, sinó també per tractar d’evitar-lo. 6s a1 que em 
referia abans: les situacions familiars de tipus conflictiu. 6 s  
a dir, i tambk per resumir-ho, aquestes oficines farien una 
funció de complementarietat amb els serveis que presten la 
policia i els jutjats i, sobretot, estarien en coordinaci6 amb 
tota la infraestructura dels serveis socials del territori. 

Aixb exigeix la seva creació. Jo crec que és necesshria i 
que ningú crec que tingui arguments per oposar-s’hi, és 
d’interks general fer-ho. Cobreix una demanda social exis- 
tent, com en el darrer informe del Sindic de Greuges s’ha 
posat de manifest en aquesta mateixa cambra. ks seguir, per 
al tsa banda, les recomanacions de nombrosos organismes in- 
ternacionals. 6s seguir l’exemple dels pdisos democrhtics i 
d’altres comunitats rlutbnornes que han tingut ja una sensibi- 
litat sobre aquesta problemhtica. Contribueix, senyores i se- 
nyors diputats, a la confianqa del ciutadh en la justfcia. I es 
d6na assistkncia a col-lectius especialment necessitats, C Q ~  

s6n la gent gran i les persones d’econornies debils. Perquk 
una altra cosa que ens ensenyen les membries d’slquests cen- 
tres que ja funcionen es, precisament, que els usuaris s6n 
majoritiriament persones de la tercera edat, dones i persones 
d’econornia dkbil. 

Creiem que no hi han arguments vhlids per n oposar-s’hi, 
perquk un dels arguments que es podria alkgar i que a vega- 
des s’alkga per part d’un govern 6s el pressupostari. Bé, les 
despeses són mínimes, corn ens demostra el resum 
econbmic de I’Oficina d’Atenció a la Víctima del País Basc, 
que, 1,’any 1993, va ser d’uns quinze milions de pessetes 
-14.881.077 pessetes, en concret. Perb, corn ja he dit abans, 
hi insisteixo perquk és també una base de la meva argumen- 
taci6, aquesta Oficina es basa sobre serveis que ja exis- 
teixen, tant a nivell municipal com a nivell de la mateixa 

I 
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Generalitat. Per tant, només és un problema de coordinació i 
unes despeses mínimes. 

En la interpelhci6 que va donar, que d6na lloc a aquesta 
Moció, el conseller va estar d’acord amb la seva necessitat, 
perb va dir que existia una brigada dels Mossos d’Esquadra 
que feia algunes d’aquestes tasques. Bé, jo no posaré en dis- 
cussió I’existhcia d’ aquesta brigada -si el senyor conseller 
ho diu, serk veritat-, perb jo el que si que penso 6s que no fa 
totes les funcions que nosaltres estem exigint i estem derna- 
nant aquí, 

NosaItres si que tenim informació de I’existkncia d’una 
oficina d’atencici a la dona maltractada, que és a chrrec de la 
Policia Nacional. Tenim tambB notícia d’un servei de me- 
diaci6 i conciliació que tracta sobre les qüestions que afec- 
ten els joves, que d e p h  de la Conselleria o el Departament 
de Justicia, Tenim també informació que alguns ajuntaments 
fan tasques de mediació. Hi havia una oficina d’aquestes ca- 
racterístiques que estern demanant, creada per l’ Ajuntament 
de Barcelona, i que va tenir una duració de tres o quatre 
anys, perb que a1 final, per motius pressupostaris i sobretot 
perquh no es prestava I’ajuda que es necessitava per part de 
la Generalitat, que, en definitiva, 6s a qui li correspon pres- 
tar aquest servei perque en té la responsabilitat, va ser tanca- 
da. 

En qualsevol cas, senyores i senyors diputats, et que de- 
manem és que ei servei s’institucionalitzi i que tingui les 
funcions ja descrites i ,  sobretot tnrnb6, que tothom el cone- 
gui. Perque en l’informc del Sindic de Greuges es diu -i 
aquest seria l’argument final, i amb aixb acabaria la meva 
intervenció- que el 34% de les queixes s6n sobre el funcio- 
nament --o mal funcionament, en aquest cas- de 1’Adminis- 
tració de Justícia. Perb afegeix que la majoria fan referencia 
a aquests problemes de les víctimes. I acaba e1 Síndic insis- 
tint en la necessitat de la creació a Catalunya d’una oficina 
de la víctima, <<que sens dubte>> -afegeix- <<far8 un gran ser- 
vei als ciutadans)>. Si el Síndic demana la creaei6 d’aquest 
servei, 6s bgic deduir que no coneix que existeixi un servei 
similar, ni tampoc totes les victimes que acudeixen al Síndic 
de Greuges expressant Ea seva preocupacih pel que els est& 
passant. 

Votar, doncs, SI favor d’aquestn Moció, que t6 un Únic 
punt, 6s votar a favor que es crei’ un servei sobre una deman- 
da social realment existent i que, a més a més, cobreix les 
necessitats d’ un colkctiu vertaderament, diguem-ne, que 
prou que ho necessita. 

Moltes gricies, senyor president; mol tes grhcies, senyo- 
res i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Oliart. Ha 
presentat esmenes el Grup d’hiciativa per Catalunya. Per a 
defensar-les, té la paraula la senyora Oranich. 

La Sra. ORANICH: Moit breument, senyor president, i 
també breument esgotaré el doble temps, el temps de pre- 
sentar I’esrnena i el temps de posicionar-se en aquesta Mo- 
ci6. Bé, la nostra esmena -li deia al senyor Oliart que per 
motius tkcnics em sembla que no la tenia, i no la té- 6s una 
esmena de tipus tkcnic, exclusivament quan el senyor Oliart 

diu <<abans o després d’haver cursat Ia corresponent denún- 
cim. Jo entenc el que vol dir, perb des del punt de vista tec- 
nic jo l i  demanava la supressi6 d*aquest parhgraf, perquk la 
victirna no esta obligada a presentar derihcia, i corn que la 
víctima no pot presentar denirncia, doncs, semblava que si 
no hi hagués denlincia no hi hagués d’haver ajuda a la vícti- 
ma. ”haguéssim pogut parlar, perb per motius tknics no li 
han fet arribar aquesta esmena. Era exclusivament aixb; jo 
entenc la voluntat de vostk, que vol dir <ien qualsevol mo- 
ment}>,. Perb pensi que hi ha victimes que no plantegen de- 
núncia, Lfavors, que passaria? 

Bé, dit aixa ..., i és un tema en el qual sempre m’hi fixo 
especialment, perquk hi ha delictes, a més, que no es tiren 
endavant en els tribunals si no hi ha denúncia de la víctima, 
corn en el cas de violaci6, terna que absolutament hi estic en 
contra, perquk és un delicte tan públic com d’altrcs, perh, en 
tat cas, la legislaci6 encara preveu aquest tipus de qüestions. 

Dit aixb, senyor Oliart, jo el volia felicitar per la seva in- 
terpdlació l’altre dia -li ho vaig dir-, per aquesta Moci6, 
perque crec que aquest és un tema de molta actualitat. Fixi’s 
que vam veure aquesta interpeElaci6 abans de I’estiu, i el 
terna de les victirnes és encara de més actualitat ara, després 
de I’estiu, perqui: naturalment les víctimes dels ddictes en 
I’Estat no s6n només les victimes del terrorisme, sin6 que 
n’hi ha moltes altres, i tants temes que hem parlat aquí, a 
pressupostos, perquk tant el senyor Oliart C Q ~  jo, o el Grup 
Socialista -si no era vostk-, en el tema d e  pressupostos ja 
varn demanar una partida per al tema de les víctimes; crec 
que  són les més oblidades en tot l’aspecte penal; crec que 
ens hauriem de fer, fins i tot, una autocrítica els que ens hem 
considerat progressistes durant molts anys, que tan preocu- 
pats esthem durant la dictadura pels drets dcls detinguts i 
pels drets dels delinqüents i pels drets de les persones que 
estan encausades, que sovint vam oblidar ocupar-nos swfi- 
cientment dels drets de les victimes. 

I, naturalment, la interpel4ació que vostE vil fer crec que 
va ser molt interessant; t m b i  la contesta del conseller. En 
aquest sentit crec tambE que és d’agrair als dos, perque els 
dos van reconkixer que normalment les victimes que més 
CjjUda necessiten tant des del punt de vista psicdbgic q u e  el 
senyor Reguant també fa una esmena des d’aquest punt de 
vista que  vostk també ho va tractar- ..., en general, són do- 
nes, i no oblidem que q u i  més ajuda necessita en aquest 
camp són dones víctimes de delictes sexuals; aleshores, 
aquest és u n  cas en que hi ha una absoluta desprotecció. 
Evidentment, vostk n’ha fet rnenci6, i jo no em vull allargar, 
de tot e1 que ens va dir el Síndic de Greuges cada any i tam- 
bé la informació que ens ha donat, que s6n Ies’queixes 
mhximes que rep, la gent queda absolutament indefensa; jo 
he arribat a veure, s? judicis, com el violador venia amb cinc 
o sis psiquiatres que l’havien assistit i les víctimes del delic- 
te, doncs, no en tenien cap si no s’ho pagaven de la prbpia 
butxaca. Aixb es veu en els tribunals habitualment. Per tant, 
crec que és un tema que tots hi hem d’estar d’acord -aixb és 
evident-; la manera de solucionar-ho ser5 una altra, per6 la 
raó de fons és aqui que I’harn d’arreglar. 
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Per tant, jo voldria donar-li suport a la seva Moció. %pi- 
ga que tant si accepta l’esmena del senyor Reguant, que jo li 
demano que I’accepti, com la nostra, l i  donarem igualment 
suport, perque crec que 6s una moció encertada, un tema 
d’actualitat a la societat que mereix que es resolgui, i vost& 
ha fet menci6 també, senyor Oliart, que hi ha oficines d’aju- 
da a la víctima en altres comunitats autbnomes; jo diria en 
&res pdisos, no només a Europa, sin6 en altres paisos del 
mdn. 1 que d’aiguna manera aixb és quelcom que la societat 
ens esta reclamant, 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyora Oranich. El 

senyor Reguant vol defensar les seves dues esmenesc? 
El Sr. REGUANT: Naturalment, senyor president; 

grhcies, des de l’escó estant. 
En primer terme, aprofitaré el temps per també posicio- 

nar-me, per anunciar, doncs, el vot favorable a la Moció del 
diputat senyor Oliart, tant si recull les meves esmenes com 
si no les recull, per@ en el fons hi estic al cent per cent 
d’acorcl, i crec que ell ha fomentat dc manera briilant i npro- 
funclidsl la necessitat de la creaei6 d’aquest servei d’atenci6 
a les víctimes. La senyora Oranich tambi ho ha complemen- 
tat, i el Sindic de Greuges certifica i avala els continguts de 
l’argumentaci6 del diputat ponent. 

La primera esmena diu ..., en realitat és una esmena me- 
nor perqub s’entén molt bé, per bé que en la meva pretenc 
que el diputat Oliart accepti la variació d’on es diu <caten- 
c i h  i <<emocional>> per <<assistbncia>> i <<psiquihtricm. 
<iRtencici>> tinc la impressió que 6 s  un contacte puntual, sen- 
se que necesshriament hi hagi d’haver un sentit de conti- 
nuiitat; <<assistkncia>> es una presa de posici6 de la instituci6 
que li garanteix ei’contacte i CI seguiment del trauma que 
tingui. En quest  sentit, jo podria aportar experikncies per- 
sonals per la meva professió, on persones que han sofert de- 
licte, tant d’atracarnent corn de violaciii, necessiten un 
temps de tractament realment ampli, ampli; a voltes deixa 
una petjada profunda, i, per tant, doblement es justifica la 
creaci6 d’nquest servei d’atenci6. I dic <emocional)> substi- 
tuir-ho perqui5 el concepte wmoci6>> podria tenir el mateix 
tractamcnt i vdoraci6 que fa el catedrhtic Keilhozl de Base1 
quan paria de I’angoixa, és a dir, hi  ha una angoixa que 6s 
ordinhria, que 6s habitual, que no és patolhgica, i una an- 
goixa patokgica. La Moció no té un terreny intermedi; no 
és un concepte bnrúeriine: o passa a formar part de la psico- 
logia Q passa a formar part de la psiquiatria. i, per tant, jo 
aqui na m’hi estendré, perque tampoc vull abusar dc la seva 
pacikncia, donada I’hora, i tard que és, Per tant, crec que 
l’assisthcia psicolbgica i social, psiquiBtrica i social, ajusta- 
rien un pkt més -ja dic, com a esmena menor- aquesta bri- 
llant Moci6 que presenta el diputat Oliart. 

Pel que fa a la segona esmena, escoltant el diputat Oliart, 
m’ha semblat que tal vegada ,i0 la deixaria decaure, i diré 
per que: perquk sembla que és procedent que tota iniciativa 
que ctirnpbrta un desplegament d’un servei a la vegada 
s’hagi tnmb6 de preveure uns recursos per tirar-la endavant. 
Pcrb, naturalment, en escoltar-lo m’ha semblat que en el ser- 

vei mateix del País Basc el cost era de 15 milions de pesse- 
tes. Per tant, en realitat aquesta esmena la deixo decaure, 
perquh es tracta només d’una voluntat del Govern de posar- 
ho endavant, i ja sortirh per si sol, perquk es tracta -com ell 
molt bé deia- de coordinar serveis existents. 

No m’allargo més; anunciar el vot favorable i felicitar el 
diputat Oliart per aquesta iniciativa. 

Gricies. 
E1 Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Reguant. Ara poden 

intervenir els grups que no han esmenat. Pel Grup Parla- 
mentari Popular, té la paraula el diputat senyor Simon Pujol. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, recentment hem tingut al nostre pais un 
impostant debat sobre els drets de les víctimes d’actes terro- 
ristes a rebre una compensacid econbmica quan els seus 
agressors no disposen de mitjans propis per garantir les in- 
demni tzncions determinades pels jutges. Aquest debat ha 
posat de manifest un problema que es pot generalitzar al 
conjunt del sistema penal espanyol, que és el fet que en el 
sistema de repressió del delicte la víctima apareix només 
com a element provatori, com a objecte de demostració del 
delicte, perb no com a subjecte d’una atenció especifica per 
si mateixa. (Remor de veus.) 

La víctima d’un delicte, d’entrada, té una relaci6 amb 
I’Administració limitada prhcticarnent a la mslterialitzaci6 
de la dentincia, i en els rniIlors casos a la seva participaci6 
corn a testimoni en eI procediment penal. Tot aixb a la prhc- 
tim, a excepci6 feta de certs delictes contra la llibertat se- 
xual, que hi ha entitats socials que amb el suport d e  les 
administracions públiques treballen específicament amb ells 
o les afectades, comporta que la víctima es trobi sense cap 
suport, de manera que, uns1 vegada ha denunciat el cas i, si 
s’escau, ha donat testimoni, el seu problema personal queda 
per a l’Adrninistraci6 COM una qiiesti6 totalment marginal. 

Alguna cosa ja s’ha fet en aquest hmbit d’actuaci6, ja que 
existeix una  unitat especialitzada dins dels Mossos d’Esqua- 
dra i existeixen uns serveis d’assisthncia i orientació social 
adrecats als brgans judicials, i també uns serveis d’orienta- 
ci6 jurídica, perb que només en determinades condicions ac- 
tuen directament amb les víctimes. La qüestió és que 
aquests serveis no intervenen de forma ordinkria en tots els 
casos de delicte amb víctima; la major part de les vfctimes 
de delictes a Catalunya, tret dels casos de delictes comesos 
en I’hmbit familiar o contra la llibertat sexual, no acudeixen 
a aquests serveis. 

En el cas, per exemple, dels delictes contra la propietat, 
que poden comportar greus trastorns en la vida de les perso- 
nes, que sovint significa perdre objectes que tenen un alt va- 
lor personal, en els quals es reflecteix tota una vida, no hi ha 
cap atenci6 especifica, i si a la p6rdua material s’hi afegeix 
un perjudici fisic, una agres&, la victimsl tampoc rep una 
atenció personal, no la rep més enll i ,  en tot cas, del que és 
I’atenci6 medica i del treball del peritatge dels forenses de 
les lesions produi’des. 

El Grup Parlamentari proposant manifesta, per una ban- 
da, la seva preocupació perquk existeixi a casa nostra una 
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veritable politica d’assisthcia i osientaci6 a les víctimes 
dels delictes, i ,  amb referencia a aquest concepte, per exem- 
ple, I’Ajuntament de Barcelona, on governa el Partit Sacia- 
lista, al qual pertany e? senyor diputat proposant d’aquesta 
Moció, procedeix al tancament de serveis d’atenció a les 
víctimes dels delictes a la ciutat de Barcelona per considerar 
que no corresponien al nucli de serveis socials obligatoris 
dels municipis de mes de vint mil habitants. Faig aquesta re- 
ferencia perque aquesta situació es dóna al mateix temps 
que dins la Corporació Municipal de Barcelona, en e1 marc 
del grup de treball de prevenció del Consell Municipal de 
Benestar Social, s’estan elaborant tot un seguit de propostes 
molt innovadores sobre aquestes qüestions en el marc del 
que serh la justicia municipal. 

Estern segurs que si no es defineixen les competencies 
amb claredat, també en aquest tema, entre I’ Administració 
autonbmica i I’AdministraciÓ local al final ens trobarem o 
ens podem trobar amb Ia situació de sempre: amb moltes 
propostes i poques solucions. Feta aquesta consideració, el 
nostre Grup Parlamentari anuncia el vot a favor d’aquesta 
Moció avui a debat. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Pujol. Pel Grup Par- 
lamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té la parau- 
la el diputat senyor Rodri. 

El Sr. RODRI: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, demanaria permis al president, al mateix senyor 
Oliart i a totes les seves senyories per a un petit parkntesi. 
Pocs fets -pocs fets- han provocat mai tanta crispaci6, tanta 
polhica,  tanta atenció i blasmes a foc creuat en quest  Par- 
lament en quk estern, com quan, mesos desprds dels fets, els 
diputats feien un rephs del que fou aquell 6,  7 d’octubre de 
1934 i el climul de responsabilitats d’uns i altres. Avui fa 
seixanta anys, a les vuit i deu minuts de la tarda, Companys 
proclamava I’asil als dirigents de la perseguida República 
espanyola i proclamava 1’Estat catalh. És un fet histbric ... 

El Sr. PRESIDENT: Vagi entrant a la qüesti6, eh?, se- 
nyor Ródri. (Remor de uc11s.) 

El Sr. RODRI: Grhcies, senyor president. 6:s un fet ... 
El Sr. PRESIDENT: Dlina moltes voltes abans d’entrar 

en la qüestió. 
El Sr. RODRI: Em sembla que és important que avui es 

recordi d’dguna manera aquí; és per aixb que ho he volgut 
introduir. Aquest fet controvertit, com pocs de la nostra his- 
tbria recent, 6s no obstant una lli@ que podem tots, d’una 
banda o altra, aprofitar, ni que sigui pel que amaga de fons, 
aquelles deu hores que Catalunya fou Estat. 

Passant, doncs, ja, senyor Oliart, a la seva proposta, em 
plau, en nom del meu Grup, donar-li la m6s encorniastica fe- 
licitació pel fet que sovint -sovint- la politica, la societat, 
les mateixes lleis passen per alt situacions de la gent més fe- 
ble de la nostra societat. I ho ha fet seguint tota la reflexió 
que el Sindic de Greuges ens va lliurar; una phgina, jo diria, 
f o r p  memorable de quines serien les obligacions que els 
governs han de tenir en aquesta matkria, recollint, natural- 

ment experihcies alienes, perd aplicant-les a una si tuaci6 
concreta i amb uns percentatges de denúncia que el senyor 
Oliart ens ha explicat prou bé. 

’ Explica el Síndic -i ho ha recordat el senyor Oliart- el 
desconcert i et desemparament en quk es troben Ia gent que 
han estat víctimes d’una agressib. Jo no sé si alguns de vos- 
ths s’hi hauran trobat -suposo que sí, o corn acompanyants, 
o com a víctimes directament-, amb aquest desconcert i 
amb aquest desemparament. 6s un món fosc, és un món que 
el ciutad8 normal no en th ,  cornenqant, a vegades, per la 
prbpia llengua a i’hosa de presentar la denlincia i en tots els 
passos subsegüents que se’n deriven. 

No cal dir -ha ha recordat tarnb6 el senyor Oliart- que 
fins i tot abans hi han unes pressions, hi ha un viure en de- 
terminada pressió que fa que el ciutad9, si tingués una ofici- 
na on ell poguks vehicular les seves consultes, evitaria 
potser, fins i tot, molt trhfec a justícia, rnoktrifec a justícia. 

I la gent es va carregant, es va carregant, i, aleshores, és 
el parent, la cosina, el vef, aquell que, fins i tot, a vegades, 
alimenta un  foc per arribar cl una denúncia quan ja  la perso- 
na es troba en una situacih de molta pressió psicolbgica. 

No cal dir, i recullo també el que diu el Síndic, el laberint 
burocrhtic, no cal dir una cosa que em sembla fonamental i 
que tots vostks hauran pogut comprovar: hi ha molta gent 
que és víctima i que despres d’haver fet la denrincia se’n pe- 
nedeix. Es penedeix d’haver iniciat aquest procés; es pene- 
deix de la quantitat d’hores perdudes que tindrh; es penedeix 
de les pressions i de les agressions posteriors que provenen 
o que subsegueixen a la primera agressió. I la recomanaci6 
entre la ciutadania 6s dir: millor que no facis res, millor que 
no denunciis. 

Aleshores, el Síndic de Greuges deixa anar una expressió 
en aquesta seva petici6 que a mi em sembla cabdal i fona- 
mental, i és i recorda el compromis de 1’Estat amb la vícti- 
ma; fet fonamental. Normalment, ja, si agafem efs orígens, 
la funció de I’Estat ja era una mica aquesta; és a dir, reorde- 
nar els desequilibris que es derivaven de xocs de llibertat o 
de  falses llibertats d’alguns, i 1’Estat recandui’a la situació. 

Per tant, la situació o la funció del cornpromis de l’Estat, 
en aquest cas del nostre Govern, amb la víctima 6s fonarnen- 
tal per reequilibrar excessos, posant-se de part d’aquell que 
ha estat envait en el seu dret per una persona que s’ha exce- 
dit en I’execcici de les seves llibertats, s i  és que es vol dir, 
eufemísticament almenys, aixi. 

D’aaquí ve que molta gent es retregui d’aixb, perquk se 
sent desemparada de 1’Estat com a víctima, i d’aquí ve Ila- 
vors, a vegades, una mica cínicament, que ]’Estat o ei Go- 
vern, a l’empara d’unes estadístiques, diguin que la cosa 
puja o la cosa baixa. El que sí que 6s molt d a r  que puja és la 
gent que opta per no denunciar, Aquest sí  que és un fet; 
sembla comprovat per tota aquella gent que estern en con- 
tacte amb la ciutadania. Aleshores, derivar-ne, d’aqui, unes 
estadistiques a la baixa ..., val la pena reflexionar abans si és 
que la gent ha pres aquesta por o, corn diu el Síndic, s’ha pe- 
nedit de fer denúncies i ha corregut una mica la brama entre 
la ciutadania que, si t’ho pots estalviar, millor que no denun- 
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cii’s res, que estaras més tranquil. Dies de treball perduts, 
pressions de tota mena, fan que aixb hagi sigut, hagi arribat 
a ser ja, una mica, una pauta de comportament entre Ia ciuta- 
dania d’aquest país. 

Per acabar, voldria dir que el plantejament que fa el se- 
nyor Oliart de crear una oficina d’atenci6 il les víctimes del 
delicte té per part nostra tot el nostre vot favorable. S’ha dit 
també: no és problema de pressupost, és problema d’actitud 
política; és un problema d’actitud, d’administrador a admi- 
nistrat. No 6s el que aixb suposa de despesa, i jo penso que 
ei ciutadh ho agrairia. 6s un dels moments en que la seva 
vida es troba que la terra li patina sota els peus o se li enfon- 
sa sota els peus, i és el moment que necessita que I’Estat li 
indiqui on ha d’slnar perquk I’assessorin en el que ha de fer; 
no solament que I’assessorin Inicialment, sinó que hi hagués 
el compromis de conduir-lo fins al final de tot el proc6s que 
aquesta persona, instigada per la governaci6 o ajudada pel 
Govern ..., comenci un procés en defensa dels seus drets. 

Jo diria que cada vegada que una víctima troba empara 
en la seva defensa, estem parant el procés cap a una societat 
més agressiva. Estem parant el procés creixent, diguem-ne, 
el número de víctimes; cada vegada que una víctima resol el 
seu probtema estem fent un favor a la convivhcia, a la pau 
ciutadana. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: .Moltes gricies, senyor Rodri. Pel 

Grup Parlapentmri de Convergkncia i Uni6, té la paraula la 
diputada senyora Bruguera. 

La Sra. BRUGUERA: Senyor president, senyors dipu- 
tats, senyores diputades, el senyor Oliart l’altre dia ens deia 
en la seva interpeI4acici que en gairebé tots els codis penats 
hi ha un oblit de la víctima, i avui aquí tothom ha reconegut 
-i realment és així- que ?a víctima 6s gairebé en tots els pro- 
cessos, es podria dir, la convidada de pedra. I, com també 
tots els diputats i totes les diputades que rn’han precedit han 
constatat, és important que la persona que ha patit, que ha 
estat víctima d’un delicte se senti protegida i emparada. Pri- 
mer, com a defensa dels seus legitims drets, i ,  segon, perque 
no podem menystenir les dificultats per les quals est$ 
passant ni ei risc que la victima assumeix en presentar una 
denúncia. 

La victirna, per tant, ha de tenir la sensacid que no esth 
desemparada, ha de ser atesa des dei punt de vista psico- 
Ibgic, psiquihtric, COM deia el senyor Reguant, i, quan sigui 
necessari, també des del punt de vista social, i ho ha de ser 
amb celeritat, d’immediat, 

Aqui també m’agradaria afegir una altra cosa, i 6s que 
rn’agradaria que es poguds reparar el dany, i d’aixb sí que 
estern molt l luny encara. Vostks saben que la reparaci6 de 
dany nomes es contempla en els joves que han delinquit per 
primer cop, perb que la víctima esth totalment desemparada 
quan es desconeix I’autor del delicte, i d’aixb, realment, crec 
que estern molt lluny, perb intentarem que d’allij altre de se- 
guida li p~guern donar resposta. 

Oblidar les víctimes, com ha passat fins ara, pot donar 
peu a posicions radicals. Si no som tots plegats capaGos de 

áonar garantia de seguretat i protecció a les víctimes, po- 
dríem tenir el risc que algú volgués fer justicia pel seu propi 
compte. 1 aixb tots hem vist, nosaltres, diferents programes 
de televisi6 en quk, davant de fets concrets, la gent reclama- 
va j u s t h .  I aquesta justícia que reclamaven volia dir, per 
un costat, penes més dures per als delinqiients i, per un altre, 
volia dir que estaven descontents amb la forma com se sen- 
tien i que, per tant, volien, davant de la prevenció del possi- 
ble delicte, crear la seva prbpia seguretat. Per tant, nosaltres, 
davant d’aixb, tenim un repte, tenim l’obligació de donar-hi 
resposta. 

Els dic tot aixb perque crec, justament, que, a part de tot 
el que nosaltres hem de donar a la victima, de tot I’ernpara- 
ment, de totes les ajudes que l i  hem de donar a la víctima, 
tal com deia el senyor Garcia PabIos, la victima te la clau de 
contacte del sistema legal, ja que l’experiencia demostra que 
sols els delictes denunciats arriben en el seu cas a castigar- 
se. hs a dir, si nosaltres tractem la víctima corn l’hem de 
tractar, és tant com donar credibilitat al sistema. e s  un tema 
que ens interessa a tots. 

El modern dret penal, tal corn recollia el Consell d’Euro- 
pa, diu que cal tenir en compte tres elements, que són: l’au- 
tor, la víctima i ia societat. I és amb aquest triple objectiu 
que jo voldria enllqar amb el que deia el conseller I’altre 
dia quan responia la interpeHaci6. 

Vostks recordaran que el conseller ens parlava del Servei 
d’Assisthcia i Orientació Social, que va ser creat com un 
servei d’assisthcia al detingut. Amb el temps, aquest Servei 
ha pogut ampliar les seves funcions, i actualment t6 en mar- 
xa diversos programes, entre els quals vull destacar, nomes, 
el d’assessorament als brgans judicials i el de seguiment 
d, execució de sentimies. Ambdós programes impliquen 
I’assistkncia a víctimes de delictes. Cal dir tamM que, entre 
els diferents models d’assistkncia a víctimes que han estat 
experimentats, com podrien ser el d’atenció directa o el de 
derivaci6 i aprofitament de recursos comunitaris, el Depar- 
tament de Justícia esth prenent en consideraci6 aquest model 
derivatiu i d’assessornment. 

El Departament de Justicia esta treballant amb un nou 
programa dintre del SAOS, que 6s precisament aquest 
d’atenció al SAV, diríem, el Servei d’Atenci6 a la Víctima. 
Aquest voler-lo incorporar dintre del SAOS, ho fa només 
amb un objectiu: amb el de racionalitzar tant els recursos, 
diguem-ne, tant humans com materials. I aqui cal dir una 
cosa: que estan previstes unes transferkncies des del Govern 
central, entre les quals e3 troba el Gabinet Psico-social dels 
Jutjats de Família de Barcelona. Per tant, la incorporació 
d’aquest gabinet pico-social voldria dir que una nova rees- 
tructuració del SAQS podria donar resposta a tot el que els 
esthvem dient. 

Jo voldria només agafar els tres punts que conternpla 
aquest estudi, perque shpiguen vostes per on s’esti treballant 
i quk  és el que es vol dir, que crec que coincideix plenament 
amb el que el senyor Oliart i els altres diputats i diputades 
han demanat. Aquests punts diuen, el primes d’ells: l’ajut i 
l’orientació a la víctima al més immediatament possible, per 
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tal de prevenir i pal-liar possibles seqüeles. Aixb voldria dir: 
atenci6 social i psicolbgiea i psiquihtrica, contactes amb els 
familiars quan sigui necessari, inforrnaci6 dels seus drets i 
del proc6s que segui& la denzincia, informaci6 dels recursos 
socials, sanitaris O de qualsevol altra mena. 

El segon punt agafaria l’orientació i informaci6 juridica i 
judicial. I aixb des del cornenqarnent, des de ]‘inici, des que 
es coneix l’agressi6 fins a la decisi6 judicial. I aixb compor- 
taria: informar sobre el delicte de que ha estat objecte, as- 
sessorar sobre les possibilitats d’interposar cienúncia o 
d’altres formes de reclamar els seus drets, informar del be- 
nefici de justícia gratui’ta i ,  també, cle constituir-se en part 
del procés; finalment, fer un seguiment de la causa i rnante- 
nir informada la victima de les actuacions que es realitzen al 
llarg de la sentkncia, dels terminis per rec6rrer-Ia i dels mit- 
jans d’execuci6. 

I, finalment, hi ha un punt que crec també que és molt 
important, que és facilitar solucions alternatives a la via ju- 
dicial -sempre que, corn és lbgic, aixb sigui possible. I aqui 
hi ha ei tema de la mediació. 

Crec que tot aixb és prou important com perque consta- 
tem que realment no estem tan lluny, sinó ..., potser estem 
lluny en el temps, eh?, en les previsions que voste em dema- 
nava, i en el fet de crear d’imrnediat i de nou com si no s’ha- 
gués fet res. Aleshores, jo l i  parlaré també del terna pilot que 
esta portant a terme el Departament de Governació. 

Les carxteristiques del Servei, perb, serien: ser un  servei 
públic, un  servei professional, interdisciplinari i -com vast& 
demanava, senyor Oliart- coordinat; coordinat amb els br- 
g m s  jurídics, judicials i policials; coordinat amb la fiscalia i 
amb els serveis comunitaris que hagin de rebre les víctimes; 
coordinat, lbgicament també, amb els ajuntaments. 

El senyor Oliart demanava també, textualment, que ..., en 
la seva interpeHaci6 deia: <<Creiem nosaltres que el SAV 
s’ha d’anar implantant gradualment a tot el territori, co- 
rnenqmt, naturalment, per la creació d’una oticina pilot, 
que, Ibgicament -suposo- s’hauriit de fer, per la seva com- 
plexitat, aquí, a la ciutat de Barcelona.>> Aixb ho deia V Q S ~ ~ ,  

i, doncs, bé, des del 3 1 de gener d’enguany, corn a iniciativa 
-ja l i  ho deia- del Dcpastament de Governaci6, funciona la 
Brigada d’Atenci6 a la Víctima, que té per objecte, precisa- 
ment, oferir a les víctimes i als testimonis que se sentin inti- 
midats o amenapts un servei d’informaci6, assessorament i 
pratecci6 per a ells i les persones del seu entorn. La depen- 
dkncia es, orghnicament, de la Divisió de Brigades del Cos 
de Mossos d’Esquadra i, funcionalment, de la fiscalia del 
Tribunal Superior d e  Justícia. 

Aquesta primera experikncia pilot, que volia ser només 
un punt sobre el qual basar la necessitat de saber quins efec- 
tius eren necessaris per tal dc poder complir en el futur amb 
tota la seva part més Brnplia, doncs, ser& integrada, justa- 
ment, dintre del SAV. 

Finalment, vull reiterar la votuntat del Govern i del Grup 
Parlamentari que l i  dóna suport de pesar en marxa aquest 
Servei en el seu abast més ampli al més aviat possible. Perh 
vostes saben que la complexi tat d’organització del Servei, 

tant pel que fa a la diversitat dels problemes plantejats, corn 
per la quantitat d’institucions implicades, corn pel fet que el 
projecte es basa en les possibilitats obertes de transferbn- 
cia de tota mena, des del Departament‘ de Justicia, tot ple- 
gat fa que sigui dificil comprometre’ns a un termini 
determinat. 

Jo els diria que gairebk hi ha la certesa que, dintre del 
primer trimestre de l’any 95, aixb es podrh posar en marxa 
plenament, totalment, perb no ens faci comprometre, per- 
quk, ja li ho dic, no d e p h  de nosaltres, sinó que d e p h  de la 
celeritat amb quk es facin aquests contactes i dei resultat 
d’ aquest s. 
6s per tot aixb, senyores i senyors diputats, que nosaltres 

votarem en contra. 
EI Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyora Bruguera. 
El senyor Oliart té la paraula per pronunciar-se única- 

ment i exclusivament sobre les esmenes. 
El Sr. OLIART: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 

nyors diputats, bé, en primer lloc, en nom del Grup Socialis- 
ta i també en el meu personal, agrair, doncs, el suport que 
els grups que ho han anunciat d’aquesta manera faran a 
aquesta Moció i també, des d’un punt de vista ja  més perso- 
nal, les paraules laudatbries que alguns dels representants 
dels grups han fet a aquesta humil persona. 

Quant a les esmenes que s’han presentat, acceptem 1”s- 
mena presentada pes la senyora Magda Oranich, d’hiciativa 
per Catalunya; laniento que, per un problema thcnic, no se 
m’hagi pogut passar aquesta esmena, perb les explicacions 
que vost&, senyora Magda Oranich, ha donat, rn’han con- 
venqut i les accepto. 

Quant a I’esmena presentada pel senyor Reguant, del 
Grup Mixt, el mateix del mateix; molt més quan el senyor 
Reguant ha fet una explicaci6 molt Brnplia, a causa sobretot 
dels grans coneixements que ell té -com a psiquiatre presti- 
gi6s- d’aquesta qiiestió, i, per tant, doncs, ho incorporem 
també a aquesta Moció. 

I em deixarh, senyor president, que faci norn6s una obser- 
vació a la intervencih de la. representant de Converghncia i 
Unió, i 6s que acceptem amb satisfacci6, diguem-ne, el fet 
que existeixen en aquest sentit uns programes en marxa, i 
aquesta esperanqa que al comenpment d’any estigui en fun- 
cionament aquest Servei, perb permetran vosth,  senyor pre- 
sident i senyores i senyors diputats, que aquest diputat no 
acabi d’entendre per quk el Grup de la majoria, tenint com 
tenia ocasi6 d’intervenir presentant una esmena a aquesta 
Moció, dones, no feia les modificacions que creia oportú en 
la mateixa direcci6 i finalitat que la senyora Rosa ha dit en 
aquest hemicicle. 

Mol tes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Oliart. 
Procedirem a la votaciri. 
Vots a favor de la Moció? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha quedat rebutjada per 35 vots a favor, 63 en 

contra i cap abstenció. 
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Moció subsegiient a la interpebció 
nl Consell Executiu sobre el creixement 

de l’economia a Catalunya 

Passem al setzk punt de l’ordre del dia, que és la Moc% 
subsegüent a la interpel-laci6 sobre el creixement de l’econo- 
mia a Catalunya, qwe presentarh el diputat senyor Ros, del 
Grup Popular. (Remor de veus.) Silenci ... (Remor de veus.) 
Si TIQ calIen, no pot comenpr a c6rrer el cronbmetre. 

El Sr. ROS: Gricies, senyor president. Senyores diputa- 
des, senyors diputats, els darrers anys s’ha posat de manifest 
que I’augment de la despesa pública, contrariament al que es 
creia fins a principis dels anys setanta, t6 efectes negatius 
per al creixement econbmic. L’~1tim informe del Banc d’Es- 
panya és meridii en aquest sentit, i coincideix amb les reite- 
rades anilisis i recomanacions d’organisrnes com la 
Comissi6 de la Unió Europea, I’OCDE i el FQIW Monetari 
Internacional. Les vies per les quals es produeix aquest efec- 
te indesitjat són diverses i actuen simulthiament. Entre 
elles pot destacar-se que quan la despesa pública creix més 
que el PIB nominal propicia l’augment de preus; la incidh- 
cia del consum piiblic en l’augrnent de 1’IPC ks, en termes 
relatius, el doble de la que genera la despesa privada. 

Ei creixement de la despesa pública porta a I’augment de 
la demanda global, que, en la mesura que té un dinamisme 
superior al del PIB, suposa una necessitat de recórrer al fi- 
nanqament qxterior amb el doble efecte d’una tendkncia a 
l’augment del dE-ficit extern i l’augment de l’endeutament 
exterior. Per finanqar la despesa pública s’augmenta la pres- 
sió fiscal amb efectes adversos a l’estalvi; especialment a les 
famílies. Aquest fenornen es va considerar irrellevant quan 
es va modificar la normativa de I’IRPF, ja que se suposava 
que, si s’augmentava I’estalvi públic, era irrellevant el des- 
cens de I’estalvi familiar. A l’actualitat, l’estalvi p6blic és 
negatiu, i l’augment en I’estalvi privat eh dos darrers anys, 
corn a conseqühcia de la crisi i l’ensorrment de les expec- 
tatives, ha comportat un descens en el consum que perjudica 
l’activitat empresariaf i la cceaci6 de llocs de treball. 

El sector públic, en ser incapaq de finanpr la seva despe- 
sa amb recursos tributaris, absorbeix proporcions creixents 
de nou estalvi que redueixen el credit disponible per al sec- 
tor privat, que troba dificultats per finanpr la seva expansi6 
i l’ha de fer amb tipus d’interks mds elevats que els dels nos- 
tres competidors, fins i tot en les reduccions del cost de 
cr2dit iniciades a mitjans de 1993. Aquest cost continua 
essent superior a l’existent en els paTsos dels nostres compe- 
tidors. En el sector públic, deteriora l’efichcia global de 
l’econornia en la mesura que Ia prestació dels seus serveis 
obté millores de productivitat inferiors a les del sector pri- 
vat. D’aquí deriva un creixement inferior al potencial, amb 
els mateixos efectes en la inversió privada i la creació de 
llocs de treball, El creixement de llocs de treball públics els 
dFtims anys guarda un estret paral.lelisme amb l*augment de 
I’atur en el conjunt de l’econornia. L’efecte net de 
l’augment dels llocs de treball públics en els llocs de treball 
total ha estat negatiu. Actualment la carrega del deute públic 

explica quasi la totalitat del dkficit, i és molt superior al vo- 
lum de la inversió realitzat per les administracions p6bli- 
ques; mentre el dkficit es mantingui, el deute creixerh, i amb 
ell la carrega financera associada. 

Tot I’esmentat anteriorment ha portat els experts a instar 
a la reducció de despesa ptíblica, j a  que el procés es troba 
amb dificultats creixents, ja que els contribuents troben ex- 
cessiva la pressi6 fiscal, i 6s difícil arbitrar mecanismes 
d’increment recaptatori que no siguin de la lluita contra el 
frau fiscal, amb la qual i en el qual s’han aplicat avenqos no- 
tables, perb al mateix temps insuficients. 

bbviament, demanar la reducció de la despesa pública és 
més faci1 que aconseguir-ho. La inkrcia és important; els 
compromisos clientelars adquirits són una obligació seriosa 
per al Govern de Converghncia i Uni6, i les possibilitats de 
reducci6 impliquen en molts casos sacrificis i, en tots, re- 
quereixen valor polltic per assumir decisions impopulars en 
b b i t s  concrets, encara que siguin beneficiosos per al con- 
junt de la població, tot i que aixb és el que ha de fer -i el 
que s’ha de fer-, encara que vagi en contra de les prioritats 
de l’executiu o de la major o menor popularitat del moment; 
justament la qualitat de l’Administraci6 pública d e p h  
menys del volum dels recursos amb qu& es compta que de la 
seva correcta assignació. La priuritat 6s fer millors coses, i 
no fer més coses. Per bé el que toca assumir i prescindir del 
que pot deixar-se a la iniciativa privada. 

La responsabifitat derivada del creixement de la despesa 
pública implica l’Adrninistraci6 central, 1” autonbmica, fins i 
tot la local, A aquest Parlament importa el que implica Cata- 
lunya, i respecte a aixb procedeix aportar alguna xifra que 
illustri que és un problema que ens concerneix de ple, enca- 
ra que la responsabilitat estigui compartida. El pes del pres- 
supost de la Generalitat, exposat en termes del PIB, ha estat 
una tbnica creixent, també sense excepcions, que ha portat a 
representar del 7,76% del PIB catalh 1’any 86 fins al 13 i 
mig per cent t’any 93, xifres que parlen per elles mateixes. 

Per tot el que s’ha exposat anteriorment, es presenta la 
Moció a debat per tal de, primer, reduir la despesa corrent 
del conjunt de 12t Generalitat de Catalunya i dels seus ens au- 
tbnoms per a l’exercici del 1995, per tal que el volum total 
dels pressupostos autonbmics no superi la inflaci6 prevista 
per 1’Estat. Aixb, per una qüestió de coherkncia: fer a casa 
allb que vostks prediquen a Madrid. 

Segon, congelar el nombre d’assalariats en I’exercici del 
1995. Aixb requereix fer un estudi rigorós de les necessitats 
objectives dels diferents departaments, per tal d’arnortitzar 
-per jubilwciú- O de suprimir aquelles places que no estiguin 
plenament justificades. Per nosaltres, 6s clar que aquesta 
congelaci6 exigirh, d’entrada, portar a terme un pla de mi- 
llora de la productivitat de l’Adrninistraci6 autonbmica, ja 
que no es tracta de reduir serveis, perb confiem que, qui tant 
parla de millorar la productivitat de I’Estat, pugui aplicar-se 
leslmateixes receptes a ell mateix. 

Tercer, controlar el desviament dels pressupostos au- 
tonbrnics per fer de la Llei de pressupostos una norma legal 
amb un mínim rigor en el seu compliment. Aixb nom& es 
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pot fer si es limita la capacitat del Consell Executiu 
d’evadir-se d’allb que ell mateix presenta al Parlament 
per a la seva aprovaci6, amb el recurs ordinari al que hau- 
ria de ser un instrument extraordinari: les ampliacions de 
crkdit. 

Quart, reduir el volum d’endeutament de la Generalitat 
de Catalunya i limitar quantitativament i qualitativament les 
emissions del nou deute, mentre no aconseguissirn recuperar 
la qualificació del deute. 

Cinquk: finalment sembla raonable, per plantejar-nos tots 
aquests objectius, conkixer quin és l’estat real, avui, del 
dkficit públic i de1 deute real de la Generalitat de Catalunya 
i de totes les seves empreses i ens autbnoms. I seria positiu 
conkixer aquestes dades amb la mhxima urgencia, creiem 
que fins i tot des del punt de vista del prestigi del mateix 
Govern. Si les xifres del dkficit real coincideixen amb les 
estimacions presentades, seria positiu publicar aquestes esti- 
macions amb la garantia d’una font independent. Ara, si les 
xifres reals no coincideixen amb el que afirma el Govern, 
aleshores entenem per quk la majoria es nega a acceptar 
aquesta proposta. 

Hem volgut, amb aquesta Moció, donar al Govern de 
Convergkncia i Unió una oportunitat per passar de les parau- 
les als fets i per fer a Catalunya una prova de laboratori de 
totes les polítiques d’austeritat, rigor i foment de l’economia 
productiva que volen exportar a la resta de 1’Estat. Creiem 
que no hi ha millor mhrqueting d’un projecte que mostrar 
priblicarnent que un l’assumeix com a propi. 

S’ha presentat una esmena del senyor Reguant que, se- 
nyor president, si m’ho permet, em posicionaria ... 

El Sc. PRESIDENT: Ja es pronuncia sobre l’esmena pre- 
sentada? Molt bé, molt bé. 

El Sr. ROS: Si, senyor president, grhcies. És una esmena 
presentada pel senyor Reguant, que jo agraeixo el fet que 
hagi presentat aquesta esmena, perb que el Grup Popular no 
I’accepta, en el sentit que aquesta esmena redueix en certa 
manera la intencionalitat d’aquesta Moció, ja que va cap a 
unes partides molt concretes, i nosaltres parlem de reduir la 
globalitat, el conjunt. Entenc la intencionalitat de la seva es- 
mena, ho repeteixo: la hi agraeixo sincerament, perb no la 
podem acceptar, j a  que considerem que en aquests mo- 
ments, pel b6 del país, pel bé del conjunt de la societat cata- 
lana, seria molt interessant -molt mBs fins i tot que donar 
suport a aquesta Moció presentada pel Grup Parlamentari 
Popular- que el que en definitiva diu aquesta Moci6 es por- 
t& a terme en els pressupostos del 1995 i siguessin, real- 
ment, uns pressupostos restrictius. Ho repeteixo: no pel bé 
d’un grup parlamentari, sinó pel bé del conjunt de la societat 
catalana. 

GrBcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Ros. No sé si 
el senyor Reg~iant V O I  defensar la seva esmena, que ja ha es- 
tat rebutjada ... (Pausa.) 

El senyor Reguant, amb més ineral que l’hlcoij (rialles), 
defensar5 una causa perduda. 

El Sr. REGUANT: Des del deshnim de la derrota avanqa- 
da, amb aquest estat d’hnirn, intentaré intervenir ... (remor de 
veus), a veure, intentaré convencer-los. 

En primer terme ..., grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, en primer terme, per valorar molt positiva- 
ment el contingut de la interpel-laci6 i també en aquesta se- 
gona intervenci6 en el dia d’avui per presentar i defensar la 
seva Moció el representant del Grup Popular, jo haig de 
confessar que en una primera lectura de la seva Moci6 esta- 
va disposat a votar els cinc punts a favor -aquesta is la veri- 
tat, llegit així de corre-cuita, a primer COP d’ull-, després em 
va semblar de reflexionar-hi, perque em va interessar molt 
e1 contingut, i el que ara jo explicaré és la conseqiikncia, la 
concIusi6 d’aquesta breu reflexió. 

En primer terme, certament, vaig fer aquesta esmena que 
deia d e  reduir la despesa corrent -seguint l’inici del seu pri- 
mer punt de la Moci6- en particular en aquells departaments 
en que les partides destinades rl l’article 22, concepte 226, i 
I’article 41, pel que fa a alguns patronats i institucions, aixi 
ho permetessin. Per que em va semblar de fer-ho? Perquk 
crec que concretava, perqui: crec que la reducció a la despe- 
sa corrent és la gasolina que mou el pais i pressuposar que 
ella va orientada Fonamentalment al dientelisme em sembla 
una mica caricatura, em sembla una mica superficial. I per 
quk? Per@ estic convenqut que dins de la despesa corrent 
hi han uns capitois, uns articles i uns conceptes inamovibles, 
difícilment retocables, i en canvi n’hi ha d’altres de molt 
evidents, que realment es podria prendre en consideració la 
seva drkstica reducci6, corn són els que esmento en aquest 
punt de la meva esmena, ei concepte 22, concepte 226 i arti- 
cle 41 i d’altres articles que per rad de temps jo no m’allar- 
garé, vista tarnb@ la densitat de població parlamenthria que 
escolta en aquest moment. 

Dir tan sols també que, corn a exemple, és segur que al- 
guns patronats i instituts podrien ser redu’its drhticament. I 
aixb crec que forma molta part dels criteris de decisi6 del 
Govern, i per aixb nosaltres en entrar aqui no sabríem tam- 
poc, si vot6ssim a favor, no sabríem si reduiriem aquells 
conceptes i articles coincidents amb vostks o la nostra opi- 
ni6 política seria reduir-ne uns altres, i, per tant, aprovar-ho 
seria una mica aprovar amb una canonada una cosa que 
s’hauria de fer amb precisió, des del nostre punt de vista, 
des del meu punt de vista. Es per aixb que en no acceptar- 
me -com vostk ha anunciat-, jo m’abstindré en el primer 
punt, perque entenc el sentit global del primer punt de la 
seva Moci6. 

Jo penso que el conjunt de la Moci6 pret6n la modifica- 
ció de la línia pilot de I’acció de Govern pel que fa al pres- 
supost, i crec que aixb es correspondria més, setia més propi 
d’esmenes a la totalitat del pressupost de? 95 una vcgach el 
coneguéssim. És a dir, a mi m’ha interessat molt tota aques- 
ta qiiesti6, perb crec que s’escapa en aquest moment, perque 
si no coneixem ..., potser jo no penso que els diputats de 
Convergkncia i Unió facin un pressupost expansiu en aquest 
moment. Segurament faran un pressupost que no ens agra- 
dar& i per aixb I’esrnena a la totalitat i a la totalitat dels de- 
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partaments, i en particular als conceptes. Ho farem, perb 
abans hem de llegir-lo; si no el llegim no sabem exactament 
a quina cosa nosaltres podem oposar-nos de manera radical 
o menys radical. 

És per aquesta rad que m’abstindrk en els punts també 2, 
3 i 4 de la Moció, perque crec que 6s slvanqar esdeveni- 
ments, per aixh que li  deia. En canvi, votarem a favor -vota- 
rem?-, votaré a favor el punt cinquk. Per que? Perqub em 
sembla que per b6 que és nternporai, que aquesta demanda 
es pot fer en qualsevol moment de la legislatura, vista la 
seva argumentació es justifica plenament, i per tant li  donaré 
suport, perquk a mi també rn’interessa conhixer fil per randa 
corn esth aquesta situaci6. 

I per acabar, senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats, un aitre argument per justificar la meva abstenció. Per 
exemple, en el punt 3 jo hi estic d’acord en sentit general: 
<Controlar quantitativament el desviament dels pressu- 
postos de la Generalitat de Catalunya del 95, limitant l’in- 
crement de la despesa en aquells nous &dits pressupostaris 
que siguin qualitativament imprescindibles.)> B6, el criteri 
d’irnprescindible és criteri del Govern; no sé si en aquells 
aspectes en quh ell actuarh nosaltres hi estarem d’acord o 
no, abans s’han de mimifestar, i, en qualsevol cas, recolzar- 
ho voldria dir que els fem un xec en blanc, que els conceptes 
imprescindibles són coincidents amb els meus, i no sé si ho 
són, i davant del dubte rn’abstindré també. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats, se- 
nyor diputat. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Ara 
poden intervenir els grups que no han esmenat, Pel Grup 
d’hiciativa per Catalunya, eE senyor Farrés té la paraula. 

El Sr. FARRÉS: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, la posició del Grup d’lniciativa és semblant 
en determinats aspectes a l’estat d’anirn que explicava fa un 
moment el senyor Reguant, 6s a dir, la formulaci6 de deter- 
minats enunciats, en principi podem estar-hi o no d’acord, sí 
que se’ns fa dificil fora d’un context pressupostari, fora de 
referir-ho a uns pressupostos concrets, i a més st més ens fa 
molta por que un vot en blanc donat en aquestes condicions 
pugui ser esgrimit quan en el debat pressupostari es defensin 
determinades posicions. No seria, per desgrhcia, Ert primera 
vegada que una votació en un determinat sentit i un determi- 
nat context són agafades aquestes paraules i diuen: <<Sí, perb 
vostks varen dir, vostks varen defensar..,>>, i llavors és argu- 
mentat com un argument, COM una prova contrhria. 

Deixin-me dir, no obstant, que nosaltres no estern a favor 
com un axioma, COM un dogma que cal debilitar el sector 
públic; nosaltres, fil contrari -no ho diu així, evidentment-, 
nosaltres som partidaris d’un sector ptiblic fort i d’un sector 
p6biic evidentment eficq, i agui en tot cas es tracta de veure 
en quins termes ho hem de plantejar. Perb, corn que en els 
darrers anys hi ha hagut tota la formulaci6 de la necessitat 
de desmuntar, de reduir -i jo em penso, vull dir, que respon 
lbgicarnent a determinades posicions pol (fiques- el pes del 
sector públic del conjunt de l’econornia, 6s obvi que pels 
nostres posicionaments polítics i ideolhgics respectius en 

aquest sentit hi hagin determinades discrephncies impor- 
tants, fonamentals. 

Nosaltres, no obstant, hauríem votat a favor del primer 
punt si haguessin acceptat l’esmena que havia presentat el 
senyor Reguant, perqu5 nosaltres enteniem que efectivament 
-i coneixent la trajectbria dels pressupostos de la Genera- 
litat- hi ha en aquests moments un nivell de despesa 
sumptuhria, un nivell de despesa absolutament prescindi- 
ble, que, per altra banda, seria necessari destinar a altres 
llacs. 

Perb junt amb aquesta situació és evident que 6s absolu- 
tament imprescindible que determinada despesa corrent 
s’incrementi. Aquest any -i suposo que no passari així, perb 
bé ...- seria absoiutament imprescindible que el Fons de COO- 

peraci6 municipal aparegués dotat; que determinades dota- 
cions per a ensenyament -fa un moment esthvem parlant de 
I’ensenyament d’adul ts- o determinats aspectes de sanitat 
creixessin i es consolidessin. Per tant, nosaltres, dintre d’una 
limitaci6, d’una certa limitació de la despesa pública, ente- 
nem que val la pena que aixb fos en un marc de reorientaci6 
d’objectius pressupostaris. Sense aquest marc de referkncia 
se’ns €a difícil. 

En relació amb el tema de la congelació del nombre 
d’assalariats, l’amortitzaci6 de places per jubilació i la re- 
ducció del nombre d’alts cirrecs, és evident que, en aquest 
darrer aspecte, absolutament d’acord; no solament aixb, sinó 
que nosa1 tres creiem que podrien unificar-se determinades 
conselleries, que d’alguna manera guanyaria racionalitat i 
funcionalitat el Govern. Ara, l’arnortització rnechnica de to- 
tes les jubilacions que es produeixin pot donar una contra- 
dicció: que havent-hi col-lectius de funcionaris de la 
Generalitat procedents de traspasos -per tant, cossos o or- 
ganismes, és SI dir c o k t i u s  que poden ser objectivament 
més envellits que d’dtres-, si aixb no va acompanyat d’una 
veritable reforma administrativa, d’una reestructuració dels 
efectius, dit així, és a dir: &scolti, totes les places que si- 
guin objecte de jubilaci6, que automaticament s’amortitzin)>, 
entenem que, segons com, pot ser utilitzat a la contra. I el 
mateix quan parlen vostes dels crkdits imprescindibles, és a 
dir, quk entenem cada un de nosaltres per aquest caricter 
d’imprescindible, en els mateixos termes a quk feia referkn- 
cia el senyor Reguant. 

I finalment, en el punt 4 -que vull separar el cinquk-, 
quan parlen de limitar les emissions de nou deute, aquest di- 
putat vol aprofitar I’ocasi6 per manifestar la seva preocupa- 
ció pel que li va semblar ja un primer missatge 
pressupostari. Fa ..., em sembla que va ser el dilluns o di- 
marts d’aquesta setmana, amb motiu de la inauguració del 
curs aeadernic a la Universitat Autbnoma de Bellatterra, el 
president de la Generalitat ja va anunciar que hi haurien 
drhstiques limitacions quant a inversions, i a pesar d’aixb 
s6n absolutament imprescindibles moltes inversions. I ens 
d h a  la impressió que.,., una votació a favor d’aquest punt 
fos esgrimida precisament per poder justificar una politica 
que per unes altres raons molt possiblement estaríem 
d’acord en l’an8lisi de corn ens hem anat situant tots plegats 
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en aquesta situació, per deixar de fer una sbie de coses que 
s6n absolutament necesshries. 

I finalment dir-los que en aquests punts ens abstindrem, 
perb que el cinquk sí que els ei votarem a favor, perque sa- 
ber qui? és el que deu la Generalitat, home!, a mi em d6na la 
irnpressi6 que els primers interessats haurien de ser el Grup 
de Convergkncia i Unió, Jo recordo o vuIF recordar en 
aquest moment que en els pressupostos de I’any passat 
aquest diputat va aprendre un eufemisme absolutament fan- 
thstic per designar,el que d’una manera colbquial se’n diu 
un <<forat pressupostari>>; recorda que amb les autoritzacions 
de cr2dit, per exemple, n’hi havia un referit a la Corporacid 
Catalana de RBdio, que parlava, em sembla -si no ho recor- 
do malament-, de 14.500 milions que s’autoritzaven q e r  
cobrir insuficikncies pressupostaries d’exercicis anteriors)); 
i, si no ho recordo malament, n’hi havia una que voltava en- 
tre 500 i 1.000 milions de pessetes, em sembla, que es refe- 
ria a la Junta de Sanejament. De cop i volta, amb motiu del 
pressupost, aflorava aixb tan fantistic, que 6s 4nsuficikn- 
cies pressuposthries d’exercicis anteriorsu. Per tant, sí que és 
absolutament imprescindible saber en quin marc de números 
ens movem, en quin marc d’endeutarnent ens movem. 

Per tant, aquest darrer si  que els e1 votarem a favor, i als 
anteriors, per les raons que he addui’t, ens hi abstindríem. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Farrés. Pel 

Grup Parlamentari d’ Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el senyor Pueyo. 

El Sr. PUEYO: Grkies ,  senyor president. El posiciona- 
ment dels diversos grups -i el nostre no ser& una excepcib 

I’entorn de la Moció que presenta el Grup Popular ens re- 
corda necessariarnant la histbria dels set savis hindús cecs 
que topen amb un elefant i cadascú l’analitza o el descriu 
des del seu punt de vista, i dic aixb exclusivament en el sen- 
tit de dir que compartim una inquietud, una preocupaci6 pel 
procediment pressupostari global a que ens té acostumat el 
Govern de la Generalitat, perb -gairebé en la mateixa línia 
del que ha dit el senyor Farrés- no compartim la totalitat de 
les receptes que planteja el Grup Popular en la Moció que 
sotmet SI la nostra consideració. 

Hi ha diversos punts dillats, com podria ser la reducci6 
d’un determinat nombre d’alts cirrecs pbbiics que ja tenen 
per ells mateixos gairebé, jo diria -no sé si aixb és aplicable 
a persones, perb en qualsevol cas h a  fem amb gran respec- 
te-, una condició de sumptuaris, és a dir no només hi ha ac- 
tuacions sumptuhries, sinó que fins i tot podríem dir que hi 
ha alts chrrecs públics sumptuaris, i si bd és cert que po- 
driern entendre, compartir, coincidir en determinades pra- 
postes de redistribució de la despesa corrent, no és menys 
cert que no podríem rnanifestar-nos globalment a favor de la 
reducci6 d’aquesta despesa. 

Coincidirem sempre que se’ns plantegi la necessitat d’in- 
crernentar les inversions i de  reduir les despeses en la ma- 
teixa conservació, engrandiment i arrodoniment dels 
departaments -i segurament aqui coincidirem en alguns as- 
pectes en el proper debat de pressupostos-, perb ja dic que 

no podem globalment assentir a l’hora de dir que la despesa 
corrent s’ha de reduir, ras i curt. 

Segurament en el debat de pressupostos -i en aixh coin- 
cidim també amb el que deia el senyor Farrés- podem coin- 
cidir en determinats aspectes, podem manifestar inquietud 
per determinats aspectes de I’nctitud pressuposthria, del pro- 
cediment pressupostari del Govern, per6 les nostres conclu- 
sions, en alguns aspectes, s6n diferents -si no antagbniques- 
de les que presenta el Grup Popular. 

Per tant, i en conseqühncia, nosaltres entenem que el cin- 
quk punt, per al qual demanariem votaci6 separada, és per- 
fectament assumible i defensable pel nostre Grup, i per tant 
el votarem a favor, i en eIs altres quatre punts en principi 
nosaltres ens abstindríem. 

Gracies, 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyar Pueyo. Pel Grup 

Parlamentari Socialista, té la paraula el senyor Carnicer. 
El Sr. CARNICER: Senyor president, de l’esc6 estant, el 

meu posicionament ser& relativament semblant al que han 
fet la resta de grups de l’oposici6. 

Una primera lectura de Irl Moci6 ens podria haver arribat 
a induir a votar-hi a favor, perque marca uns criteris gene- 
rals en els quals segurament ens podríem posar d’acord, per- 
que parlar de la despesa corrent, que cal controlar-la ... -no 
ho diu aquí, perb se S U ~ O S ~ ~  que tamb6 vol parlar d’incre- 
mentar la despesa d’inversió, encara que aixb es pot contra- 
dir després quan parla del tema de I’endeutament-, són tot 
un conjunt d’elements que a nosaltres ens farien pensar que 
podriern arribar a trobar uns certs criteris en els quals ens 
poguéssim posar d’acord. 

El que passa és que eis criteris, tal corn estan formulats 
en la Moció, són excessivament generals, són excessivament 
generals perque, com ja s’ha comentat, parlar de reduir la 
despesa corrent sense diferenciar quin tipus de despesa no 
ens satisfi, vuli dir,.,, el senyor Farrés parlava del Fons de 
cooperació local, per6 tambk podem parlar, doncs, que en el 
nou model de finanqarnent $e la sanitat es produiran alguns 
canvis que tarnb6 segur que implicaran nous ingressos i no- 
ves despeses en e? món sanitari, els efectes que pugui tenir 
el terna de l’aaplicació del 15% de 1’IRPF ... Són tot un con- 
junt d’elernents que en aquest moment no podem valorar per 
dir: doncs, escolti, l’any que ve redui’m la despesa corrent 
sense cap tipus de discriminació. 

Si s’haguds anat en el camí del que deia e1 senyor Re- 
guant, perb fins i tot anant més enllh, anant mis enllh, con- 
cretant-ha molt més -perque el senyor Reguant a iiltima 
hora ho concretava només en un parell de partides-, perb 
fins i tot anant molt més enllh, potser hauria estat mis facti- 
ble votar LIFI tipus de proposta com aquesta. Perb, en qualse- 
vol cas, des d’aquest punt de vista tan general, a nosaltres 
se’ns fa difícil, perquk despres aixb serh en el debat pressu- 
postari, on cadascú concretarem les nostres propostes. I corn 
que també en el fons pensem que el que pugui haver-hi al 
darrere d’aquesta concreció, per part del seu Grup i per part 
del nostre Grup, podria no ser coincident, tampoc ens volem 
enganyar en una votaci6 coincident sobre un  terna, quan 
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després, segurament, si, aquest tema, el vdguéssim portar a 
la prhctica, el voIgu6ssirn concretar en esmenes al pressu- 
post o en un pressupost alternatiu, segurament se’ns faria di- 
ficil posar-nos d’acord. Per tant, seria entrar tots plegats en 
una entelkquia que no considerem positiu que una votació 
d’aquesta cambra la reflecteixi. 

Hi hauria altres elements ... Vastes parlen, de reduir i’en- 
deutament, quan jo suposo que volen pnrtar de reduir I’in- 
crement de l’endeutament, no pas l’endeutarnent en termes 
absoluts, perque si anem a reduir I’endeutament en termes 
absoluts voldria dir una reducció tan drhstica que segura- 
ment el pressupost de la Generalitat és incapq, en aquest 
moment, cl’assumir per si mateix. Per altra banda, trobo a 
faltar alguna referencia al control del dkficit, que des del, 
nostre punt de vista seria u n  terna important en el moment 
de trobar unes pautes de definició global sobre el pressu- 
post. 

hs per tot aixb que nosaltres ens abstindrem en aquesta 
Mocici, en tots els seus cinc punts, i faré, en tot cas, un co- 
mentari en relaci6 amb el cinque punt, pcrquE he vist que la 
nostra votació pot diferir dels arguments que han fet servir 
els altres grups. Nosaltres entenem que la Sindicatura de 
Comptes -ho hem defensat sempre- per ara esta fent una 
bona feina en el control de les dades econbmiques d e  la Ge- 
neralitat; una altra cosa 6s l’ús i I’acceptació que de les reco- 
inaiiacions de la Sindicatura despres fa la majoria i fa el 
Govern, perb, el treball propi de 121 Sindicatura, el conside- 
rem acceptable, i cada any, en I’informe del Compte general 
de la Sindicatura ens informa sobre Fn situació de l’endewta- 
ment, sobre la situació del dsficit i tarnbk, a més a mgs, so- 
bre el que podria preocupar els senyors diputats, que s6n 
aquelles despeses procedents d’anys anteriors que s’incor- 
poren l’any següent. Per tant, entenem que aprovar aquest 
cinquk punt podria ser, d’alguna manera, donar per poc fia- 
ble, o podria ser considerar que el treball que ha fet fins a 
aquest moment la Sindicatura no era suficientlilent correcte. 
Nosaltres no valem que s’interpreti així la nostra votaci6, i 
per aixb tarnb6 ens abstindrem en el cinquk punt. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, senyor Carnicer. Pel 

Grup Parlamentari de Convergkncia i Uni6, té la paraula el 
diputat senyor Curto i Fords. 

EI Sr. CURT0 I FORfiS: Grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, el senyor Vidal-Quadras, en la 
S C Y ~  interpel-lnció, ens venia R dir, en síntesi, que l’economia 
catalana va caure l’any 93 u n  2,596 i que va ser el pitjor re- 
sultat de ]’Estat espanyol, a excepció d’ Andalusia; la mitja- 
na d’Espanya s’havia situat cn una  disminucici del 
creixement de 1’1% i ,  per tant, per sota de la davdlada de 
l’economia catalana. Si acumuhvem els anys 91 .a 93, ens 
deia el senyor Vidal-Quadras -coincident amb el període re- 
cessiu de I’economia espanyola i l’ecmomia mundial-, tnm- 
bé va ser el més baix, juntament amb Andalusia. I, per tant, 
la nostra economia, 1 ’economia catalana, considerada un 
dels quatre motors d’Ewropa, considerada també el motor 
bhsic de l’economia espanyola, havia entrat en unit fase i en 

una situació que ell anomenava de afanalet vermell>>. (Re- 
mor de veus.) 

Ens va dir tambk el senyor Vidal-Quadras, aportant idees 
en aquesta interpellaci6, que, en primer lloc, no veia clar 
que s’estigués produint una autkntica recuperació, i ens deia: 
alguns dels indexs estan realment menys malament que fa 
sis mesos, i ens deia: el creixement cornenqa a ser positiu, 
encara que baix, respecte a la mitjana espanyola; eis tipus 
d’interks han baixat -per& és clar, aixb depkn del Bundes- 
bank-; el turisme ha millorat -perb, és clar, és a causa del 
clima d’inestabiIitat dels pahos competitius de la Mediter- 
rhnia, competitius respecte a la nostra oferta turistim-; l’atur 
també ha baixat, perb també havia baixat el maig del 93 
-per tant, conjuntural-; els autornbbils han apujat una mica 
la seva matriculació, perb després d’un any negre per al sec- 
tor, com va ser el 93, no és significatiu; els salaris s’han mo- 
derat, perb és que no hi havia una altra soluci6, del contrari 
entravem en un colhpse final. En definitiva, per dir-ho d’al- 
guna manera, el fatalisme i les circumsthncies generals esta- 
ven portant a un cert canvi de tendhcia. 

Despres ens deia que hi havia dades desfavorables, tam- 
be. Deia: la inversió a Espanya ha caigut quasi el 6%; la de- 
manda interna també ha disminui’t un 2%; el dbficit públic 
només ha baixat un 10% -deia- respecte al maig de l’any 
93 ... Per tant, no estem assistint, segons. deia ell, a una verta- 
dera recuperació. 

Per tant, ens deia: que pensen fer? I el conseller d’Econo- 
tnia i Finances, en la seva resposta, crec que amb prou clare- 
dat va explicar el que estavern fent, la situació que passava 
l’economia catalana, perb 6s evident que el senyor Vidal- 
Quadras no es va sentir satisfet de les seves explicacions, i 
ens proposa una mocili que, en síntesi, ens diu: escoltin, de 
cara a l’any 95, redueixin la despesa corrent, congelin el 
nombre d’assalariatts pcblics i controlin el desviament del 
pressupost, i, per un altre costat, redueixin I’endeutarnent i 
facin una auditoria per a conkixer exactament el seu nivell 
d’ endeutament 

Home, la veritat 6s que jo esperava moltes mis coses, 
molta més aportació, conkixer unes altres idees envers I’eco- 
nornia catalana i ,  sobretot, propostes que milloressin el seu 
creixement, que era l’objecte de la interpeHaci6. 

En primer lloc, i abans d’entrar en el posicionament ciar 
d’aquesta Moci6, per part del Grup de Convergkncia i Unió, 
voldria dir c ~ ~ I c Q ~  que el senyor Vidal-Quadras no va dir i 
que tarnbk esth en l’informe que ell va utilitzar per a presen- 
tar la interpellació i la Moció subsegient, 6s a dir, I’informe 
de la funclaci6 FIES. I l’inforrne diu -es pot extreure clara- 
ment- que en aquesta etapa que estern parlant, al llarg de ..., 
des de la firma del tractat d’adhesió a la Comunitat 
Econbmicsl Europea, I’any 85, l’econornia espanyola ha en- 
registrat dues fases clarament diferenciades: la que discorre 
entre 1986 i 1990, dominada per una  intensa recuperacid 
econbmica, i la que va de 1992 al 93, que inicia una desac- 
celeració del creixement i que conclourh el 93 en una gene- 
ralitzada i intensa recessió. Propietats fonamentals que han 
caracteritzat ambdues fases van ser i s6n: en primer lloc, la 
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seva coincidkncia amb ei comportament cíclic de I’econo- 
mia europea; en segon lloc, una major intensitat tant de la 
fase expansiva corn de la recessiva en T’economia espanyola 
respecte a I’europea; pensin que el quinquenni 86-90 el PIB 
espanyol creix un 31,5%, que representa un 5’6% anual, 
mentre que als pa’isos de la Uni6 el creixement fou del 17,6, 
equivalent al 3,3%, i durant I’etapa de desacceleració i re- 
cessi6 les taxes de creixement disminuiran mis  rhpidament 
a Espanya, fins a situar-se al - í , l%,  enfront del 0,6 de la 
Unió Europea l’any 93. 

En definitiva, el comportament de l’economia espanyola 
accentua la irnporthcia del marc general en qub es desenvo- 
lupen les seves activitats i ,  per tant, el condicionament dei 
cicle espanyol respecte a l’europeu mostra la profunda inter- 
dependkncia del nostre comportament econbmic respecte a 
t’eexterior, intensificada després de l’ingrés d’Espanya a la 
Cornuni tat Europea. 

Les diverses estructures productives de les diferents co- 
munitats autbnomes han tradui‘t la marxa de l’economia es- 
panyola en comportaments diferents en cada comunitat. 
Aixb és veritat, i sempre dintre de la tbnica dominant de la 
conjuntura imposada per ?‘esmentat marc general. 6s cert, 
com ja s’ha dit abans, que l’economia catalana va experi- 
mentar, I’any 93, una caiguda del 2,47% del PIB, el pitjor 
resultat espanyol, a excepció feta d’ Andalusia, .perb tamb6 
és cert -i així ho va dir el mateix conseller d’Economia- que 
davant d’aquesta situació el comportament de I’economia 
catalana no ha estat tan dolent en el període que abans co- 
mentava, del 85 fins al 93. 

Efectivament, durant el periode d’expansih, del 86 al 90, 
l’economia catalana creix per damunt de la mitjana espa- 
nyola, a una  taxa del 6,3% anual, enfront del 5,6 d’ayuella, i 
solament superat per la de Navarra, que creix a un ritme del 
7,1. I tot i el seu baix creixement, al periode depressiu 91- 
93, l’economia catalana creix globalment un  0,2, mentre que 
el resultat de l’economia espanyola est5 per damunt, amb un 
4,1%. En tot cas, e1 que 6s cert 6s que el periode 86-93 
l’economia catalana creix un 4,1% globalment, mentre que 
l’economia espanyola en conjunt només ho fa un 3,7%. A 
mes a més, si passem d’aquest indicador relatiu al segiient 
indicador absolut, veiem que Catalunya tenia, l’any 85, un 
índex del PIB per habitant de 123,5 respecte al valor 100 de 
la mitjana espanyola, i era la tercera comunitat -després de 
Balears i Madrid. Doncs bé, i’any 93, després d’aquesta 
fase, en un periode expansiu i en un període depressiu, Cata- 
lunya continuava en el tercer lloc d’aquest índex, amb un 
126,9, i ,  per tant, incrementant el seu valor en 3,4 punts, 
mentre que Balears havia passat reduint el seu valor en 0,7 
punts, i Madrid reduint en 0,3 punts. 

Per tant, senyores i senyors diputats, tot i a pesar dels do- 
lents resultats de l’any 93, si haguéssim de donar una quali- 
ficació a I’evolucid de I’economia catalana durant aquest 
periode, aquest no podria baixar d’un notable alt. Tot i re- 
cordant que l’especial estructura productiva de Catalunya i 
la seva forta interrelació amb l’economia espanyola i l’euro- 
pea fan que la nostra economia tingui un cicle d’activitnt si- 

milar al d’aqwestes, i que el major actiu del sector industrial 
i la mateixa estructura d’aquest sector ..., característiques que 
fan que l’evolució sigui més accentuada a la nostra econo- 
mia. 

Per un altre costat, i de  cara a la nova fase de recuperaci6 
que s’estB produint a nivell mundial -i, lbgicarnent, a nivell 
espanyol i catali-, només volia llegir e1 que diu I’informe 
mensual del mes de setembre dei servei d’estudis de 1st 

Caixa de Pensions, que 6s un informe que per estar més pro- 
per al moment actual t6 una perspectiva més llarga que el 
que plantejava ei senyor Vidal-Quadras el mes de juny. I 
aquest informe diu -i llegeixo textualment tres parts-, diu: 
<<Pel que fa a l’econornia espanyola, el Banc $’Espanya ha 
avanqat un augment del producte interior brut superior a 
1’1% en el segon trimestre i en relació amb el mateix perío- 
de de 1993. Cal recordar que en el primer trimestre es va re- 
gistrar una taxa d’expansió del O,& de manera que la nova 
dada representa una acceleració del creixement econbmic. 
La inversió, encara que es mostra vacilkmt, no obstant 
s’apunta un dinamisme mks gran en alguns components, 
com Fa construcci6 residencial, que ha cornenpt a recupe- 
rar-se afavorida pel descens dels tipus d’interks hipotecari. 
El consum privat ha disrninu’it al voltant del 0,5, perb ses- 
pecte al primer trimestre ha tingut un  increment positiu. Per 
sectors productius, s’aprecia una consolidació progressiva 
del sector industrial, i la suau recuperació de l’activitat 
econbrnica ha repercutit en una  sensible millora del mercat 
de treball, gracies a l’avanq del ritme de l’activitslt i la flexi- 
bilització de la normativa laboral.>* (Remor de veus.) 

Per tant, senyores i senyors diputats, crec que la recupe- 
raci6, encara que tímidament, s’est8 consolidant. I, davant 
d’aquesta situació, el Grup Popular, i el senyor Vidal-Qua- 
dras en el seu nom, ens deien quk penshvem fer: <<quines 
mesures pensen prendre?, com poden influir en la potíticcz 
econbmica del Govern socialista?>> I aquí és on jo esperava 
altres propostes, COM, per exemple, mesures de política me- 
nethria de cara a Ea reducció de la inflació, ia millora dels ti- 
pus de canvi, mesures fiscals i pressupostlries per a 
incentivar la inversi6 amb I’objectiu de millorar la competi- 
tivitat i reactivar E’econornia, mesures de reforma laboral, 
mesures de control i reducció del dkficit públic, mesures per 
R impulsar reformes estructurals en determinats Brnbits de 
l’econornia, mesures per a millorar la capacitat adquisitiva i 
el consum dels ciutadans, mesures per a promoure la creació 
d’ocupació ..., en definitiva, mesures de les que es poden 
considerar vertaderament de política econbmica. En canvi, 
el Grup Popular ens presenta una rnoci6 que jo qualificaria 
-i alguns diputats que rn’han precedit en l’ús de la paraula ja  
ho han avanqat-, jo qualificaria d’avantmatx del que  ha de 
ser el debat pressupostari del proper mes de desembre, és a 
dir, de cara al pressupost de I’any 95, que ja tindrem oportu- 
nitat de debatre, com hem dit abans, en aquesta cambra, el 
proper mes de desembre. 

Per últim, ja, i per acabarr, i per A’alguna manera- posi- 
cionar el nostre Grup, és evident que, tot i els aspectes que 
en aquesta Moció el Grup Popular volia posar patents, de la 



DIARI DE SESSIONS I P - N h .  101 I 6 d’octubre de 1994 J SESSI6 PLENARIA Núm. 56.2 5523 

situació de les finances pfibliques de la Generalitat, jo he de 
dir només tres dades, també, que no serveixen més que per 
tindre-ho corn a referencia, i per exposar davant de I’opini6 
pdblica, davant de la cambra, que la situació, corn he dit, de 
les finances públiques de la Generalitat no est& ni molt 
menys com es podia preveure de la Moci6 que presenta el 
Grup Popular. 

Mirin, la despesa no financera; I’any 92, a Catalunya, la 
despesa no financera era de 219.316 pessetes per habitant; a 
Galícia era de 222,762 pessetes per habitant, i a Andalusia, 
21 7.21 6 pessetes per habitant, sense introduir la situació a 
les comunitats forals, que la seva mitjana era de 285.000, és 
a dir, per damunt de la despesa per habitant de I’Administra- 
ció catalana. 

Despeses de personal: l’any 94, el capítol 1, de personal, 
representa el 32,4% de la despesa corrent i e1 27,53 de la 
despesa no financera; a Galicia, l’any 93, representava el 
47% de la despesa corrent i el 39,3 de la despesa no finance- 
ra, i a Andalusia representava el mateix any el 50,7% de la 
despesa corrent i el 40,lí’ de la despesa no financera. 

I, per últim, i amb relació al deute públic, dir que a Cata- 
lunya, en acabar I’any 92, teníem un dkficit pliblic que re- 
presentava 1’ 1,01% del PIB; a les comunitats autbnomes, 
globalment, representava 1’ 1 1 O, i al conjunt de les cbrnuni- 
tats del 15 1 representava 1’ 1,70%. 

Per tant, senyores i senyors diputats, jo crec que, després 
de la intervenció dels diferents grups, i després d’hnver po- 
sat damunt la taula, damunt d’aquesta tribuna, la posició i 
l’explicació del nostre Grup, es veu clarament que el Grup 
de Convergkncia i Unió votari en contra de tots els punts de 
la Moció, creient que, com he dit abans, es tracta, en part, el 
gruix d’aquesta Moció, d’un avantmatx del debat pressu- 
postari que tindrem el mes de desembre i, per tant, no toca 
en aquests moments. 

I, per cltirn, dir ..., COM molt bé ha dit el senyor Carnicer, 
quan demanem una auditoria per aconseguir saber quina és 
Ia situaci6 d’endeutament de la Generalitat, acceptar aixb, 
voldria dir que, efectivament, no considerem que la gesti6 
dels controladors de I’activitat econhica d e  la Generalitat 
6s correcta i que, efectivament, Ia Sindicatura de Comptes, 
que 6s la que té I’ubligació de verificar aquesta actuaci6, 
també ho estB fent malament. 

Per tot aixb, senyores i senyors, el nostre Grup votar& en 
contra. 

Mol tes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Grkies, senyor Curto. 
Passem a la votació. Seran votacions ..., perquk s’ha de- 

manat votació separada del punt l i et punt cinquk. Votarem 
el punt ... (Pausa.) No, em sembla que ei senyor Reguant ha 
demanat votació separada del punt número 1 .  

El Sr. REGUANT: Grhcies per atorgar-me la paraula, 
per6 no l’hhe demanat, no. Grhcies, 

El Sr. PRESIDENT: No? Doncs, així#.#, així no... Vota- 
rem primer‘, doncs, el punt  cinquk. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 

Abstencions? 
Aquest cinquB punt ha quedat rebutjat per 9 vots a favor, 

Es vota la resta de punts de la Moci6. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 

63 en contra i 24 abstencions, 

Aquests punts han quedat rebutjats per 3 vots a favor, 63 
en contra f 30 abstencions. 

MocM subsegüent a la interpeHaciÓ 
al Consell Executiu sobre les 

barreres arqui tectbniques 

Passem al disset& punt de l’ordre del dia, que és la Moció 
subsegüent a la interpellació sobre el creixement ..., no..., so- 
bre les barreres arquitectbniques, presentada pel Grup d’Bs- 
querra Republicana de Catalunya. Per presentar-la, té la 
paraula el diputat senyor Bosch, (Remor de veus.) 

El Sr. BOSCH: Grkies, senyor president. Senyores dipu- 
tades, senyors diputats, malgrat els precs que m’han fet, tant 
des del Grup majoritari corn des de l’oposició, anuncio que 
no penso retirar la Moció, g in6  que la penso defensar des 
d’aquesta tribuna. 

El Sr. PRESIDENT: Abreujadament. 
El Sr, BOSCH: En principi, dedicaré el temps que tenia 

previst dedicar-hi. Lamento, en tot cas, que ens trobem en 
aquestes hores, perb no era ..., no ha estat una efecci6 del 
meu Grup, intervenir aquestes hores, 

El passat 30 de juny, ja fa uns quants mesos, el diputat 
que els parla, en nom del Grup d’Esquerra Republicana de 
Catalunya, va substanciar una interpet.laci6 per conkixer el 
capteniment del Govern sobre la supressi6 de les barreres 
arquitectbniques. En la meva intervenci6 vaig fer una breu 
repassada a I’actual situacid legal sobre el terna; en concret, 
vaig esmentar la Lismi, la Llei de I’Estat 13182, el Decret de 
la Generalitat 184, i, molt especialment, em vaig referir a la 
Llei 2O/9 1, de supressió de barreres arquitectbniques, apro- 
vada per aquest Parlament, 

Sobre aquesta situaci6, sobre aquestes normes legals, no 
hi ha gran cosa a afegir-hi. Cal dir que, en generat, es coin- 
cideix que és una bona legislacici i que, en tot cas, el proble- 
ma que aporta, el problema posterior, no 6s en si de les 
prbpies lleis, de les normatives, sinó un problema de com- 
pliment. 

Vaig esmentar una skrie de deficiencies ... Per comenpr, 
les mateixes queixes sobre l’incompliment de molts aspectes 
d’aquesta normativa, queixes de les mateixes entitats de per- 
sones minusvhlides, que aixb esta reflectit en diversos docu- 
ments que vaig esmentar, i també proves i dades prictiques 
sobre situacions concretes. Per exemple, la situaei6 del ma- 
teix Metro de Earcelona, que només té dues estacions per- 
fectament accessibles per a persones amb cadira de rodes; 
que no hi ha, pc&cticarnent, ni un autobús en tota ] ’kea me- 
tropolitana fix per al transport de persones amb mobilitat re- 
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dulda; hi ha molt pocs taxis adaptats; hi havia una estadíssti- 
ca sobre els locals públics de la ciutat de Barcelona, que era 
bastant negativa, o tenia uns valors molt poc ressaltables, els 
percentatges d’edificis o de locals públics que haguessin su- 
perat les barreres arquitectbniques, i d’altres ternes diversos. 

Sabre la responsabilitat d’aquestes deficihcies, ja vaig 
dir en la meva interpdlació, i ho repeteixo ara, que no es pot 
buscar només un simple responsable, no hi ha una sola insti- 
tuci6 que tingui tota la culpa que no s’apliquin correctament 
Tes lleis sobre el tema, ni que encara quedin moltes barreres 
arquitectbniques per superar. De totes maneres, hi insisteixo 
avui aquí, totes les institucions, ja siguin piibliques COM 
també moltes de privades, tenen la seva part de responsabili- 
tat en aquests incompliments. Tot plegat, cal dir que aques- 
tes imperfeccions es poden anar corregint amb el temps i 
que cal anar-hi donant impulsos, cosa que era l’objectiu 
bhic  de la interpel4slcid. 

Els mateixos collectius de rninusvhlids estan bastant 
queixosos, i sovint <rec que d’una manera bastant majori- 
thria- actuen de formes diverses per manifestar la seva pro- 
testa, Fins i tot, algunes d’aquestes maneres d’expressas-se 
de vegades han posat nervi6s el mateix conseller de Benes- 
tar Social, i en tut cas sobre algunes de les seves reaccions 
en parlarem m i s  endavant, o almenys algun altre dia. 

En la resposta del conseller a les meves preguntes o als 
meus phtejjaments, el senyor Carnas va esmentar un parell 
d’arguments ..., o sigui, va agrupar els seus arguments en un 
parell de ternes, dient les coses que al seu parer s’estaven 
fent, i també justificant allb que no es feia. Vull ressaltar no- 
més algunes frases de les que ell va dir, que fins i tot penso 
que són en algun cas contradictbries. Va dir que s’havia tre- 
ballat eficapent; que no ens esperéssim que avui per demi  
estiguessin tots els problemes resolts; que el codi d’accessi- 
bilitat estava prhcticament enllestit; que s’estava treballant 
en el desenvolupament reglamentari de la Llei de gossos pi- 
gall; que estavern molt per sobre de la dedicació pressu- 
posthria respecte a altres comunitats autbnomes, i que l’any 
93 es varen invertir 1.223 milions de pessetes a suprimir 
barreres arquitectbniques d’equipaments de la mateixa Ge- 
neralitat -aquesta dada dels 1.223 milions, consultades dgu- 
nes persones més o menys informades, hi han posat seriosos 
dubtes; en tot cas, més endavant SUPOSO que tindrem ocasió 
de tenir més detalls sobre aquestes inversions anunciades 
pel conseller. També va dir que <<<hi dediquem una pila de 
milions>>, sense especificar -bé7 suposo que feia referencia 
als mil dos-cents i escaig-; va reconkixer que no es feia gai- 
re publicitat externa en els mitjans de comunicació; que <<es- 
tem) +n aquest ciis la Generalitat, el Govern-, <cestern fent 
una bona feina)) -sempre millor que en altres indrets de 
1’Estat o de fora de 1’Estat-, i també va reconkixer, final- 
ment, que el que slestava fent era insuficient i que..,, al- 
menys, bé, reconeixia questa insuficikncia. 

Tot plegat, en la seva intervenció, hi vam veure una ba- 
rreja d’un cert cofoisme -parlant dels milions, segons ell, 
destinats a aquest terna-, d’autojustificacib de i’actuaci6 
-dient cestern fent una bona feina>>-, o fins i tot algun de- 

ment d’autocrítica, penso que molt lleu, en el sentit que el 
que s’estava fent era insuficient. Penso que hi va haver de 
tot, en aquella intervenci6 del conseller. 3a que l’objectiu, el 
meu objectiu, era doble -per una banda, ‘saber quk és el que 
el Govern ..., quin capteniment tenia el Govern en relació, en 
general, amb aquest tema, perb tambk volia saber COM el 
Govern volia complir els seus compromisos-, al meu parer, 
al parer del nostre. Grup, la resposta del conseller no es pot 
considerar satisfactbria, perqus va ser realment molt poc 
concreta i sobretot molt poc compromesa. 

En la prbpia interpeHaci6 vaig centrar-me a reclamar, 
com a tema principal, simplement, el compliment de la Llei 
20191, i en concret ja no de tota la Llei, sinó sobretot de les 
seves disposicions addicionals. Unes disposicions que algu- 
nes d’elles porten data de caducitat, porten un termini per al 
seu compliment. I per a algunes d’aquestes que porten data 
de caducitat nom& falten quaranta-nou dies per arribar a la 
seva expiraci6: hi ha una skrie de compromisos concrets, ad- 
quirits en e1 moment d’aprovar en aquesta cambra aquesta 
Llei, que s’havien de fer abans del 25 de novembre d’aquest 
any. En concret, per exemple, la disposició addicional t e m -  
ra diu que <<els plans d’adaptació i supressi6 de barreres ar- 
qui tectbniques que disposa questa Llei seran elaborats per 
les corresponents administracions p6bliques en el termini de 
dos anys des cle l’entrada en vigor d’aquesta Llei;. aquests 
plans seran revisats cada cinc anys...>>, etcktera. Tarnbt5 hi ha 
el compromís que <<el Govern de la Generalitat establir8 en 
el termini de dos anys, des de l’entrada en vigor d’aquesta 
Llei, un pla de control sobre la supressió de barreres arqui- 
tectbniquesn. 

D’altres d’aquestes disposicions, sense especificar un ter- 
mini concret, al nostre entendre no s’han acomplert, o no 
s’han acomplert prou bé, S6n, per exemple, quan diu que 
s’haurh d’aprovar el codi d’accessibilitat, que segons el con- 
seller esta a punt j a  d’estar aprovat, per6 encara no est& fet; 
que <<et Govern determinar& anualment un percentatge de les 
seves partides pressuposthries d’inversia directa en els edifi- 
cis d’ús públic de la seva titularitat)>, cosa que no en tenim 
coneixement -la mateixa informació que va donar el conse- 
ller durant la interpellaci6 em sembla que no és prou corn- 
pleta, sobre si aixb es fa o no es fa-, i la disposició 
addicional quarta, que diu que <rel Govern de la Generalitat 
promouri campanyes informatives i educatives dirigides a la 
població en general per tal de sensibilitzar-la en el tema de 
les persones amb limitacions, a fi de fomentar la seva inte- 
gració real a la nostra societat>>. 

Tot plegat, doncs, són coses que no hem vist o que, al- 
menys, no hem pogut constatar que s’hagin fet, i que el ma- 
teix conseller, en la seva resposta a la meva interpeHaci6, 
crec que no va poder concretar. 

L’objectiu de la Moci6 que avui el meu Grup posa a la 
consideració d’aquesta cambra és impulsar, precisament, el 
compliment d’aquesta Liei d e  barreres arqui tectbniques. EI 
primer punt que posem a la consideraci6 de la cambra 6s 
ccportar a la prhcticm -tal.com diu el text-, <de forma im- 
mediata, els compromisos reflectits LI les disposicions addi- 

http://tal.com
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cionals de la Llei 20191, i especialment...>>, i faig la llista 
dels temes que he esmentat abans, que les disposicions addi- 
cionals de la Llei diu que s’han de complir en el període de 
dos anys i que, a punt d’acabar aquest termini, encara no es- 
tan presentats, o no estan endegats. 

I el segon punt 6s, també amb l’objectiu de tirar enda- 
vant un nou impuls en l’aplicaci6 de la Llei i en !’eliminació 
de les barreres arquitectbniques.. ., proposem que s’endegui 
un procés, concertat entre totes les institucions pG bliques 
que actuen a Catalunya i també amb la participaci6 de les 
empreses privades, per tal de preparar un pla de relIanqa- 
ment i acceleraci6 del procés d’eliminació de barreres arqui- 
tectbniques. I diem que aquest Pla ha de tenir com a objectiu 
l’aplicaci6 efectiva i rhpida de la legislaci6 vigent i ha d’in- 
cloure propostes concretes en e? camp pressupostari de les 
institucions afectades, de totes les institucions -evi- 
dentment, no només el Govern, sinó qualsevol altre tipus 
d’institució que pugui tenir competencies sobre aquests te- 
mes. 1, finalment, la voluntat de sancionar-ne els incompli- 
ments. 

En definitiva, doncs, soidicito als diferents grups el seu 
vot favorable, amb el benentes que la completa supressió de 
les barreres arquitecthniques al nostre país per a les persones 
que tenen problemes d e  mobilitat 6s una feina lenta i’feixu- 
ga, perb que, en qualsevol cas, cal que es faci i que es conti- 
nui’ fent tant corn es pugui. Precisament per aixa cal estar-hi 
sempre a sobre i s’ha d’anar impulsant contínuament, Per a 
un nou impuls, sol.licito el vot de la cambra cap a aquesta 
Moció que hem presentat. 

Grhcies, senyor president, senyores diputades, senyors 
diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bosch. El 
Grup Socialista ha presentat una esmena. Per a defensar-la, 
té la paraufa la senyora Barenys. 

La Sra. BARENYS: Grkies, senyor president. Dir que el 
dia 13 de novembre de 199 1 el senyor conseller de Benestar 
Social manifestava davant d’aquesta cambra que aquell era 
un dia d’optimisme, un dia feliq, perque s’aprovava la Llei 
d’accessibilitat i supressió de barreres arqui tectbniques amb 
plena unanimitat de tots els grups parlamentaris i també 
-com ha dit el senyor Bosch- dels colkctius més repre- 
sentatius en la defensa i la promoció d’aquesta accessibilitat. 
Va esser, realment, una sessió paradigmhtica -la vam cele- 
brar posteriorment amb cava- perqub, una llei tan necesshria 
per fer real la igualtat entre els ciutadans que no tenen mobi- 
litat i els que Fa tenen, aprovar-la per unanimitat en aquest 
Ple és I’exercici i la defensa dels drets ciutadans. 

Com molt bé argumentava el diputat senyor Bosch el 
proppassat mes de juny i avui mateix, una cosa és aprovar 
una llei i l’altra la seva aplicació, i aquesta 6s la qüesti6 pel 
que fa a la Llei de barreres. Compartim la preocupació del 
diputat d’Esquerra Republicana, compartim plenament els 
punts de la Moció, donat que portem no mesos, senyor 
Bosch, sinó’ gairebé un any d”incomp1iment amb les resolu- 
cions d’aquesta Llei, que es va aprovar 1’any 9 1 i que moltes 
de les seves disposicions s’hnvien d’haver complert ja l’any 

93, Aquests van ser uns terminis que ens van costar molt de 
negociar, per6 que ens semblaven que eren justos i adequats. 
Per tant, creiem que s’ha portat un retard excessiu en un 
tema que hi havia unanimitat de tots els grups parlamentaris 
i tarnb6 unanimitat dels grups que havien treballat per la de- 
fensa de l’accessibilitat en fa ciutat i en l’entorn. 

Jo voldria d i r 4  també al senyor Bosch que sembla ser 
que el dia 17 d’octubre hi ha una remi6 dei Consell Secto- 
rial de Disrninui’ts, en que es pretén aprovar aquest decret 
d’assessibilitat, i dir-ti que no es desanimi, perque les inter- 
pellacims a vegades serveixen també per a aquestes coses. 

Perb, abans d’acabar i en el torn que em correspon, de- 
fensar la meva esmena, que espero que el senyor Bosch 
m’accepti, en la qual demanem la compareixenga del conse- 
ller perqu2 ens expliqui fil per randa que és el que ha passat 
i quin 6s el seu projecte per al desenvolupament de la nor- 
mativa d’aquesta Llei i, a la vegada, que ens digui també 
com §’est8 portant a cap el desplegament de les subvencions 
per a les ajudes tecniques subvencionables que la Llei esta- 
bleix. 

Només aixb, senyar president, senyor diputat, i espero 
que aquesta esmena sigui acceptada. Grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Barenys. 
Ara poden intervenir els grups que no han presentat esme- 
nes. Pel Grup Popular, td la paraula ei senyor Ariza. 

El Sr. ARIZA: Grhcies, senyar president. Abans de tot, el 
felicito, senyor Bosch, per la seva posici6 inamovible i no 
haver caigut en la temptacia de fer d’aquesta defensa un mer 
trhrnit davant del miratge d’un dinar suculent. Nosaltres 
pensem que vosth té raó en la presentació d’aquesta Moció, 
i, COM que pensem que té rad, li donem la raó. 

Votarem, doncs, a favor d’aquesta Moció; pensem que 
crea les condicions necessiries per contestar Ia pregunta so- 
bre que estern disposats a gastar en aquesta rnatkria, i, a rnes 
a més, defineix el comphent  dels objectius de ia EIei 
20191, com vast* bé ha dit, i cobreix problemes que s’han 
posat de manifest des de l’entrada en vigor de la Llei. 

A més a rnds del que proposa COM a mesures per fer rea- 
litat i’aplicació de la Llei 20191, inclou també l’elaboraci6 
d’un pla de rellanpment i acceleraci6 del pro& d’elirnina- 
ci6 de barreres arquitectbniques on participin totes les admi- 
nistracions p~bliques que actuen a Catalunya i també les 
empreses privades, actuació que el nostre Grup Parlamentari 
considera, aixi mateix, imprescindible per aconseguir la su- 
pressió de fes esmentades barreres. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. Pel 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, te la paraula 
el senyor Fuentes. 

EI Sr. FUENTES: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores diputades i senyors diputats, per anunciar que el 
Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya votarem favo- 
rablem’ent aquesta Moció, amb aquests dos punts que alhora 
es desglossen en tot un seguit de compliments que es dema- 
nen, sobretot, de la Llei que varem aprovar l’any 91 en rela- 
ció a la promoció de l’accessibilitat i, per tant, de la 
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suprem% de les barreres arquitectbniques, pensant, tal com 
s’ha dit, que aquesta és una bona Ilei, que tots plegats vhrem 
estar molt satisfets de la seva aprovacib; ens va semblar que 
era un bon instrument perque des dels poders pdblics, colmla- 
borant tambk, naturalment, amb iniciatives de carhcter pri- 
vat, es pogués avanpr en aquest camí difícil perb 
imprescindible de la supressi6 de les barreres arquitectani- 
ques i, per tant, de permetre que les persones amb disminu- 
cions físiques o sensorials puguin desenvolupar-se arnb 
normalitat a la societat. Perb hem de constatar, certament, 
que la voluntat politica del Govern, que no és 1’6nic respon- 
sable, evidentment, que aixb tiri endavant, perb que sí  que te 
responsabilitats clares i concretes, establertes, moltes 
d’elles, amb terminis determinats a les disposicions addicio- 
nals de la Llei, la voluntat politica del Govern pensem que 
nu es correspon amb aquesta bona norma, arnb aquesta bona 
ilei que tots plegats vjrern aprovar. 

Per aixb 6s absolutament imprescindible el que fa la Mo- 
ci6, que és marcar tot un seguit de qüestions que s’hnn de 
portar a terme per accelerar el compliment de les previsions 
d’aquesta Llei. He de dir. que nosaltres lamentem que s’ha- 
gin produi’t aquests retards, que s’hagin prodult aquests in- 
compliments. Esperem i desitgem que aquesta Moció sigui 
aprovada, i sobretot esperem i desitgem que aquesta Llei es 
compleixi; per tant, que es modifiqui en aquest sentit Ia pdi- 
tica del Govern, es modifiqui en eI sentit de donar cornpli- 
ment al que diu la Llei, de donar compliment al que diu la 
Moció. 

I he de dir que, malauradament, tenim motius per pensar 
que aixb, COM a mínim fins ara, no s’ha complert i que no 
sabem si en el futur es complirh, perquk, només a tall 
d’exernple, els dir6 que el nostre Grup, Iniciativa per Catalu- 
nya, el mes de febrer de I’any passat, de I’any 93, vhrern 
presentar tres preguntes en relaci6 als incompliments 
d’aquesta norma, v h n  presentar tres preguntes sobre els 
pIans de supressió de barreres arquitectbniques, sobre pres- 
supostos i, en definitiva, sobre el compliment de la Llei, i 
encara -hi insisteixo, de febrer del 93-, encara avui no hem 
obtingut resposta. 

Esperem que tot aixb es modifiqui, esperem que aquesta 
Moci6 s’slprovi i, sobretot, esperem que aquesta Moei6 i la 
Llei que virem aprovar I’any 91 es compleixi en la part que 
li correspon al Govern de la Generalitat de Catalunya. 

Grhcies, senyores diputades; gricies, senyors diputats; 
moltes grhcies ... 

El Sr. PRESIDENT: Grilcies, senyor Fuentes. Pel Grup 
Parlamentari de Convergencia i Uni6, té la paraula el di- 
putat senyor Codina. (El Sr. Reguant demana per parlar.) 
Sí? Senyor Reguant, no li he  donat la paraula? La hi do- 
nark seguidament. Senyor Reguant, per fixar posici6, té la 
parau I a. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president, per l’honor 
que m’atorga de tancar el tom d’intervencions per part de 
l’oposició. 6s cert que la hipogfucktnia produeix dismktries 
bptiques; a mi, almenys, em passa també, i de vegades pot 
passar. 

És molt possible que la intervenció del diputat senyor 
Bosch, d’alguna manera, hagi donat la impressió que em 
representava, en la seva intervenció, i ho ha fet bé -en 
aquestes, hores és quan el cervell funciona b6. I, per tant, el 
diputat Rosch ..., al que ha dit, jo no hi haig d’afegir absolu- 
tament res més. EI1 ha pretks donar un impuls al Govern pel 
que fa al compliment de la Llei 20191; ha volgut establir de 
manera immediata un pla de control del compliment 
d’aquesta Llei, i tarnb6 fer un pla de rdanqament i accelera- 
ció dels processos d’elirninació de barreres arquitectbniques. 

I, la resta del seu posicionament en aquesta Moció, 
I’assurneixo al cent per cent, i, per tant, li daré recolzament. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Reguant. Pel 

Grup Parlamentari de Converghcia i Unió, té la paraula el 
senyor Codina. 

EI Sr. CODINA: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, comprenc I’hora, les dificultats úe seguir 
aquest debat, per6 per respecte a les persones que I’han pre- 
sentat, concretament al senyor Bosch, i especialment a qui 
va dirigida la proposta que fa el diputat Bosch, em veig en 
I’obligació, doncs, de fer-ho al més curt que pugui, perb do- 
nar-li satisfacció; no al cent per cent, perquk no li podrem 
votar a favor, perb li donaré les raons per les quals, aixb, no 
ho podem fer. 

Miri, s’ha dit bastant al llarg d’aquest debat que varn 
aprovar al Parlament de Catalunya una llei molt important, 
una llei avanpda, una llei progressista, una llei que va ser 
fruit del consens que per ..., no sé si era la primera, perb gai- 
rebd, de les primeres Ileis que des de la histbria d’aquest 
Parlament es va aconseguir la unanimitat, després -i vull re- 
cordar-h+ de més de cent trenta-cinc esmenes que s’havien 
anat produint i debatent al llarg de la Ponkncia, de la Comis- 
si6 ... Finalment, varn arribar al Ple de la cambra sense cap 
esmena. Aixb vil voler dir un esforq molt important per part 
de tothom; vol dir oegociaci6, vol dir renúncia i vol dir que 
tots vam anar més enlli d’on voliem an& -tots varn anar 
més enllh d’on volíem anar, tots. I varn aconseguir, doncs, 
quedar-nos molt satisfets, agafar compromisos molt irnpor- 
tants, i potser no vam tenir prou clar que en e? desenvolupa- 
ment d’aquesta Llei trobaríem dificultats -més de les 
normaIs- per poder-la anar desenvolupant en els terminis 
que tots ens havíem proposat i que volíem que fossin així. 

NQ és estrany, no és gens estrany que voler aplicar la Llei 
de barreres arquitectbniques, amb tot el que suposa de su- 
pressió de barreres arquitectbniques, amb tot el que suposa 
d’una acci6 urbanística que s’ha implicat des del transport, 
C Q ~  s’ha dit.., Per cert, senyor Bosch, no s6n dues esta- 
cions, en són tres, de la línia 1:  hi ha I’estaci6 de la Plap 
Catalunya, que esth resolta ... Perb aquesta no és la solució; 
estern d’acord. I també des de1 punt de vista dels autobusos, 
a hores d’aara, I’Ajuntament de Barcelona esth fent una acció 
important en aquest tema. 

En qualsevol cas, no era tk¡l posar en prictica aquesta 
Llei, no era gens facil; hem tingut i ha tingut el Govern mol- 
tíssimes, moltissimes dificultats. Malgrat tot, s’ha anat  on- 
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seguint ..., s’ha avanpt, aquella era una bona llei, i, si hem 
de dir que el Govern -i ho vit dir el conseller, i ,  per tant, no 
descobreixo res- no ha pogut seguir el ritme que ens haviem 
prom2s o ens haviem proposat en aquell moment, han estat 
mOltiples les raons per les quals aixb ha estat possible de 
fer. 

Perb jo en vull  destacar una que per mi és la més impor- 
tant: és el codi d’accessibilitat. Els que han treballat aquesta 
Llei ..., bé, I’hern trebalht tots, perb els que potser d’una for- 
ma més insistent hem estat treballant-hi, vam estar-hi des- 
pres fent-ne el seguiment ..., doncs, el codi és una  qüestió 
absolutament..,, el codi d’accessibilitat és absolutament ne- 
cessari per al desenvolupament del conjunt de la Llei. El 
Govern es va proposar abans de 1’estiu que el codi fos apro- 
vat; hi va haver la voluntat per part del Govern i Ia necessi- 
tat per part dels col.lectius afectats de voler participar en la 
redacció d’aquest codi. Van voler-hi participar, i ho van fer, 
Hi van presentar-hi esmenes i va haver-hi una acci6 i una 
participació directa, com hi havia estat en el transcurs de la 
redacció, o en el debat): de la mateixa Llei, com recordaran 
els ponents en aquell moment. 

Doncs, bé, aixb ha fet que, encara més, s’hagi endarrerit, 
doncs, uns mesos. E, tal corn el Govern havia ..., s’havia 
compromks que abans de 1’estiu el tindria, el codi, presentat, 
s’ha retardat, i avui puc dir que et dia 27 d’octubre hi ha 
prevista una  reunid de2 Consell per aprovar el codi d’acces- 
sibilitat degudament consensuat, participat, per tothom. 

Que ha valgut més la pena?: que el Govern hagués COM- 

plert amb els terminis, tal C Q I ~  l i  tocava, i que no hi hagués 
hagut la participació de la societat civil i, especialment, 
d’aquelis afectats?, o que hbgim de dir que el Govern ha tin- 
gut un cert retard perb, en canvi, hi  ha hagut una participa- 
ci6 dels afectats, de la societat civil i de tothom que hi pot 
estar implicat? 

A nosaltres ens sembla que tant de bo que s’haguessin 
conjuminat les dues accions, perb ja  que aixb no ha sigut 
possible ens estimem més que hi hagi hagut aquesta possibi- 
litat de participació i, en canvi, doncs, no s’hagi pogut com- 
plir el termini com s’ha coinplert. 

S’ha dit també, el conseller Cornas va padar de 1,200 mi- 
lions de pessetes, perb aixb sembla..,, no va quedar massa 
clar o no va quedar prou demostrat. Molt bé. Senyor Bosch, 
vostk 6s membre de la Mesa del Parlament des de I’inici 
d’aquesta legislatura; l i  recordo que a una contesta del Grup 
Socialista el conseller Comas, per escrit, contcstn en el But- 
lletí del Parlclinent exactament -i no ha faig per no cansar- 
10s- fil per randa quines han estat Ies aportacions de tots els 
departaments de la Generalitat l’any 93 i l’any 94. Li puc ci- 
tar el n6rnero úe Butlletí, perb l i  repeteixo que a una pregun- 
ta del Grup Socialista ho explicita, per escrit, ho explicita el 
conseller Comas, i arriba a la suma total de 1.200 i escaig, a 
la vora de 1.300 milions de pessetes. Per tant, no vulgui 
veure mes en115 de les coses que potser el Gevern no ha fet 
prou bé, doncs, aquelles que tats els diputats hem tingut 
oportunitat de conkixer i que vostk, corn a membre de la 
Mesa, d’una forma especial hauria pogut tenir cura o tenir 

coneixement, diguem-ho aixl, d’aquesta resposta del conse- 
ller. 

Senyor Bosch, vosth proposa al llarg de la seva Moci6 un 
seguit d’iniciatives. Diu el primer punt: <<Aprovar ei codi I 

d’accessibilitat ...>) Els ho he explicat: el dia 17 d’octubre ho 
far&, 6s a dir, d’aquí a molt pocs dies. <<Determinar el per- 
centatge de pressupost>>: li ho he contestat, el Butlleti es de 
29 de maq de 1994 i, ho repeteixo, a una pregunta del Grup 
Socialista, diu: <<Recollir i analitzar tots els plans d’acció ... >> 
6s a dir, ens esth -no els vull cansar- donant i marcant una 
skrie d’orientacions que seria ficil per a mi dir que totes i 
cadascuna estan contemplades, aixb ja ho farem, el Govern 
ja ho farh.,, No, no 6s així, És que, documentaiment, la ma- 
jor part d’elles, totes, estan en relació sempre amb l’aprova- 
ciÓ del codi d’accessibilitat; totes. Vostk parla, en una 
d’elles, d’eestablir immediatament el pla de control; el pla de 
control forma part del mateix codi. 

6 s  a dir, senyor Bosch, jo li haig de dir, en nom del meu 
Grup, que l’he de felicitar per, a partir del moment que es va 
dedicar a portar temes, seguiment de temes de benestar so- 
cial, la seva dedicació, el seu interks, i reconkixer tamb6 que 
ha estat un fidel hereu del seu company, senyor P W ~ ,  que 
va ser el ponent de la Llei i que amb anterioritat se n’havia 
preocupat molt i molt. JO crec que aquest accés, no <<accés>>, 
sin6 aquesta sensibilitat que wstk sent.pels temes de política 
social I’ha portat a anar més enlla de la interpel-lació, a pre- 
sentar la Moció, tot i no tenir prou cura, diríem, de saber 
exactament si el que plantejava eren ternes resolts o no eren 
ternes resolts. 

Hi ha una esmena del Grup Socialista, que des del punt 
de vista de redacció crec que falta que es digui que la COM- 

pareixenp que es demana és del conseller, perqu& parla de 
cornpareixenqa sense dir de qui, Nosaltres, en aixb estaríem 
absolutament d’aacord, nosaltres hi estaríem absolutament 
d’acord. 6s a dir, si es dóna la possibilitat que el senyor 
Bosch admetés I’eesmena presentada pel Grup Socialista i 
que en aquesta esmena hi haguBs una addenda en la línia 
que qui ha de compareixer 6s el conseller -Cosa que sembla 
bbvia, perb que no es diu-, i que, per altra banda, aquesta 
compareixenp ... -senyor Bosch, perdoni-, i que aquesta 
ctlmpareixenp es produis després del dia 17 d’octubre, que 
6s demh passat, si aixb fos així, nosaltres donariem suport a 
la Moci6, pel que fa referencia a l’addició de l’esrnena de la 
diputada Barenys, o bé oferim, si aixb representés una me- 
cinica difícil de poder resoldre el debat ..., em comprometo 
en nom del meu Grup a elaborar amb vostks avui, aquesta 
tarda mateix, una proposició no de llei que anés en la línia 
de la proposta que fa la senyora Barenys. Si és possible re- 
soldre-ho en aquest moment, ho fem, i ,  si no, fem-ho a tra- 
vés cl’una proposició no de llei, que hi hagi una 
cornpareixenqa i que expliqui exactament el que la senyora 
Basenys, doncs, feia la proposta, 
En la resta de la Moció, els podria anar desgranant cadas- 

cuna de les subpropostes que fa  e1 senyor Bosch, perb em 
sembla que, amb el que els he explicat, si no els he con- 
ventjut a tots, si que corn a minim els he donat resposta a 



5528 DIARI DE SESSIONS / P - Nlim. 101 / 6 d’octubre de 1994 I SESSI6 PLENARIA Nfim. 56,2 

una situació que, siguent complicada, que no hem pogut 
complir els terminis, COM deia en un principi, que s’havizt 
proposat la mateixa Llei, hem de reconkixer que la comple- 
xitat del desenvolupament de la mateixa Llei hauria de fer 
comprendre, en aquest cas, a l’oposició que hem anat f o r p  
enlli i més enllh, segurament, del que era possible. 

Senyor president, senyores diputades i senyors diputats, 
@cies per la seva atenci6. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes phcies, senyor Codina. Ara 
el senyor Bosch s’hauria de pronunciar sobre l’esmena pre- 
sent nd a. 

EI Sr. BOSCB: Si, grhcies, senyor president. Nomes per 
dir, en primer lloc, que un petit error de calcul m’ha fet ser 
més benkvol del que pretenia ser amb el Govern: és a dir, 
que d’aqui a pocs dies farh un any de retard del termini de 
dos anys que deia la Llei ... 

El Sr. PRESIDENT: A l’esmena, a l’esmena. 
El Sr. BOSCH: Si, hi vaig de seguida. Dir que, en primer 

lloc, accepto l’esmena socialista, del Grup Socialista: em 
sembla que 6s carnplementhria amb Ia nostra proposta, per- 
qub na té cap contradicció amb el nostre text i ,  per tant, és 
un complement del fet de demanar que el conseller ..., que, 
de fet, el text, tal com quedaria amb la incorporació 
d’aquesta esmena, s’entén que és el Govern qui  compareix, i 
el Govern és qualsevol conseller que designi, suposo. Si ho 
volen, podem fer una petita transacci6 i incorporar que hi di- 
gui <cel conseller>>. 

I, després, doncs, bd, lamentar que finalment només 
s’aprovi aquesta compareixenga, i prefereixo que s’aprovi 
ara que pas que féssim ara una proposició no de llei que 
retardaria més el tema. Jo penso que d’acord a esperar el i7 
d’octubre, perb tampoc no cal que esperem l’any que ve; 
més val que intentem fer-ho al més aviat possible per poder 
coneixer i poder preguntar directament al conseller sobre 
aquests temes, que, per dtra banda, és el que vaig fer amb la 
meva interpeHaci6; si vaig presentar la Moció que hem dis- 
cutit no és perque no estiguds informat del que s’havia fet i 
el que no s’havia fet, sin6 simplement perquk el conseller no 
em va informar del que jo li demanava a la interpeHaci6, i 
davant de la no-informació o de no prou dades sobre el corn- 
pliment de la Llei és quan vaig decidir presentar aquest tipus 
d e  rnoci6, simplement per aquesta partida de la mateixa in- 
terpel-lació, i no havia decidit fer-la abans, va sec desprks. 

Gricies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bosch. El se- 

nyor Codina? 
El Sr. CODINA: Si, senyor president, si m’ho permet, 

simplement per saber quk 6s el que anem a votar. Ca nostra 
proposta, la proposta de Converghcia i Unió seria -accep- 
tada, com s’ha dit ja, per part del senyor Bosch, l’esmena de 
la diputada Barenys- que hi hagu6s l’afegitó que aixb es 
produís després de ser aprovat el codi d’aaccessibilitat, que, 
corn els anunciava, ser& d’aquí a quatre dies. Si els serveis 
de la cambra i la benevolkncia de la presidhcia poden con- 
juminar aquesta expressi6, el Grup de Convergencia i Unió 
hauríem de demanar votaci6 separada: votarfem en contra 

de la proposta d’Esquerra Republicana en eis dos punts de la 
seva Moció i votaríem a favor del que és l’esmena i, per 
tant, la incorporaci6 de I’esmena del Grup Socialista. 

(Pausa.) 
El Sr. PRESIDENT: Bé, en primer lloc sotmetrem a vo- 

taci6, com a emena transaccional, la del Grup Socialista. 
Ara bé, com que queda en forma autbnoma, el text aquest, 
doncs, haurh de dir: <<al conseller de Politica Social>>, que 6s 
el que ha de comparkixer, <<de Benestar Social>>. 

EI Sr. CODINA: Sí, aixb, si em permet, senyor presi- 
dent ... 

EE Sr. PRESIDENT: Si, 
El Sr. CODINA: Penso que amb la interpretació que feia 

el senyor Bosch fins i tot no caldria, ja s’entén, perb sí que 
tinc molt d’interks, en nom del Grup, que sigui després de 
I’aprovació del codi. 

EI Sr. PRESIDENT: D’accessibilitat. 
EI Sr. CODINA: Del codi d’accessibilitat. 
El Sr. PRESIDENT: D’acord, senyor Bosch? (Pausa.) 

Doncs es vota aquesta esmena. 
Vots a favor? 
Aquesta transaccional ha quedat aprovada per unanimi- 

Ara es vota la resta de la Moció presentacla pel Grup Par- 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
EI text de la Moció ha quedat rebutjat per 21 vots a favor, 

Molt bé. 

tat. 

lamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya. 

60 en contra i cap abstenci6. 

Moci6 subsegüent a la interpeHaciÓ 
al Consell Executiu sobre la poIitica general 

de minusvilids greument afectats 

(La Sra. Rarenys demana per parlar.) 
La senyora Barenys, per que demana la paraula? 
La Sra. RARENYS: Sí, senyor president, perquc hi ha 

una última moció, que jo retiraré, perb vull explicar davant 
la cambra q u i n  és el motiu que em porta a retirar aquesta 
Moció, si m’ho permet. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
La Sra. BARENYS: El 30 de juny passat varem formular 

a ?a cambra una interpeklaci6 sobre rninusvhlids greument 
afectats, responent a la preocupaci6 d’entitats i associacions 
que tenen cura d’aquest colkctiu de ciutadans, nens i nenes 
disrninui’ls profunds, paralítics cerebrals, psicbtics i autistes. 
L’ alarma suscitada per aquest col4ectiu de ciutadans era pro- 
dui‘da per una circular de 1’KASS en quk derivava I’atencid 
dels nens i nenes en edat escolar atesos en centres de dia cap 
al Departament $’Ensenyament, independentment de les ca- 
racterístiques de la seva disminució i de les atencions espe- 
cialitzades que com a conseqükncia de la mateixa afectació 
poguessin necessitar. EI senyor conseller de Benestar Social, 
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potser en aquell moment desconeixedor de la situació i les 
negociacions entre I’ICASS i els centres de referkncia, no 
ens va donar satisfacci6 ni a nosaltres ni a les entitats a les 
qualls representivern, i vbem presentar la subsegüent Mo- 
ció, per6 a la vegada un conjunt de preguntes al conseller de 
Benestar Social i al conseller d’Ensenyament, donat que 
aquesta interpeHaci6 tenia dos mesos de temps per a ésser 
substanciada la Moció corresponent. 

Val a dir -i ho volem dir aquí i deixar-ne consthncia- que 
el conseller de Benestar Social, corn a conseqükncia 
d’aquest debat, va impulsar un seguit d’actuacions que s’han 
concretat en un compromís del seu Departament i del De- 
partament d’Ensenyament pel qual només, del personal dels 
centres assistencials de titularitat privada que he  sollicitin, 
se’n far8 chrrec el Departament d’Ensenyament, i el Depar- 
tamen t de Benestar Social seguich subvencionant els assis- 
tents socials i el personal sanitari durant tot I’slny 1994, i es 
podrB prorrogar en anys successius aquesta subvenció, sem- 
pre que es justifiqui la necessitat d’aquest servei. Aquests 
acords van ser presos amb el beneplhcit de les entitats afec- 
tades. Per tant, tres dels punts clau de la Moció queden afec- 
tats o queden superats, per dir-ho d’una altra manera, per 
aquesta resposta i compromís de1 conseller de Benestar So- 
cial, que entenem que manté el funcionament dels centres de 
dia, amb funcions assistencials, independentment de I’edat 
dels atesos, i possibilitant que rebin una atenció escolar ade- 
quada a les seves capacitats, Si en el transcurs dels mesos 
següents comprovéssim que no es respecta aquest acord, 
nosaltres tornaríem a fer una intervenció en aquest Parla- 
ment. 

I, pel que fa al primer punt de la Moció, restarem a l’ex- 
pectativa de la nova ordenació de l’educació especial, per- 
que, precisament, el passat divendres el conseller 

d’ Ensenyament donava suport al document Proposta de pla- 
nifcacid, presentada per I’APS, en un local ckntric de la 
ciutat, la qual cosa ens fa ésser optimistes respecte a l’orde- 
nació futura de l’educació especial. 

Per tant, aquests s6n els arguments pels quals retirem 
aquesta Maci6. 

Grhcies. 
(E1 Sr. Codina demana per parlar.) 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Codina, per que demana 

la paraula? 
EI Sr. CODINA: Precisament, senyor president, perque si 

la diputada Barenys ha fet 6s del torn de la defensa, malgrat 
que la retiri, crec que tinc dret a un ús del temps que vostk 
disposi, que li asseguro que serh absolutament breu. 

EI Sr. PRESIDENT: Té tres minuts. 
El Sr. CODINA: Precisament és per felicitar la diputada 

Barenys en la línia que 6s bo que un  grup polític, en aquest 
cas de Fa cambra del Parlament de Catalunya, hagi constatat 
que d’allb que l’havia preocupat fa dos mesos avui j a  no cal 
el debat perque el terna esta resolt. E, el més important, que 
és el segon punt, 6s que hem passat l’experihcia de I’inici 
del curs, fa molt pocs dies, i a escoles de tipus, com I’escola 
Escorp, del meu poble, que era una de les que tenien aquest 
problema, el tema est$ resolt. 1, per tant, suposo que la satis- 
facci6 ha de ser doble: la seva, en nom del seu Grup, per 
I’actitud que acaba de tenir, i la del Govern, perque el tema 
no només I’esti resolent, sin6 que l’inici de curs ja ha co- 
menpt amb prou satisfacció per part de tothom. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Codina. 
S’aixeca la sessió. 

(Són tres quarts de quatre de la tarda.) 
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